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Szesz és czukor a közjogban.
(p—d.) A kiegyezés tövises utján

holnap ujabb etappe elé kerül az ország.
A Ház formális ülést tart s a kormány
elöterjeszti a kiegyezéssel kapcsolatos és
szeptember elsején lejáró törvények meg-
hosszabbitására vonatkozó javaslatait.

Holnaptól kezdve a gazdasági rova-
tok vezetöi teljes joggal irhatják majd
jelentéseikben, hogy a szesz meg a czu-
kor "élénk", "hangulata emelkedö".
Hogyne, hisz holnaptól kezdve a czukor-
nak és a szesznek ugyanaz lesz a rangja
a magyar közjog életében, mint az egész
Japáné. Alkalmasint az fog kiderülni,
hogy most a szeszen és czukron akarja
a kormány eladni a kiegyezés garan-
cziáit, amint hogy nehány héttel ezelött az
bizonyosodott be, hogy Japánnal a Nap-
kelet országával kötött kereskedelmi szer-
zödés teszi tönkre Deák Ferencz nagy
müvét.

A politikai barometer sokkal meg-
bizhatóbb annál a légsulymérönél, amely-
nek mozgását mostanában a gazdák le-
sik sok aggodalommal: lesz-e esö,
lesz-e szárazság. A politikai barometeren
tisztára látni, hogy esö lesz, söt hó-vihar,
noha nem történt semmi és' noha a tör-
ténelem a holnapi napot egyáltalán nem
fogja az emlékezetes dátumok sorába
jegyezni.

Egyszerüen ugy áll a dolog, hogy
lejár a törvény, mely a szesz-kontingens

felosztásáról intézkedik és lejár a tör-
vény, amely a czukorkiviteli jutalmak
nagyságát határozza meg. A beálló héza-
got ki kell pótolni, mert a szeszgyár és
a czukorgyár nem tud a közjoghoz és
sehogyse tudná megérteni, hogy miért
legyen hatása az osztrák obstrukcziónak
az ö kéménye füstölésére. A hézag ki-
töltésének pedig az a legegyszerübb
módja, hogy amig az ország nem tudja
tisztán áttekinteni a dolgok fejlödését,
addig hosszabbitsuk meg ideiglenesen
a meglevö törvényeket, amelyek ellen
eddig se volt kifogása az országnak.
Ez csak tiszta dolog. Meg kell még je-
gyezni azt is, hogy az egyik törvény nem
is alkotó része a kiegyezésnek s azt
1888-ban az osztrákoktól teljésen függet-
lenül hozta meg az ország.

De hol van akkor a lapis offen-
sionis ? Az a botránykö, amelytöl na-
gyot bukdácsolnak a politikusok még
akkor is, ha higgadt ember szeme még
fiát se tudja felfedezni a lapis offen-
sionisnak ?

Ebben a szóban, hogy: "ideigle-
nesen."

Szinte hallani már is a csatakiál-
tást : itt van a provizórium! Pedig mit
mond a törvény ? Mit igért a kormány ?

Azt hisszük, ép azoknak kellene
legkevésbbé köszörülni a torkukat, akik
elvböl is, politikai okokból is azt sze-
retnék, ha meghiusulna a kiegyezés.

Épen ö nekik lehet legkevésbbé ér-
dekük, hogy most dörögjenek a provizó-
rium ellen, hogy most is felvessék a
kérdést: vajjon Ausztriában mi módon
jönnek létre a korrespondeáló intézke-
dések, alkotmányosan-e, vagy a 14. §.
utján.

Mert dehogy van most szó provi-
zóriumról. Az, amit a magyar politika
mostanában provizóriumnak nevez, az a
kiegyezés kérdése, a holnapi javaslatok
pedig két alárendelt jelentöségü kérdésre
vonatkoznak, olyan ügyekre, amelyeken
sohse fordulhatna meg az önálló vám-
terület problemája. Azonfelül pedig tudni
kellett az 1898: I. törvényczikk megalkotá-
sakor, hogy a holnapi két törvényjavaslatra
okvetetlenül szükség lesz, mert azzal tisztá-
ban volt mindenki, hogy májustól szeptem-
berig még a legcsendesebb idöben is
alig végzi el az egész kiegyezést az al-
kotmányos gépezet. Azt tehát legalább is
bajos mondani, hogy most szeszen és
czukron akar elsikkadni az önálló vám-
terület. Nem is szólva arról, hogy ha az
a két törvény meg nem hosszabbittatnék,
azért fenmaradna ez év végéig a status
quo, csak épen a szesz- és czukorgyá-
raknak kellene szeptemberben megálla-
niok.

Ami pedig nem sokat használna az
önálló vámterület népszerüségének.

Ennél is jóval fontosabb, hogy a
dolgok mai állásában az önálló vám-
terület politikai barátninak is kerülniök

Testvérek közt.
— Kazanszky N. P. elbeszélése. —

Nehéz, ólmos esöcsöppek kopogtatták a
kocsi ablakát. A két utas unatkozva hallgatta
az egyhangu kopogást, mely már kora reggel
óta gyötörte öket és boros, levert hangulatot
hozott a kis kocsiszakaszba. Egyáltalán unták
már az utazást. Minden falunál fütyöl a vonat,
aztán lassabban gördül, esököpenyes alakok
futkosnak föl-alá, a vonat megáll, kiabálják az
állomás nevét, hogy meddig áll a vonat,
utasok szállnak ki és be, kürtölnek, csönget-
nek, egy zökkenés és többrendbeli hivatalos
kiabálástól kisérve megindul a vonat. Hát nem
rettentöen unalmas mindez? S még mikor ér
a vonat Pétervárra? Vaszilievics Gávril, tel-
jes nevén Osztrovszky Vaszilievics Gávril végre
is megunta a nagy, nyomasztó csöndet és meg-
szólalt lágy kedves hangján.

Higyje el, uram, a mi tartózkodásunknak
és feszengésünknek semmi értelme sincs.

— Önnek igaza van, tökéletesen igaza
van! Csakhogy erre elöbb is gondolhattunk
volna. Persze, hogy igaza van, ismételte, —
de hát nem tudta ön ezt reggel? . . . Iliért
várt ön délig?

— Nem jutott eszembe.
— Persze, nekem sem. mivel egyáltalán

semmire sem gondoltam egész délelött.
A másik utas, Pavlovszky Kirilovics

Gemjon, e szavak után közelebb huzódott
Gávrilhoz és minden bevezetés nélkül igy
szólt hozzá:

— Mit tart ön, uram, a testvéri szere-
tetröl?

Vaszilievics Gávril furcsa arczot vágott
erre a különös kérdésre. . .

— Azt, felelte kisvártatva, hogy az
anyai szeretet után a legszentebb és legerö-
sebb szeretet.

—Hahaha! kaczagott Kirilovics Szemjon,
és szemei könyeztek a nagy hahotától.

— Ön frivol, szólt sértödötten -Gávril.'
— Én, felelt Szemjon, nem vagyok frivol,

csak tapasztalt. Tudja uram ? Az én kaczagá-
som akasztófahumorból fakadt. Látja, most
már nem kaczagok, de a szemeim azért könyez-
nek ám.

— Mit tapasztalt ön, ami nevetségessé
teszi ön elött a testvéri szeretetet ?

— Elmondjam ? Csunya történet . ám,
nagyon csunya ! Önnek nagyon rosszul esik
majd végighallgatni. , .

— Mégis csak hadd hallom. . . .
— Még kezdö-szobrász koromban történt,

hogy a bátyám, aki magasrangu állami hivatal-
nok volt, megnösült és magához vett, mert a csa-
ládunkból csak mi ketten voltunk Pétervaron;
atyánk és többi testvéreink Pskovban laktak.
Bátyám ezekkel a szavakkal vezetett be a házába:
"Ezentul, a mi körünkben fogsz lakni, itt teljesen
otthonosan érezheted magadat. Feleségem,
Alexandrovna Pulchéria szeretni fog, csak vi-
seld magadat illendöen. Ez a szoba a tied
lesz, azaz hogy ebben fogsz aludni, mert a
szoba nappal a gyerekeké. A szobáért tiz ru-
belt fizetsz egy hónapra. Ebédelni is nálunk
fogsz; ebédet tizenkét rubelért kapsz, reggelit
meg három rubelért. Összesen tehát huszonöt
rubelt fizetsz hónaponkint. Nem sok, mi? No,
most rendben vagyunk. Azaz . . . Tárj csak

. . . a Petrovna Marfa fia is ott alszik a te
szobádban . . . Öszintén szólva, uram, sokall-
tam a huszonöt rubelt. Végre is, tiz rubel egy
hónapos ágyért . . . épen nem kevés. Meg is
mondtam Kirilovics Szergejnek: "Hallod-e,
Szergej: sok lesz ám a huszonöt rubel."

-4- - . S o - o - o k ? — kérdezte megütközve,
—, Sok bizony! Tudod, hogy mo9t még

szerény keresetem van, ötven-hatvan rubel egy
hónapban ; abból, azt is tudod, az esküvöre
hazaküldött pénzre is kell tiz rubelt fizetnem
minden hónapban, meg azonkivül is vannak
tartozásaim . . . Ha azért hoztál ide, hogy
segits rajtam . . . akkor . . . tiz rubel egy
ágyért . . .

— Nos? kérdezte szigoruan, visszafojtott
haraggal.

— Sok, Kirilovics Szergej, nagyon sok.
Akárhol megkapom öt rubelért . . .

. — Akárhol! kiáltott és már nem tartotta
vissza haragját. Akárhol! Hát neked a bátyád
háza akárhol! Mi? Tiz rubel. Egy kopekkel
sem kevesebb! Érted? Akárhol . . . . azt
mondja, akárhol. . . Fiu, te nagyon elvete-
mült vágy !

—Nem, Kirilovics Szergej, épen nem.
Csak nem tudora, hogy miért fizessek a test-
véremnek többet, mint másnak?

— Hát neked mindegy, hogy idegennél
vagy-e, vagy a testvérednél? — szólott dühtöl
remegö hangon.

— Az nem mindegy, Szergej, nem mind-
egy. De csak nem kivánod, hogy minden hó-
napban fizessek neked öt rubelt — — a test-
véri szeretetért?

Kirilovics Szergei e szavak után
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kell mindent, ami arra mutat, hogy a
természetes kifejlést eröszakolják. Könnyü
volt követelni a vámszövetség felbontá-
sát addig, amig ez a felbomlás lehetet-
len volt, de ma, amikor szinte bekövet-
kezett már, akkor azzal a. politikai hig-
gadtsággal kell afelé közeledni, amelyet
a kérdés mögött rejlö nagy gazdasági
érdekek méltán megkövetelnek. Két szem-
pontból is föltétlenül szükséges ez a
tapintatosság.

Az önálló vámterület gazdasági kö-
vetkezményeiért ma senki a felelösséget
el nem vállalhatja. Ez az egyik szem-
pont. A másik pedig az, hogy Magyar-
országnak minden körülmények között
tisztán kell állania önmaga és Európa
közvéleménye elött. Be kell bizonyitania,
hogy elment az engedékenység legszél-
söbb határáig és meghozott minden ál-
dozatot a békés kiegyenlités kedveért.
Ha lehetséges a béke, örvendeni fogunk
rajta; ha nem lehetséges, ha beáll a
szakadás : akkor se mi leszünk azért
felelösek.

Az osztrákok és az osztrák kormány
elég szép sikerrel dolgoznak annak iga-
zolásán, hogy Auszriáé a felelösség.
Mért akarnánk hát mi segitségükre
sietni; miért akarnánk hát mi megmagya-
rázni nekik, hogy ök hami nyomon jár-
nak, miért akarnánk magunkra venni a
felelösség sulyát?

Ne lövöldözzünk hát a kiegyezés
öreg ágyuival a holnapi verebekre. Kár
lenne a szeszt és a czukrot magyar
közjogi tényezökké tenni. Azok ne ki-
vánkozzanak rangemelésre, maradjanak
meg a maguk hasznos, de nem politikai
szerepükben.

A kiegyezés nagy vitáinak majd az
öszszel érkezik el az idejük.

POLITIKAI HIREK.
A képviselöház délelött

ülést tart.
tizenkét órmkor

. Konfliktus a magyar kormány és a
bécsi nuntiatura között. Bécsböl irják ne-
künk teljesen megbizható helyröl, hogy a ma-
gyar kormány és a bécsi nuntius T a l i a n i
között komoly jellegü konfliktus támadt. Stross-
mayet a hirhedt diakavári biboros-püspök már
életében kivánván magához méltó magyar-
ellenes utódról gondoskodni, kiszemelte erre a
czélra dr. V o r s á k Engelbert kanonokot.
Minthogy azzal a reménységgel nem igen kecseg-
tethette magát, hogy jelöltjét a magyar kor-
mány, akreditálja, azalatt az ürügy alatt, hogy
egyházmegyéje nehány községe a szerajevói
érsekség fönhatósága alá tartozik, S t a d l e r
szerajevoi érsekkel praesentáltatta. A római
curia az ügyet szabályszerüen kiadta ad refe-
rendum a bécsi nuntiaturának, hogy két hét
leforgása alatt referálja a korona netán való
kifogásait. A nuntius két hét alatt nem refe-
rált semmit, ami természetes is, miután a ma-
gyar kormány az illegális módon történt fel-
terjesztésröl nem tudott s igy nem is ki-
fogásolhatta, tehát a római curia jóhiszemüen
kinevezte Vorzsákot diakovári coádjutorrá. A
dolog talán ki sem pattan idejekorán, ha a
diakovári püspökség hivatalos lapja közzé nem
teszi, hogy Vorzsák praeconisatiója az elmult
áldozó csütörtökön lesz. A magyar kormány-
elnök innen tudta meg a ravaszul kieszelt ter-
vet és nyomban a legerélyesebben elejét vette
a törvénytelen beiktatásnak, amennyiben intézke-
dett a horvát bán utján, hogy az illegális prae-
conisatio ne történhessék meg. A beiktatás
persze erre el is maradt. Az ügy most abban
a stádiumban van, hogy a magyar kormány a
külügyminiszterium utján fölvilágositja a római
curiát, hogy a bécsi nuntiatura akár tudatosan,
akár szándéktalanul megsértette a magyar ki-
rály j u s p l a c e t - j é t és félrevezette a Vati-
kánt. Nem lehetetlen, hogy a Taliani-válalat-
ból egy második Agliardi-ügy növi ki magát.

A szesz- és czukoradó. Holnap ugy a ma-
gyar, mint az osztrák képviselöházban benyujtják
a szeszadóról és a czukorgyáraknak adandó pre-
miumról szóló törvényjavaslatokat. A magyar kép-
viselöház ugyanis holnap déli 12 órakor formális
ülést tart, amelynek egyetlen tárgya a javaslatok
benyujtása lesz.

A Lepsényi-ügy. A néppárt még folyton
azon tépelödik, hogy milyen formában tegye
szóvá a képviselöházban a Lepsényi megbotoz-
tatása ügyét. Mert hogy a képviselöház elé
viszi, arra el van határozva, söt arra is, hogy
mindent el fog követni Lepsényi rehabilitására.
Ez azonban aligha visz sikerre. Egyik munka-
társunknak ugyanis alkalma volt a független-
ségi és nemzeti párt több elökelö tagjával
beszélgetni a Lepsényi ügyröl s illetve a nép-
párt akcziójáról. A függetlenségi párt el van
határozva arra, hogy teljes erélylyel utasitja
vissza a néppártnak minden oly irányu akczió-
ját, amely Lepsényi védelmére, illetöleg Olay
Lajos és Pichler Gyözö képviselök ellen irányul.
Különben is az a nézete a függetlenségi pártnak,
hogy az egész ügy nem tartozik a képviselö-
ház elé, mert a Lepsényi megtámadtatása a
képviselöházon kivül történt s az illetö kép-
viselök tettükért a biróságnak felelösek. Lep-
sényi már oda is terelte dolgát az illetékes
fórum elé. Ebben az esetben pedig lesz al-
kalma a képviselöháznak véleményt mondani
az egész ügyröl, akkor, amidön a biróság a
képviselöház két tagját a Háztól kikéri. Abban
az esetben pedig, ha a néppárt Lepsényi im-
munitási jogának a megsértéseért kér elég-
tételt, ugy ez a képviselöház mentelmi bizott-
sága elé tartozik és a képviselöház nem tehet
egyebet, mint hogy a bizottsághoz utasitsa
az ügyet. Hiába hivatkoznék a néppárt e te-
kintetben praecedensekre, mert a multban
elöfordult ehhez hasonló esetekben sem
intézkedett külön a képviselöház. A letenyei
választókerület tegnapi népgyülésén tudvalevö-
leg pártkülönbség nélkül a választók óriási
többsége azt határozta, hogy Lepsényinek a
képviselöházból leendö kizáratása iránt nyujt
be kérvényt. A népgyülés vezérférfiai távirati-
lag arra kérték fel a függetlenségi pártot, hogy
valamelyik tagja nyujtsa be ezt a kérvényt. A
párt valamelyik tagja elvállalja ugyan a meg-
bizatást, de egyszersmind felvilágositja a jó-
hiszemü választókat, hogy a képviselöház ily
esetekben nem z á r h a t j a k i a k é p -
v i s e l ö t . , -

eszeveszett haraggal hagyott a faképnél és be-
rontott a . szomszédszobába Alexandrovna
Pulcheriához. Nem vártam meg, amig kijöttek,
hanem elmentem. Csak másnap tértem vissza,
Bátyám nyugodt volt már, legföljebb egy kis
boszuság ha tüzelte belül.

— Hiába szemtelenkedtél ám tegnap,
tiz rubelböl egy kopeket sem engedek!

— Jól van, Szergej, legyen, ahogy
akarod.

Öt hónapot töltöttem náluk, többé-ke-
vésbbé nyugodtan és kellemesen. Igyekeztem
minél kevesebbet otthon lenni, mert Alexan-
drovna Pulcheria mindig talált valami kelte-
metlen témát, amivel megkeserithette néhány
órámat. Petrovna Marfa néni fia is kerülte
otthonát, amelyért öt rubelt fizetett hónapon-
kint, mert a gyermekszobában, ahol áradtunk,
nem lehetett megmaradni a lármától (a gye-
rekek lármáján kivül a varrógép is folyton
zakatolt ebben a sötétes szobácskában), a többi
szobába meg csak benézni volt szabad.

Az elsö hónapban nem fizettem semmit,
a második hónapban azonban harmincz rubelt
adtam nekik, részben az elmult hónapért,
részben pedig elöre. Azután rosszabbra fordult
a dolgom. A keresetem megcsappant. - adós-
ságaimra azért mégis kellett fizetnem, igy
aztán négy hónapig nem tudtam Kirilovics
Szergejnek fizetni ; Alexandrovna Pulcheriának
azonban adtam néhányszor pénzt, összesen
vagy tiz rubelt.

Szergej az utolsó hónapban egészen el-
hidegült tölem, mert nem tudtam neki fizetni.
Érti ön, uram ? A testvérem, aki minden hó-
napra öt rubelt kért tölem külön a szeretetéért.
elhidegült tölem, mert nem tudtam néki meg-

fizetni ezt az illetéket". Az 5-ik hónap végén kate-
gorikusan kijelentette, hogy a mig nem fizetek
neki, addig ne lépjem át a küszöbét! Engedje
meg, uram. ha ez nem erkölcstelenség, akkor
nem tudom,hogy mi az? És a bátyám nem
napszámos volt ám vagy muzsik, akiböl a pá-
linka minden jó érzést kiölt. Ö a finom osz-
tályhoz tartozott, vezetötagja volt jótékony
intézeteknek és könyörtelen ostorozója a fu-
karoknak és a szivteleneknek.

De ez még nem minden. Egy szegény
rokonom, aki meghallotta a dolgot, magához
vett. Nem pénzért, hanem hogy segitsen
rajtam. És tudja, mit tett ekkor Kirilovics
Szergej és Alexandrovna Pulcheria? Azt
mondták, hogy egy gombostümet sem ad-
jak ki, amig nem fizetek nekik! És maguk-
nál tartották minden ruháimat, még azokat is,
amikre mindén nap szükségem van. Egy zseb-
kendöt, egy gallért sem adtak ki, még a fé-
sümet sem! És testvérek! Rokonok! Roko-
naim a szegények, ahogyan tudtak, segitettek
rajtam, Alexandrovna Pulcheria pedig telekür-
tölte mindén rokonunk és ismerösünk fülét
azzal a hazugsággal, hogy én százhusz rubel-
lel tartozom nekik, hogy egy kopeket sem
fizettem, mig náluk laktam és egyébként is
kigyót-békát kiáltott rám. Tellett böven az ö
lelkének feneketlen mocsarából. Három, hónap
telt el, mig annyi pénzem volt. hogy fizethet-
tem nekik. Mikor el akartam hozni hölmijai-
mat, a szekrényemet feltörve találtam. Minden
össze-vissza hányva, leveleim szétszórva, kö-
zülök a legkedvesebbek hiányzottak is. Ki fe-
szitette föl és ki hányt szét mindent? Alexan-
drovna Pulcheria, a finom urihölgy. . .

Ez az én történetem, uram, minden

torzitás nélkül. Ugy-e, most még szomorubb,
mint azelött volt ?

— Valóban, az ön története nagyon le-
verö, szinte hihetetlen is.

Ekkor a vonat megállt egy állomáson.
— Nem megyünk ki egy kis sétára ? —

kérdezte Szemjon. — Az idö nagyon kelle-
mes már.

Kiléptek és a perront megkerülve az utczára
mentek. Az esö régen elállt már, a felhök el-
vonultak és a nap melegen tüzött le.

— N i c s hát okom arra, kérdezte Kiri-
lovics Szemjon, hogy keserüen kaczagjak, ha
a testvéri szeretet szentségeiröl és erös voltá-
ról beszélnek?

— Nincs. Az ön itélete nagyon egy-
oldalu.

- Egyoldalu, egyoldalu! Hát nem a
saját szenvedésein át látja mindenki a világot?
Én ezt a tapasztalatot szereztem a testvéri
szeretteiröl, hát eszerint alakult róla a véle-
ményem is. Ez csak jogos álláspont ?

— Ahogy vesszük! Egyébként, higyje el, a
Kirilovics Szergejek, hála Istennek, nagyon
ritkák a jobb társadalmi osztályokban.

. Csöngettek. Az utasok beszálltak. Szem-
jon, a kocsiba lépve, kinyitotta az ablakot.

— Mit tesz ön ? kérdezte Gávril, akit
kellemetlenül érintett a kürtöböl kitóduló füst,
melyet a szél bekergetett az ablakon,

— Kinyitom az ablakot, hogy ne szivjuk
tovább azt a levegöt, amelyben azt a törté-
netet elmondtam. Most pedig, ha ugy tetszik,
a megtisztult levegöben beszéljünk egészsége-
sebb erkölcsü emberekröl. Mondjuk, hogy uzso-
rásokról . . .
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A n e m z e t i p á r t nem foglalkozott
még az ügygyei, de egyesek véleménye az,
hogy az odiozus ügyet csak annyiban tárgyal-
hatja a képviselöház, amennyiben azt a ház-
szabályok megengedik. Valószinü, hogy a párt
egy-két tagja felszólal a képviselöházban, ha
a néppárt szóvá teszi a dolgot, de a tárgya-
lás végeredményében legfelebb csak annyi
történhetik, hogy a képviselöház a mentelmi
bizottság elé utasitja az ügyet.

A polgári törvénykönyv. A magyar általános
polgári törvénykönyv tervezetét elökészitö bizottság
e hónap 28-dikán E r d é l y Sándor igazságügy-
miniszter elnöklése alatt teljes ülést tartott. A kö-
vetkezö kérdést vitatták meg:

"Az özvegyi haszonélvezet mely alakban
és milyen terjedelemben tartassék fenn és kiter-
jesztessék-e a férjre is ?'*

A kérdéshez többen szólottak hozzá és végüi
Lányi Bertalan miniszteri tanácsos összegezte a
vita eredményét. Eszerint két ellentétes elvi felfogás
áll egymással. Az egyik Schwarcz Gusztáv elöadó
álláspontja, mely szerint az özvegyi jog talajdon-
képen a hitvesi öröklés egy formája; & másik
álláspont pedig az, hogy az özvegyi jogban a fér-
jet nejével szemben terhelö tartási és ellátási kö-
telezettség valósul meg.

A szóbeli tárgyalások. B é c s b ö l je-
lentik : Holnapután összeülnek tanácskozásra
az o s z t r á k k v ó t a k ü l d ö t t s é g tag-
jai, amely alkalommal meg fogják választani
azt a hét kiküldöttet, akik a magyar kvóta-
küldöttség delegáltjaival a s z ó b e l i t á r -
g y a l á s o k a t fogják tárgyalni Bécsbea.

KÜLFÖLD.
A bolgár fejedelem utja. A bolgár feje-

delem — mint s z ó f i a i tudósitónk irja —
nagynehezen rászánta magát arra, hogy vissza-
tér országába. Nagy kérdés azonban, vajjon
sokáig marad-e szeretett népe között. Való-
szinü, hogy nem s a május 18-iki (ó-naptár
szerint) katonai szemle után ismét megkezdi
bolygását. De nem is a fejedelem visszatérése
fontos, hanem az ut, melyet választott. Ez
egyszer ugyanis Athenen és Konstantinápolyon
át tér vissza Szófiába és pedig azért, mert a
szultán táviratilag rendelte maga elé, hogy
szentpétervári utja elött tanácskozhassak
vele. Ezt akarja a hivatalos Bulgária el-
hitetni a világgal; az igazság azonban
nem ez. A konstantinápolyi ut okáról a leg-
illetékesebb forrásból irhatom a következöt:
Konstantinápolyban megtudták, hogy Ferdinand
forró óhaja k i r á l y l y á l e e n d ö
p r o k l a m á l t a t á s a s hogy ez egyszer
Sztoilov is bátoritotta. Megtudták azt is, hogy
a bolgár fejedelem szentpétervári utja, melyet
egy évig kellett halogatnia, ez óhaj megvaló-
sitásával van szoros kapcsolatban. A fejedelem
megvan ugyanis gyözödve arról, hogy a sok
áldozat, melyet az orosz érdekeknek hozott,
az orosz czárt a királyság proklamálásának
megengedésére fogják inditani. Amint e dol-
gokról a szultán értesült, azonnal tudomására
hozta Ferdinand fejedelemnek, hogy látni
akarja s épen azért, ha visszatér, vegye ut-
ját Konstantinápolyon keresztül. — Itt adta
tudtára, hogy ha le nem mond tervei-
röl, akkor vége szakad a jóbaratságnak s a
bolgárokkal ugy fog elbánni, amint elbánt a
görögökkel. A bolgár kormány még egy érde-
kes kommentárt füz Ferdinand fejedelem kon-
stantinápolyi látogatásához. E szerint a feje-
delem azért nem utazott Szerbián keresztül,
mert az oroszok most rossz viszonyban van-
nak Szerbiával s kikerülésükkel is csak az
oroszok iránt érzett mély rokonszenvének akart
kifejezést adni, hogy szentpétervári látogatá-
sának czélját igy is elömozditsa.

Az osztrák helyzet
Bécsi tudósitónk a következöket távira-

tozza nekünk az osztrák politikai helyzetröl:
Az osztrák parlamentben holnap kezdik meg
ujból az üléseket. Megbizható forrásból arról
értesülök, hogy a parlament junius 18-ig ma-
rad együtt. Gróf Thun miniszterelnök még
abban az esetben sem intézkedik a ház fel-
oszlatása, vagy az ülésszak berekesztése iránt,
ha a botrányok ezuttal is megismétlödnének.
Jellemzi az osztrák politikai viszonyokat, hogy
a Thun-kabinet vivmányának tekintik azt, hogy
a magyar kormánynyal bizonyos idöre meg-
egyezésre tudott jutni.

Ez a megegyezés, a dolgok helyes birá-
lata szerint, tulajdonképen nem más, mint egy
ultimatum, amelyet báró Bánfly gróf Thunnak
adott. Ez az ultimatum az osztrák miniszter-
elnöknek még egyszer idöt enged arra, hogy
szeptember elsejéig rendezett parlamenti vi-
szonyokat teremtsen Ausztriában, mert ak-
kor már egészen komolyan hozzá kellene
fogni a kiegyezési javaslatok tárgyalásá-
hoz. Ha nem sikerül gróf Thunnak az osztrák
parlamentet munkaképessé tenni, le k e l l
m o n d a n i a a m i n i s z t e r e l n ö k -
s é g r ö l . A jelenlegi politikai helyzet után
itélve, a lehetö legvalótszinütlenebb az, hogy
gróf Thun az osztrák parlamenttel bármiképen
is boldogulhasson. A belpolitikai helyzet rend-
kivül válságos.

Holnap valamennyi ellenzéki párt inter-
pellácziót intéz a kormányhoz a gráczi község-
tanács feloszlatása miatt.

Az osztrák pénzügyminiszter ugyancsak
holnap két törvényjavaslatot nyujt be. Az
egyik a c z u k o r f o g y a s z t á s i a d ó -
r ó l , a másik a hirlapbélyeg megszüntetéséröl
szóló törvényjavaslat. Ha a képviselöház a
miniszter javaslatait elfogadja, ugy mind a két
törvény ugyanabban az idöben valószinüleg
már a jövö évi január elsején lép életbe.

Az osztrák szocziáldemokraták a pün-
kösdi ünnepnapokon gyülést tartottak. Egyhan-
gulag elfogadták azt a határozati javaslatot,
melylyel a m a g y a r k o r m á n y n a k a
szoczialistákkal szemben tanusitott viselkedé-
seiért m e g y e t é s ü k e t é s f e l h á b o -
r o d á s u k a t fejezik ki. Az osztrák elvtársak-
nak a magyarországi szocziálisták üdvözlö
táviratokat küldtek.

A szerbek hadikészülödései.
Belgrád, május 29.

Mióta a szerb vámörök N a u m o v t ó l ,
az üszkübi bolgár kereskedelmi ügynökség tit-
kárától a titkos iratokat elloptak, azóta egy-
két belgrádi lap naponkint közöl sofiai távira-
tokat, melyek a bolgároknak hadikészülödé-
seiröl hoznak hirt. E táviratok szerint a bol-
gárok a szerbektöl, ha másképen nem kapnak
elégtételt, háboru utján fogják azt kierösza-
kolni. A legtöbb szerb lap azonban e hireket
valótlanoknak állitja, a radikális lapok pedig
egyenesen a szerb kormányt nevezik meg a
táviratok forrásául, mint amely a küszöbön
álló választásokhoz használja korteseszköznek.

Mindenekelött megjegyzem, hogy amint
megbizható forrásból értesülök, a bolgárok a
Naumov-ügy miatt semmiféle körülmények kö-
zött sem szándékoznak hadat izenni. Ez a kö-
rülmény azonban nem fosztja meg az emlitett
táviratokat jelentöségüktöl. E táviratok csak-
ugyan a szerb kormánytól származnak, de nem
korteseszközök, hanem arra szolgálnak, hogy
a szerb hadikészülödéseket szükség esetén
indokolják. Mert a szerbek csakugyan háborura
készülödnek.

Szerbiában az elsö háborus hireket akkor
kezdtek világgá bocsátani, mikor Milán a had-
sereg fövezérévé neveztetett ki. És nem is ok

nélkül. Milán Szerbiában való megjelenésének
komoly okai vannak és a béke megzavarásá-
tól már csak azért is lehet tartani, mert Milán
a hadvezérség átvétele óta már többször ki-
jelentette, hogy az Obrenovics-dinasztiának ér-
dekében fekszik egy bolgár-szerb revanche-
háboru. Most itt nagyon valószinünek tartják,
hogy a Naumov-féle eset Milán elsö össze-
koczczanási kisérlete.

A revancheháboru kitörésének valószi-
nüsége mellett bizonyitanak a szerb hadügy-
miniszter titkos intézkedései. Hasonló intézke-
déseket csakis a küszöbön álló háboru ma-
gyarázhat meg. Milán is felhasznál minden
alkalmat hadseregének buzditására. Belgrád-
ban, Vranyában, Nisben szemlét tartott a hely-
örség felett s a szemle után a harczra buz-
ditott.

Nagy jelentöséget tulajdonitanak a had-
ügyminiszter csak az imént befejezett körut-
jának és ama körülménynek is, hogy a szerb
hadsereg összes fötisztjeit Nisbe, Pirotba és
Zaicsarba rendelték titkos megbizatásokkal.

Nemkevésbbé fontos az, hogy az összes
szerb lovasságot Nisben és Knyazsevaczban
öszpontositották. E hónap 21-ikén Milán a
banicsi táborból személyesen rendelte a mü-
szaki tiszteket Nisbe.

Meg kell még emlitenem azt is, hogy a
szerb katonai körökben is alkalmasnak tartják
a pillanatot egy revanche-háboru megüzené-
sére. Itt nagyon is számolnak Bulgária zilált
belviszonyaival, a bolgár hadseregben lábra-
kapott demoralizáczióval, a bolgár kormány
tehetetlenségével és Ferdinand fejedelem
nagyravágyásával, melynek kielégithetéseért

országának ügyeit és hadseregét teljesen el-
hanyagolja.

A napokban alkalmam volt egy Belgrá-
don átutazó magasabb rangu bolgár katona-
tiszttel is beszélni, s ez öszintén bevallotta,
hogy a revanche-háboru kitörésétöl Sofiában
is tartanak ugyan, de a fejedelem és kor-
mánya jóllehet tudnak a szerbek hadikészü-
lödéséröl, eddig még a legkezdetlegesebb vé-
delmi intézkedéseket sem tették meg.

Az amerikai háboru.
(Távirati tudósitások.)

Ma szokatlanul böbeszédü táviratok ér-
keztek New-Yorkból és Key-Westböl, amelyek
nagy körülményességgel tudatják a világgal,
hogy az Unió mikor, hol, miképen fogja a
szárazföldi katonaságot Kubának egy meghatá-
rozott pontján partra szállitani. Nem valószinü,
hogy komoly hadvezetöség ily feltünö módon
elárulja terveit s nagyon valószinü az, hogy
ezek a táviratok csak arra valók, hogy a
spanyolokat megtéveszszék, amennyiben azok
ilyen vastag fogásoknak felülnek.

A mai hirek közül feltünö, hogy Anglia
nem igen respektálja a semlegességet az Unio
javára s feltünö a "Times" közleménye, amely
határozottan kijelenti, hogy szó sincsen arról,
Amerika Angliával szövetséget kötött.

Távirati tudósitásaink a következök:

Kuba okkupálása.

London, május 31.
Tegnap kezdték meg Tampában a csapa-

toknak gözösökre való szállitását. Az ameri-
kaiak 20.000 embert akarnak Santi Jago de
Cuba-ba küldeni. Blanco tábornok csak 14.000
embert küldhet az amerikai csapatok ellen.

Az amerikai hadsereg a Cluito-folyó tor-
kolata és Santijago között Quantanao-nál szán-
dékozik partra szállani.

A csapatok partraszállását 3000 fölkelö
fogja fedezni. Ezután a tengerröl és a száraz-
földröl kombinált támadást intéznek az ameri-
kaiak Santijago ellen.

A kubai felkelök egy kiküldöttje sennor
Q u u s e l d o , aki Santijago helyzetét, annak
eröditéseit és mindenféle viszonyait kitünöen
ismeri, a legutóbbi napokban Washingtonban
volt, ahol a hatóságokkal az amerikai csapa-
toknak partraszállása tárgyában tanácsokat
adott. Ö ajánlotta a fennebb emlitett helyet a
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kikötésre. Egyuttal elárulta az amerikaiaknak
azt is, hogy Santijago szárazföldi védömüvei
egész & legutóbbi idökig a lehetö legelhanya-
goltabb állapotban voltak. Csak két hónapja
annak, hogy a spanyolok kiterjedt földhányá-
sok emelését kezdték meg.

A Kubára küldendö csapatok nagy része
rendes katonaság. Hat ezred van köztük, amely-
nek legénysége az Egyesült-Allamoknak déli
részéböl toborzott önkéntesekböl áll. Ezek
mindannyian hozzá vannak szókva a tropikus
éghajlathoz és bármilyen fáradalmat is el-
türnek.

Az amerikaiak nagyon hangsulyozzák azt,
hogy ezek a csapatok nem maradnak majd
Kuba szigetén, hanem csak Santijago megtá-
madásánál fognak közremüküdni, ahonnan
azonnal Porto-Ricóba hajóznak. (N. Fr. Pr.)

Havanna, májas 31-
S a l c e d o tábornok, aki a "Her nau Cor-

tez" ágyunaszádon Nuevitas és Caibarien körött
utazást tett* tegnap visszaérkezett és azt beszéli,
hogy a felkelök lehetetlennek tartják, hogy az
amerikaiakat támogassák és azt várják, hogy azok
tegyenek mindent. Ezrével vonultak ki a családok
a vidékre, hogy a föld termekeiböl táplálkozzanak,
ami által a felkelök jelentékeny élelmiszert ve-
szitenek.

New-York, május 31.
A "Sf.-Louis" czirkálóhajó elindult New-

Yorkból kelet felé, hogy szemmel tartsa a
cadixi spanyol hajórajt. A kubai expediczió el-

szállitására négy fordulóra lesz szükség.

Washington, május 31.

M i l e s tábornok a vezérkarral tegnap
este elutazott.

New-York, május 31.

Miként a "New-York Tribüne" Washing-
tonból értesül, Mi 1 e s tábornok azt jelentette,

hogy holnap Tampában egy kis gyorsczirkáló-
hajora fog szállni, hogy a háboru szinhelyére
menjen.

Key-Westböl érkezett jelentés biztosnak
mondja, hogy a szállitó-hajóhad Cap-Maisiba,
Kuba legkeletibb részébe megy. Ott fogják el-
határozni azt, hogy a haderöt Santiago de
Cubában, vagy pedig Porto-Ricóban szállit-
sák-e partra. Ha idöközben S c h l e y n e k
sikerülne C e r v e r a hajóraját megsemmisi-
tenie, ebben az esetben az expediczió Porto-
Ricóba menne. Ellenkezö esetben a csapatok
a szárazföldröl támadnák meg Santiagót.

Key-West, május 31.

A "Florida" gözhajó visszatért ide, mi-
után sikerült neki 400, L a c r e s tábornok
parancsnoksága alatt álló kubait, akik nagy-
mennyiségü fegyverrel és löszerrel indultak el
Tampából, Kubán partra szállitani.

A Fillipini-szigetek okkupálása.

Hongkong, május 31.

A Reuter-ügynökség manillai tudósitója
irja folyó hó 27-éröl: Az amerikaiak Manillát
elöbb semmiesetre sem szállhatják meg, amig
a csapatok Amerikából meg nem érkeznek.
Ezeket junius közepére várják. Semmi sem
történik az iránt, hogy a békeellenes tünteté-
seknek véget vessenek. Viktória angol királynö
arczképét b e m o c s k o l t á k . — D e w e y
ellentengernagy igéretet tett, hogy nem bom-
bázza Manillát, ha a spanyolok nem erösitik
meg védömüveiket.

Elfogott amerikai hirlapirók.

. Madrid, május 31.
H a v a n n a i táviratok szerint két amerikai

lap tudósitóit, V i g a n és R o b i n s o n angol
származásu hirlapirókat elfogták, amikor Matanzas-
ban megkisérelték a partraszállást.

Anglia magatartása.

Madrid, májas 31.
A lapok szóvá teszik azt a körülményt,

hogy a "Harward" amerikai czirkálóhajónak
megengedték hogy Jamaikában 600 tonna
szénét vegyen föl és rámutatnak arra, hogyan
tartják szem elött az angolok a semlegességet.

A spanyol foglyok panasza.
Madrid, május 31.

C o r i d o ezredes, akit az amerikaiak
szabadon bocsátottak, azt mondja, hogy a
hadifoglyokkal a Macphersen-erödben rosszul
bánnak. Ö emiatt Cambonnál, a Washington
franczia nagykövetnél fölszólalt s azt hiszi
hogy a nagykövet ebben az ügyben már
tett elöterjesztéseket, amelyek azonban ered-
ménytelenek maradtak. Havannai távirat
szerint C o r t i j o ezredes kijelentette, hogy
a foglyul ejtett spanyolokat a Monroe-erödben
ugyanolyan bánásmódban részesitik, mint az
amerikai fegyenczeket. Öt több négerrel zárták
együvé egy czellába.

Az angol-amerikai szövetség.
London, május 31.

A "Times" levelezöje azt táviratozza
New-Yorkból, hogy kitünö helyen szerzett ér-
tesülései alapján felhatalmazást nyert annak
kijelentésére, hogy Anglia és az Egyesült Álla-
mok között való szövetségre vonatkozolag soha
semmiféle tárgyalás nem folyt.

Washington, május 31.
A "Daily Telegraph"-nak az Angliával

való szövetségre vonatkozó tárgyalásokról szóló
jelentését sem a külügyminiszteriumban, sem
az angol nagykövetségen nem erösitik meg;
ellenben az Egyesült-Államok és Anglia között
való viszonossági szerzödésre vonatkozó tár-
gyalások majdnem befejezést nyertek.

TÁVIRATOK.
Lipót föherczeg halála.

Berlin, május 31. A királyi udvar néhai
Lipót föherczegért ma nyolcz napra terjedö gyászt
öltött.

A luxemburgi nagyherczeg betegsége.

Brüssel, május 31. Az "Independance"
jelenti Luxemburgból: L u x e m b u r g nagy-
herczegének állapota nagyon rosszra fordult.
Az elmult éjet nagyon nyugtalanul töltötte. A
nagyherczeg fájdalmai egyre erösebbek lesznek.
Az orvosai azt mondják, hogy okvetetlenül alá
kell vetnie magát egy életveszélyes mütétnek.

(N. Fr. Pr.)
Faure elnök beszéde.

Saint-Etienne, május 31. A lakomán, amelyet
a kereskedelmi kamara adott F a u r e elnök tisz-
teletére, a kamara elnöke felköszöntötte a köztár-
sasági elnököt. Faure hosszabb beszéddel válaszolt,
amelyben megdicsérte Loiremegye lakosságának
munkásságát és hangsulyozta, hogy bizton számit-
hatnak a kormány támogatására mindazok a tö-
rekvések, amelyek a külkereskedelem fejlesztésére
és a külföldi verseny ellen való küzdelemre irá-
nyulnak. A kormány mindent elkövet, hogy nagy-
jelentöségü fogyasztópiaczokat biztositson Franczia-
országnak abban a nagy kiterjedésü birodalomban,
amelylyél a barátságnak oly becses kötelékei fü-
zik össze, valamint az Egyesült-Államokban, a
melyekkel ép most jött létre oly megegyezés, mely
legjobb záloga a kölcsönös baráti indulatnak. —
Az elnök ezután a lakosság vállalkozó szellemére
appellált, hogy a nagy nemzetközi verseny szin-
vonalára helyezkedjék. A gazdasági forradalom, a
mely átalakitja a világot, azzal a veszedelemmel
jár, hogy elcsüggesztheti a nemzeteket. Azok, akik
hidegvérrel szállnak szembe a válságokkal, késöbb
erösebbek lesznek, mint valaha. Az 1900-iki kiálli-
tás alkalmat ad a franczia munkaképesség kipró-
bálására. Minden nemzet készülödik az egyetértés-
nek és a munkának ez ünnepére. Az elnök reméli,
hogy az etiennei ipar az elsök között lesz. Végül
Loiremegye munkás lakosságára emelte az elnök
poharát.

Az éjjel Faure visszautazott Párisba.
Lefokozott katonatiszt.

Lemberg, május 31. P r z e m y s l b ö l
irják a "Solo Polsky"-nak, hogy dr. D r z b a l
osztrák honvédtisztet, akinek ügyével a dele-
gácziók is foglalkoztak, a haditörvényszék tiszti
rangjától megfosztotta és kéthavi várfogságra
itélte.

A gráczi kormánybiztos.
Grácz, május 31. Ma fogadta báró

H a m m e r - P u r g s t a l l kerületi kapitány,
Grácznak ujonnan kinevezett kormánybiztosa,
a városi hivatalnokokat, akik ezuttal mutat-
koztak be nála. A városi hivatalnokok ezután
elbucsuztak a polgármestertöl, aki beszédében
a többek között a következöket mondotta •

— Az az arasznyi idö, amelyen át pol-
gármesteretek voltam, életem legizgatottabb,
legkeserübb ideje volt.

A diákok ma délelött a váron keresztül
akartak az egyetem kapuja elé vonulni. Midön
azonban a várkapu elé értek, csendör- és
rendörcsapatok fogadták és arra kényszeritet-
ték öket, hogy kerülö utakon menjenek az
egyetem elé.

Az osztozkodás Kinában.
London, május 31. A reggeli lapok táv-

iratot közölnek Shangaiból, amely szerint az
angolok Vej-Haj-Vejt május 24-én formálisán
átvették és kitüzték az angol lobogót.

Az olasz kormányválság.

Róma, május 31. A délutáni lapok meg-
czáfolják azt a hirt, hogy P e l l o u x tábor-
nok belép az uj kabinetbe.

Franczia miniszterválság.
Páris, május 31. L e b o n gyarmatügyi

miniszter lemondása következtében H a n o -
t a u x külügyminiszter fogja ideiglenesen a
gyarmatügyi tárczát átvenni.

Kung herczeg meghalt.
Peking, május 31. K u n g herczeg haláláról

május 2-án terjesztett hir korai volt. Most jelentik,
hogy a herczeg e hónap 10-én éjjel meghalt.

Tüzvész.
Hamburg, május 31. A "Hamburger

Corresp." jelentése szerint a Nagel és társa-
féle gépgyár Uhlenhorstban, tegnap teljesen
leégett. Nagy mennyiségü kész anyag, egyebek
közt 12, kész villamos szerkezetü daru a lán-
gok martaléka lett. A kár igen jelentékeny.

HIREK.
Mikor a gép elindul.

Nem olyan nagyon egyszerü dolog az, amikor
valamilyen óriási gép elindul s különösen nem na-
gyon egyszerü a dolog akkor, ha a gép pihent egy
két napig s elölröl kell kezdeni a fütést, a kenést
és egyéb szükséges dolgokat. Szinté látszik ilyen-
kor, mennyire ágál a gép az ellen, hogy pihenöjé-
böl kizavarva, ismét munkára kergessék. Hogyan
nyöszörög, fajtat, haragosan csörömpöl, meg-meg-
rázza hatalmas vasbordáit, nagyokat szuszog mér-
gében és mikor látja, hogy nincs menekülés, az
emberek, akik fütik, kenik, erösebbek mint ö, akkor
lassan, meggondolva elindul. A kerekek forogni
kezdenek s prüszkölve ujra megszokott munkáját
végzi a gép. Ma reggel körülbelül ezt látta az ember,
bárhová tekintett.

El kellett indulnia a nagy gépnek, az örökké
forgó-kavargó emberiségnek, melynek tagjai egy-
mást taszigálva, ököllel nagyokat ütve egymásra,
küzdik végig azt az erös harczot, melynek tudós
emberek azt a nevet adták : létért való küzdelem.
El kellett indulnia a nagy gépnek ma, egy közön-
séges hétköznap reggelén, miután két napig pihent.
Két napon át az ünnep nyugalma, öröme fogta kö-
rül a legtöbb embert s mert semmihez sem szokik
az ember olyan könnyen, mint a jó módhoz, el-
képzelhetö, milyen keserves volt ma, amikor ujra
meg kellett kezdeni a munkát.

Hiába hirdetik ifjaknak, öregeknek jólelkü
tanitók, hogy a munka nemesit, a legtöbben, mire
egy kis élettapasztalatot gyüjtöttek és meglátták,
hogy nem érdemük szerint jutalmazzák az embere-
ket s hogy a jó ruha, a tolakodó stréberség, a nagy
hang s az uborkafára felkapott csekély észbeli te-
hetségüek pökhendisége hamarább visz a boldogu-
lás utjára, ha ezt meglátták, akkor megcsinálják a
másik mondást, mely ugy szól, hogy az ember
nem munkára teremtetett.
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Ezt vallják a legtöbben s akik annak megfe-
lelöen rendezik be életüket és a saját munkájuk jó
nagy részét türelmes igavonók nyakába sózzák, azok
érnek leghamarabb czélhoz és mégis azokat dicsé-
rik, mint a becsületes és a soha nem pihenö munka
Lovagjait.

Ma tehát ujra elindult a nagy gép. A kettös
ünnep meg nem magyarázható fönséges hangula-
tába egyszerre belecsapott a prózai hétköznap si-
vársága, minden gondjára!, minden bajára!, minden
kellemetlenségével.

Nehezen indult el a gép, ami annál csodála-
tosabb, mert hiszen a kettös ünnepnapon jóféle
borral, drága italokkal eleget kenték és öblögették.
Vagy talán épen a nagyon is alapos kenegetés el-
rontotta a gépet és ezért ellenkezett, kapálózott
annyira, amikor az abbahagyott munkát folytat-
nia kellett ma, az uj munkanapon ? Bizony, nehe-
zen ment a dolog, de nem tokáig tartott az enge-
detlenkedés.

Az emberek álmosan, unottan és törödötten
mentek dolguk után, de mire kibujt a felhök mö-
gül a nap, teljes volt a munka.

A kocsik zörögtek, az emberek siettek, a mü-
helyekben dolgoztak: a gép ismét elindult! . . .

Junius hó 1-én uj elöfizetés nyilik az "Orszá-
gos Hirlap"-ra.

Elöfizetési ár:
•Junius hóra . . . . . . . f frt 20 kr.

" 1-töl szeptember 30-ig . 4 frt 7O kr.
" 1-töl deciember 31-ig . 8 frt 20 kr.

Kérjük azokat a vidéki elöfizetöinket, kiknek
elöfizetése május végével lejárt, hogy az elöfizetés
mielöbbi megujitásáról gondoskodni sziveskedjenek,
nehogy a lap pontos, küldése fennakadjon.

Nyáron az egész fürdö év ad alatt, elöfizetöink
kivánságára, a i a p o t b á r h o v á u t á n u k
k ü l d j ü k , akárhányszor változtassák Is tartózko-
dásuk helyét. Kérjük azonban minden czimvátto-
zásnak a régi czlm felemlftóseve! való pontos
közlését

A föváros környékén levö nyaratokban ponto-
san és a lehetö legkorábban kézbesitte^ük a lapot

A kiadóhivatal.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— A legidösebb altábornagy. B é c s -
b ö l jelentik : ö f e l s é g e elrendelte, hogy
F e r e n c z F e r d i n a n d föherczeg az ál-
tala tartandó szemléknél és vizsgálatoknál mint
r a n g r a l e g i d ö s e b b a l t á b o r n a g y
szerepeljen.

— Személyi hir. Kolozsvári tudósitónk táv-
iratozza, hogy báró Bánfiy Dezsö miniszterelnök
az egyházkerületi közgyülésre, amely holnap kez-
dödik, Kolozsvárra érkezett. A miniszterelnök pén-
teken, junius 3-án és kedden junius 7-én nem ad
kihallgatást.

— Tömeges névmagyarositás. A magyar ki-
rályi államvasuti alkalmazottak közül ujabban a
szegedi üzletvezetöség területéröl kétszázhuszon-
öten kérték nevüknek megmagyarositását. Az igaz-
gatóság a kérvényeket már felterjesztette a belügy-
miniszterhez.

— A piaristák uj fönöke. A magyarországi
kegyes tanitórend kormánytanácsa K a l m á r
Endre kiérdemült rendfönököt bizta meg a kegyes
tanitórend kormányzásával. Kalmár Endre a rend
vezetését el is vállalta, de csak ideiglenesen. Helyét
tehát a juliusban összeülö rendi kiskáptalan más-
sal fogja betölteni. A kiskáptalan választása azon-
ban csak két évre fog szólani s igy a nyáron meg-
választandó rendfönök csak 1900-ig fogja a magyar
kegyes tanitórendet kormányozni.

— A debreczeni dalosok irtja. Pénteken tar-
tották meg a debreczeni dalosok a török-görög
háboruban megsebesült török katonák javára ren-
dezett hangversenyüket a török föváros állandó
kiállitási palotájában. A hangverseny elött E m i n
bey a szultán nevében megköszönte a debreczeniek
látogatását és nagyon hálálkodván közremüködé-
sükért, azt az öszinte kiváltságát fejezte k i hogy
a magyar vendégek érezzék magukat egészen ottho-
nosan a törökök földjén. M á r k Endre elnök vá-
lasza után az egész közönség megéljenezte Emin

beyt, azután frissitöket hordtak körül és a társa-
ság bevonult a hangversenyterembe. A dalosok el-
foglalták helyüket az emelvényen és elsö sorban is
az Abdul Hamid szultán-indulót énekelték el. Viha-
ros éljenzés követte az éneket; azután egyéb,
szebbnél szebb dalokat énekeltek és a jelenlevö
török és más nemzetségbeli intelligenczia csaknem
minden számot megujrázott. Mikor a hangverseny vé-
gén a tetszésnyilvánitás elcsöndesült, Ibrahim bey a
szultán nevében ujra köszönetet mondott a derék
magyar vendégeknek, akiket a szultán ö felsége
mindig szivesen lát vendégül székvárosában. Ezután
Következett a kitüntetések kiosztása, amivel a szul-
tán Damadi Achmed beyt, vejét, bizta meg. Márk
Endre elnök a harmadosztályu Osmania-rendet,
dr. M a g o s György és a N a g y Lajos a harmad-
osztályu Medsidje-rendet, M á c s a y Sándor, K r a s z -
n a y Ferencz, T ó t h Béla, U j l a k i Antal és
E n g e l Gyula a negyedik osztályu Osmania-rend-
jelet kapták. Este az olasz kolónia helyiségében a
kolónia javára fényesen sikerült hangversenyt rendez-
tek a debreczeniek : magyar táncz is járta a szép mu-
latságon. Szombaton este hagyták el a magyar vendé-
gek Konstantinápolyt, ahol sok kitüntetö szivességgel
halmozták el öket. A Principesa Maria nevü román
gözösön utaztak el. a kikötöben megjelent sok ezerre
menö polyglott közönség éljenzése közt. Sokáig in-
tegettek egymásnak az utasok és az otthonmara-
dottak, mindaddig, mig a parton álló közönséget
el nem nyelte a nagy távolság. Pünkösd hajnala a
Principesa Marián találta a jókedvü dalosokat. A
derengö, szétoszladozó homályban összegyültek a
hajó födélzetén az ájtatos hivekké vált dalosok és
megemlékezvén a nagy ünnepröl, elénekelték a
harminczhetedik zsoltár elsö és második versszakát,
melynek elhangzása után B é l t e k y Lajos deb-
reczeni segédlelkész szép imát mondott.

Remegö szivvel s szorongó kebellel indul-
tunk el — ugymond — félve a vésztöl, vihartól,
szélvésztöl, félve az ut fáradalmaitól. De te, oh
Atyánk, nem szünél meg gondoskodni rólunk :
parancsoltál a szélnek, viharnak, hogy üljenek
el, elsimitád a tenger hullámait, derült, kék eget
boritál ránk s megengeded, hogy örömtöl repesö
szivvel közeleghessünk az édes honi föld felé.
Áldassék mindezekért a Te szentséges neved.

A megható ima után még a Miatyánkot is
elmondták, majd elénekelték a 37-ik zsoltár har-
madik versszakát is. Küsztendsében vonatra ült a
társaság és még vasárnap délben Bukarestbe ér-
keztek, ahonnét visszajövén hazájukba, rövid al-
dunai utazás után hazatérnek.

— Antiszemita zavargások Thessaliá-
ban. A török csapatok által csak a napokban
elhagyott thessaliai kerületek most nagy anti-
szemita zavargások szinhelyévé lettek. Oka a
zavargásoknak az, hogy a thessaliai zsidók
nem tanusitottak ellenséges magatartást a tö-
rökökkel szemben. V a s s o s tábornok min-
den rendszabályt foganatositott, hogy esetle-
ges kihágásoknak elejét vegye. Eddig már 200
zsidó család elhagyta Thessaliát, hogy Török-
országba kivándoroljon. E kivándorlókat török
hajón, államköltségen Brussa és Smirna kör-
nyékére szállitották, hol ingyen telkeket is
kapnak.

— Hegyi Antal felmentve. H e g y i Antalt,
Csongrád város plébánosát, kit 1895-ben a váczi
püspöki szentszék hivatalától és javadalmától fel-
függesztett, az esztergomi érseki szentszék pedig
még a szent ténykedések végzésétöl is eltiltott, a
primási szentszék nemcsak felmentette az ellene
hozott fegyelmi büntetések alól, de állásába vissza
is helyezte. Ezt a határozatot egyhangulag hozta
meg a magyar katholikus egyház legfelsöbb egy-
házi hatósága és Esztergomban a mult héten hir-
dették ki. Hegyit püspöke iránti tiszteletlenségeért
és bizonyos általa kezelt mise-dijak el nem szá-
molásáért függesztette fel annak idején a váczi
szentszék. Erre nézve, azt jegyzi meg a primási
szentszék végzése, hogy: H e g y i Antalt fel
kellett menteni, mert mikor a püspöke ellen sajtó
utján és feljelentésekben használt kifejezéseket, a
váczi szentszék által elöirt nyilatkozatban vissza-
vonta és ezért megvezekelt— eleget tett. A mise-
pénzek elsikkasztásának vádja alól pedig azért
kellett felmenteni, mert noha két biróság is meg-

vizsgálta ezt az ügyet, a sikkasztást még sem tudta
megállapitani egyik sem. Egyebekben pedig azt
ajánlja Hegyinek a föszentszék végzése, hogy jö-
vendöben föpásztora iránt mindig köteles engedel-
mességgel viseltessék. Hegyi, mikor elhagyta a
télen plébániáját, Budapestre jött és itt egy
zárdában akarta bevárni a primási szentszék
végzését, Budapesten azonban egyik zárdá-
ban sem kapott menedékhelyet. Ekkor mint-
egy hat hétig a József-köruton lakott, de mert
az ellátására szánt havi 50 forintot ide soha sem
küldöttek el neki. azért Csongrádra ment vissza és
ott nem a legnagyobb szeretettel fogadták paptár-
sai. A hivek ekkor deputácziót küldöttek a primás-
hoz, majd pedig egy erös hangu nyilatkozattal akar-
ták elárasztani a magyar sajtót, de Hegyi erröl
lebeszélta öket és igy alig 20 lap kapta meg a
csongrádi hivek erös nyilatkozatát. S talán ez is
siettette a föszentszék döntését, amely most már
végleg véget vetett ennek a kinos ügynek.

— Kard az oltár elött. Török-Bálint hir-
hedt plébánosáról: Z i m á n d y Ignáczról
szól ujra az ének. A jeles egyházférfiu pün-
kösd ünnepén a jámbor tisztelendö uraknak
követendö példát szolgáltatott arra, hogy mi-
kép tiszteljék az Urat és tanitsák a vezeté-
sükre bizott nyájat. A fötisztelendö ur pünkösd
vasárnapján é l e s r e f e n t h u s z á r -
k a r d d a l ment lakásából a templomba —
misére. A Török-Rálinton nyaraló fövárosi ka-
tholikusok megbotránkozva hagyták el a tem-
plomot, amelyet a lelkipásztor ur, boszut
lihegve, pallossal szentségtelenitett be. A fö-
tisztelendö páter pedig az öt magasabb cso-
dálattal környezö sváboknak megmagyarázta,
hogy mire való a kard az oltár elött:

— Ezek a pestiek meg akarnak engem
támadni. (Pedig tudta s lehet, emiatt boszus,
hogy a pestiek nem törödnek vele s már mesz-
sziröl kerülik.) Én tehát szablyával járok a
templomba, hogy papi méltóságomat meg ne
sérthessék. Ti pedig hiveim, ne törödjetek az-
zal, ha a pesti nyaralók elmaradnak töletek.
Én foglak kárpótolni benneteket. Fölmegyek a
császárnéhoz s azonnal elengedtetem az adó-
tokát és a tartozástokat. . .

Zimándy Ignácz ur igy ünnepelte hivei-
vel a pünkösdöt, a fövárosiak pedig, remegtek
a felizgatott sváboktól. Steiner püspök pedig,
aki négy évvel ezelött azt igérte a nála panaszt
tevö fövárosi nyaralóknak, hogy szigoruan
fogja a plébános urat: minderröl, ugy látszik,
nem tud semmit.

— A bürokráczia áldozata. Francisque S a r -
c e y beszéli el egy párisi lapban a következö tör-
ténetet, melynek höse egy külföldön járó franczia.
A franczia ur, befejezvén utazásait, Hayreban
partra szállott, hogy onnét vasuton folytassa utját
hazafelé. Három kiló thea volt a kofferjében, azt
el kellett vámoltatni. A kikötöi vámhivatalnál teljes
két órahosszat kellett futkosnia az utazónak, mig
talált egy hivatalnokot, aki jogositva volt a három
kilogramm thea jelenlétét konstatálni. A magas hiva-
talnok megszemlélte és megnézte a theát, aztán
visszavezette az utazót hivatalába, ahol mindenféle
följegyzéseket eszközölt egy óriási rubrikás papirra,
végül pedig kijelentette:

— Nyolcz frankot és négy centimes-ot fog
fizetni.

Az utazó ki akarta venni az erszényét hogy
fizessen, a hivatalnok azonban figyelmeztette, hogy :

— Kérem, a pénz felvételére nem vagyok
följogositva. A fizetés csak a fövámhivatalnál esz-
közölhetö.

Az utazó kissé különösnek tartotta ugyan
ezt az állapotot, de nem tehetett egyebet, mint
hogy nyakába vette az egy kilóméternyi utat. A
fövámpalotában nagynehezen megtalálta azt a hi-
vatalt, ahol fizetnie kell. Itt elöször hatvan cen-
times-ot kértek töle valami irásért, azzal egy másik
szobába küldték, ahol tiz centimes-ot fizettettek
vele egy másik irásért, mely két irásnak segitsé-
gével aztán a kikötöi vámhivatalnál kapottt rub-
rikás kolosszust benyujthatta a számfejtö hivatal-
nál. Itt hosszas vizsgálódás után kisütötték, hogy
a hatvan czentimes-ot nem kellett volna fizetnie,
mert ö nem kereskedö. Az utazó szivesen lemén-
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dott volna erröl az összegröl, csak már végezhetett
volna, a hivatalnok azonban nem hagyta annyiban
a dolgot.

— Rendnek kell lenni, kérem, a rend a fö-
dolog. .

Végre bejuthatott abba a hivatalszobába, a
melynek ajtaján a következö fölirás diszlett: S t a -
t i s z t i k a i ü g y o s z t á l y . Itt megfizette a
nyolcz frank és négy centimes-ot, amely proczesz-
szusról komplikált szerkezetü nyugtát állitottak ki,
ezt a nyugtát aztán még három hivatalnok revi-
deálta, miután mindegyik tüzetesen megvizsgálta
volna. Nagysokára mégis megszabadulhatott a hi-
vatali labirinthböl, a vonatja azonban akkorra már
régen más határban járt

— Udvariasak voltak, beszélte a sokat há-
nyatott utazó, udvariasabbak a kinaiak sem lehet-
nek. Valóban, azt is hittem, hogy Kinában vagyok.

Elmondtuk a franczia utazó élményeit, de tu-
dunk egy más országot is, ahol legalább is ép
annyi kellemetlenséget okoz a hivatalos eljárás.

— Öngyilkosságok krónikája. Az ön-
gyilkosságok statisztikájában ugyancsak számot-
tevö nap a mai. Egész sereg öngyilkosságról
kaptunk ma hirt, melyeknek okai között ott
van az életuntság épen ugy, mint a remény-
telen szerelem és a század divatos betegsége,
az idegesség.

. D e b r e c z e n b ö l két öngyilkosság hire
érkezik. O r e n s t e i n Márton 17 éves keztyös-
tanoncz elment imádottja házához és ott a fáskam-
rában, reménytelen szerelme miatt, felakasztotta
magát. A másik, aki nem halt bele sebébe, me-
lyet magán ejtett, C s e n g e r i Sándor pestmegyei
Ordas községi lakos, akit a csendörség eröszakos-
ság miatt keresett. Tegnap Csengeri önként jelent-
kezett a csendörségnél. A vizsgálatnál nem vették
észre, hogy revolver van nála és kevéssel elzárása
után mellbe lötte magát. Csengerit kórházba szál-
litották, sebe nem veszélyes.

M i s k o l c z o n J u h á s z Pál gazdag
magánzó sulyos idegbaja miatt ma agyonlötte
magát

N a g y v á r a d o n M i s k o l c z y Zsom-
bor 28 éves fiatal ember, a berettyói vizszabályozó
társulat tisztviselöje, ma egyik fürdöben keresztül-
lötte magát. A lövés szive alatt hatolt át a testen
de nem halt meg. Felgyógyulásához nincs remény.
Öngyilkosságának oka ismeretlen. Miskolczy hivata-
lában pontos és lelkiismeretes volt és azt hiszik,
hogy idegessége vitte a végzetes tettre.

. - N y i r e g y h á z á n S a l l a i János nyir-
egyházi jómódu parasztgazda felakasztotta magát.
Öngyilkosságának okát nem tudják.

És hogy a sor teljes legyen, ime egy
egyéves önkéntes . öngyilkosságról is érkezik
hir. Z á g r á b b ó l jelentik ugyanis, hogy
K r a l y István egyéves káplár, honvédönkén-
tes, a varasdi járási ügyész fia, szolgálati fegy-
verével agyonlötte magát. Tettének oka isme-
retlen.

— Jégverés. Mint o r o s h á z i tudósitónk
irja, ott e hónap 29-ikén délután két órakor óriási
jégzivatar dühöngött. Negyedóránál tovább zuhogott
a d i o n a g y s á g u j é g törve-zuzva kertekben,
udvarokban a gazda legszebb reményeit. A gyümölcs-
fák lombtalanul maradtak. Fü, fa, virág pozdorjává
van törve. A lehullott jég két czentiméternyi ma-
gasságban fehérlett a háztetökön és letarolt terüle-
teken. A kerti veteményekben és szöllökben mér-
hetetlen nagy kárt okozott a rendkivül nagy jég-
verés ; a szépen fejlödö vetések mindenütt, amerre
a vihar átvonult, megdöltek.

— A költö tragédiája. A 30 éves Don José
Rizalnak, egy régi castiliai nemesi család sarjának
a nevét székében ösmerték egész Spanyolország-
ban; nagy tudása és költeményei révén nagy hirre
tett szert. Idejének legnagyobb részét manillai bir-
tokán töltötte. Puhaszivü ember létére a kubai föl-
kelök sorsa iránt részvéttel viseltetett és néhány
költeményt irt, melyben ex a szánalom erösebb
módon jut kifejezésre. A költeményeket, amelyek
igazi költöi lélek megnyilatkozásai, a fölkelök elol-
vasták és sok példányban osztogatták. Az a tény,
hogy egy spanyol költö irta ezeket a verseket, még

jobban lelkesitette öket. Manilla katonai parancs-
noka megtudta az esetet és azt hazaárulásnak
minösitette. Éppen abban a pillanatban tartóztatták
le, mikor menyasszonyával, a manillai német kon-
zul leányával és néhány barátjával gözösön Hoiloba
akart kirándulni. A német konzul és a város né-
hány befolyásos polgára mindent megtett az érde-
kében, de hiába. Don Jósé Rizalt a "Cartilla" nevü
hadihajón Barcelonába szállitották, ahol a haditör-
vényszék lázitó dalok terjesztése miatt h a l á l r a
i t é l t e . Három nappal a halálos itélet végrehaj-
tása elött a szerencsétlen költö menyasszonya és
testvérei Barcelonába érkeztek. Megrenditö viszont-
látás volt ez. A szerencsétlen menyasszony ott
találta völegényét meglánczoltan egy sötét czellá-
ban. A költö-martyrnak még csak egy kivánsága
volt: halála elött meg akart esküdni a menyasszo-
nyával. Barcelona helytartója teljesitette kivánságát
és ez megnyugtatólag hatott a szerencsétlenre —
a költö fölébredt benne. És lelkének minden fáj-
dalmát és szenvedését dalba öntötte, amelyet a
házasságát megelözö éjszakán irt, a börtön komor
falai között. "Mi ultimo pensamiento" — "Az én
utolsó gondolatom" — ez volt a czime a költe-
ménynek. 1898. márczius 29-én Jósé de Rizalt és
Taufer Lujzát a barcelonai katonai fogházban a
legnagyobb csöndben megeskették. A szertartások
befejezte után még néhány perczet adtak neki,
hogy feleségétöl bucsut vehessen. Miután elbucsu-
zott töle, fölemelt fejjel ment a vesztöhelyre. A
puskák eldördültek, . . . ugy halt meg, mint
egy hös.

— Szép élet a huszárélet. A Pancso-
ván állomásozó Vilmos-huszároknál ugyancsak
kedélyes állapotok uralkodnak. Közönséges ha-
landó nem szerezhet erröl közvetlen tudomást,
de a tények elég világosan bizonyitják, hogy
a legénységgel nem igen bánnak a spanyol
etiquette szerint. Az elmult félév alatt nem
kevesebb, mint öt közlegény lett öngyilkos. A
halottat eltemetik szépen, a vizsgálatnál min-
dent rendben talárnak és a földgolyó tovább
forog. A napokban pedig — mint becskereki
tudósitónk táviratozza — három közlegény,
nem birván tovább elviselni a keserves életet,
Szerbiába akart átszökni, de a csendörök el-
fogták öket. Szóval: gyöngyélet a katonaélet 1

— Tüzkár. T ö r p é n y Besztercze-Naszód
vármegyei községben az utolsó napokban óriási
tüz pusztitott, amely 49 házat és 88 gazdasági
épületet porrá égetett. A tüzvész, állitólag, kémény-
égetésböi származott és hirtelenül terjedett. Több
szarvasmarha és sertés a lángokban pusztult el.
A nép, mélynek nagy része mezei munkával volt
elfoglalva, viz hiányában tehetetlenül állott és csak
a kivonult beszterczei tüzoltóknak sikerült hosszu
és fáradságos munkájukkal a tüzet lokalizálni.

— Nagy-Vázsonyban csend van. Nagy-
Vázsonyban a mult héten tudvalevöleg zavar-
gások voltak, egy holttest exhumálása miatt.
Ma azt táviratozza veszprémi levelezönk, hogy
Nagy-Vázsonyban a nyugalom helyreállt és a
katonaságot már ma visszavonták. A csend-
örség 32 embert letartóztatott.

— Rejtélyes keztyük. Egy. elég jól öltözött
és aránytalanul jobban táplált férfiu keztyüket ki-
nált a napokban egy fövárosi zálogházban ; finom
tiszti és középfinom közvitézi keztyüket, drága nöi
keztyüket a keztyüipar minden neméböl és fajából
összeválogatva. A zálogházban épen detektivek
jártak és megkérdezték töle:

— Honnan méltóztatik ezzel a finom holmi-
val rendelkezni ?

— Nagyon furcsa a kérdés, de válaszolok.
Én P l a n t i n s z k y Rudolf keztyüárus vagyok,
sürgös szükségem van a pénzre, azért hoztam áru-
czikkeim némely részét zálogba.

— Én pedig épen keztyüt akarok vásárolni,
de nagyban — mondotta a detektiv — csináljunk
üzletét. De velem jön az egyik barátom is, aki
jobban ért a keztyükhöz, mint én.

Rendben volt minden, félóra mulva már
Plantinszky Rudolf ur lakásán jártak. Hanem a
vásárlás nagyon nehezen ment. Plantinszky Rudolf
ugyan százával szedte elö a keztyüket, de a vevök
nem a holmi ára, hanem inkább Plantinszky Ru-

dolf privátdolgai felöl kérdezösködtek. Söt annyira
is vetemedtek, hogy - igazoló irásokat követeltek,
amivel Plantinszky Rudolf nem szolgálhatott. Erre
szerényen odafordult az egyik detektiv:

— Tud-e uraságod keztyübe dudálni ?
Plantinszky Rudolf nem-mel felelt, mire a má-

sik detektiv azt ajánlotta, hogy menjen velük, majd
megtanitják, mivelhogy a keztyük lopott jószágok.
Egyidejüleg bemutatták magukat és bekisérték
Plantinszky Rudolfot a fökapitánysághoz. Itt aztán
kiderült, hogy Plantinszky nagyon kiváló tolvaj és
igazi nevén Plonka Vinonak hivják, egyébként tar-
novi születésü tyukszemvágó.

— Szoborleleplezés. S z a r v a s Gábor
szobrának ünnepélyes leleplezése junius 19-én lesz
Adán. Az ünnep müsora a következö : 1. Reggel
a vendégek fogadtatása és elszállásolása. 2.
11 órakor ünnepség a szobornál. 3. Déli 1 órakor
banket, 4. Este tánczmulatság. ..

— Kézfogó. Burgheim A. Béla magánhivatal-
nok eljegyezte Feuerlicht Arnold szabolcsmegyei
földbirtokos leányát, Malvinát.

— Hajóösszeütközés a Dunán. Tegnap dél-
után a "Széchenyi" személyszállitó hajó a vámház-
téri állomásnál nekiment' egy naszádnak, melyet a
"Nürnberg" vontatott Az összeütközés következté-
ben a "Széchenyi" oly sérülést szenvedett, hogy
menetképtelen lett.

—Palota-avatás. A kolozsvári gazdák hitel
szövetkezete mai közgyülése alkalmából uj házát
avatta fel. Az ünnepélyen H e g d ü s Sándor kép-
viselö is részt vett és nagyhatásu beszédében mél-
tatta a hitelszövetkezetek jelentöségét, Örül, hogy a
szövetkezet nem áll magában, hanem egy gazdasági
egylettel van kapcsolatban. Követendö például
Széchenyi Istvánt hozza fel, aki minden nap szá-
mot vetett magával és aki ép önismeretének köszön-
heti nagyságát. Nem lehetünk mindnyáján
Széchenyiek, igy fejezi be beszédét, —.de eré-
nyeit, erkölcsösségét mindenki; érvényre emelheti
családjában, gazdaságában, szóval a maga kis
világában. Hegedüs beszéde a nagyszámu gazda-
közönségre nagy hatást tett.

— Elfogott kereskedö, A pozsonyi rend-
örség felhivására tegnap Dunaszerdahelyen le-
tartóztatták és aztán Pozsonyba hozták a város
egyik legtekintélyesebb és leggazdagabb polgá-
rát, W o l n e r Lipót terménynagykereskedöt.
Az eset roppant feltünést keltett a vidéken,
mert az elfogatás állitólag nagy bünténynyel
van összefüggésben. A részleteket a rendörség
a vizsgálat érdekében még egyelöre titok-
ban tartja.

— Kitüntetés. A király, mint értesülünk,
G e r h a r d Gusztáv bankigazgatót a bank és
vasutügy terén szerzett érdemei elismeréséül a
Ferencz József-rend középkeresztjével tüntette ki.

— Kivégzés. M i t r o v i c z á b ó l távira-
tozzák lapunknak, hogy B a l i Mihály hóhér ma
akasztott ott fel egy M i l e t i c s nevü parasztot,
akit a törvényszék azért itélt annak idején halálra,
mert a szeretöjét az országuton huszonöt kés-
szurással megölte.

— Elite-estély Ös-Budavárában. Junius 1-én
rendezi Ös-Budavára az elsö elite-estélyt, mely
alkalommal a junius elsö felére szerzödött T a c i -
a n o , a világhirü nöimitator, A l e x a n d e r par-
terreakrobata-csoport, Borkányi nöi légpotpouri-cso-
port tartják bemutatójukat. Junius 1-töl kezdve
naponta két teljesen egyenértékü varieté-elöadás
lesz, és pedig az elsö 8 órakor este : a magyar
balletkar, Springer és Glinger duettisták, Mamador
és Aisha jongleurök, Campbell amerikai duett,
Alexander parterre akrobata-csoport, Osrani-csoport
"Yvette" czimü némajátéka és az oly hamar meg-
kedvelt Marcello és Millay nyujtómüvészek és birok-
verseny-parodisták közremüködésével. A második
elöadásban, mely 10 órakor kezdödik, Borkányi
légpotpouri-nöicsoport, Les mystrels de Paris párisi
utczai énekesek, Do-Mi-Sol-do felette komikus zene-
bohóczok, Taciano nöimitátor, Newsky Roussoline
orosz csoport, La Roland szerpentin és tüztán-
czosnö vesznék részt. Mindkét elöadásban tehát az
elökelö müvészek oly sorozata vesz részt, amilyent
eddig a világ egyetlen vállalata sem mutatott be
egyszerre. Ez alkalommal lesz az elsö nagyszabásu
ingyen-tombola, számos értékes nyereménytárgygyal.
Minden belépöjegyhez öt és minden bérletjegyhez
egy ingyen tombolajegyet adnak ki, A tombola-
sorsolást a két varieté-elöadás után a mecset-téri
szinpadon tartják meg. A földalatti villamos vasut
junius 1-töl éjfélután egy óráig közlekedik.
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— Halálozások. D r . B u r s z k y Dániel köz-
és váltó-ügyvéd, fövárosi törvényhatósági bizottsági
tag májas 30-án, életének 54-ik évében meghalt
Kis-Sztapáron. — G á l Ferencz, királyi tanácsos,
a szegedi kereskedelmi kamara elnöke, ma délután
73 éves korában meghalt.

— Munkások balesete. A x e l r a t h Alfréd
szobafestölegény és S t e t t e r Ferencz kömives
ma délelött a Hungária-ut 196. szám alatt épülö
háznál kötélen ereszkedtek le az emeletröl. A kö-
tél elszakadt s a két munkás lezuhant. Mind a
ketté a lábát törte. A Rókus-kórházban ápolják öket.

— Házasság. S c h w a i z Alfréd bankhiva-
talnok, a császári és királyi 23. vadászzászlóalj
tartalékos hadnagya junius 9-én délelött fél tizkor
esküszik örök hüséget a budapesti dohány-utczai
izraelita templomban G r a f Piroska kisasszony-
nak. — K u t h y Jenö eljegyezte H l a s z n y Panna
kisasszonyt Pázmándon. — R o s z u l e g h Etelkát,
a pozsonyi felsöbb leányiskola igazgatónöjét tegnap
oltárhoz Vezette G ö b e l Alfréd császár és királyi
huszárszázados.

— Leforrázott gyermek. M a y e r Jakabné
napszámosnö Anna nevü két éves leánykája tegnap
este magára rántotta a tüzhelyröl a forró vizzel
teli lábast A kisleány égési* sebei következtében
még az éjjel meghalt.

— Hirtelen halál. Ma a déli órákban a Fe-
rencz-köruton egy 40—50 évesnek látszó uriasan
öltözött férfi hirtelen rosszul lett és meghalt. Zse-
beiben több iráson W e i s z János név olvasható,
de hogy kicsoda, nem lehetett eddig megállapitani.

— XV. Lajos udvari ünnepe. A Wulff-czir-
kuszban szerdán, junius hó 1-én adják elöször azt
a mesésen szép kiállitásu XV. Lajos czimü néma-
játékot, mely annak idején oly feltünést és érdek-
lödést keltett egész Budapesten. Ezuttal egészen
uj betanulással fogják adni.

= Legjobb egyenruhák, legszebb diszöltönyök,
legolcsóbb libériák Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari
szállitoknál Budapest, Károly-laktanya.

= Linhart Vilmos festö müintézetét ajánljuk
szinházi diszletek, czimerek, káréházi és egyéb festések
elkészitésére. Budapest, VIII., Hunyady-utcza 27. Telefon.

Napirend.
Naptár. Szerda, junius 1. — Római kathoHkos:

PamfiL — Protestáns: Jusztin. — Görög-orosz (májas
20.) Találé. — Zsidó: Sivan 11. — Nap kél: 3 óra
50 perczkor. — Nyugszik: T óra 32 perezkor. — Hold
kél délután 4 óra 4 perczkor. — ISyugszik éjjel 1
óra 11 perczkor.

A horvát miniszter fogad délelött S—10 óráig.
A föváros közgyülése délután 4 órakor az uj

városházán.
Bérmálés az ó-budai plébánia-templomban dél-

elött 9 órakor.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9—l-ig • és

3—5 óráig.
Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától

délután 1 óráig.
Iparmüvészeti muzeum és nemzetközi kiálli-

tás nyitva d. e. 9 órától 1 óráig és 2J— 5-ig.
Tavaszi tárlat az uj mücsarnokban, nyitva

9-töl esta 7-ig. Beléptidij 50 krajczár.
Természetrajzi gyüjtemények muzeuma,

nyitva 10—12-ig. (Muzeum-körut 4.)
Koroknyay-kiállitás az uj mücsarnok tanács-

termében, nyitva egész nap.
Nemzeti muzeum képtára nyitva d. e.

9—1 óráig. Többi tárai 50 krajczár belépö dij mellett
tekinthetök meg.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12 óráig.
Az uj országház kupolacsarnoka, megtekint-

hetö 10—l-ig 50 krajezár belépödij meflett
Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetöben,

nyitva este 5 óráig.

Az ön apja tolvaj volt
— Zola Emil czikke. —

Paris, május 29.
A párisi sajtó még mindig foglalkozik a Zola-

ügygyel, nem szünve meg Zolát állandóan a leg-
különfélébb módon inzultálni. A rágalmakra a ko-
ronát tudvalevöleg a "Le Journal" tette föl, mely
egy öreg ember bemondása alapján Zola Ferencz-
röl. Zola apjáról azt irta, hogy lopott és a börtön
elöl szökött el Olaszországból.

Zola Emilt mélyen lesujtotta ez a támadás.
A "Le Journal" ellen meginditotta a sajtópört és
a "L'Aurore" mai számában "Mon pére" czimmel
a következö czikket tette közzé:

Akadtak alantas lelkek, nyomorult táma-
dók ez aljas küzdelem közepette, amely osz-
tályrészemül jutott, mióta az igazságot kere-
sem, akadtak emberek, kik nem riadtak vissza
attól, hogy a sir békéjét megzavarják, akik
megbántották az apámat az ö tisztességes

nyugvóhelyén, hol immár ötven esztendeje
aluszsza örök álmát.

A piszkolódások közepette tajtékzó ajak-
kal orditják felém: Az ö n a p j a t o l v a j
v o l t ! Keritenek egy 80 éves aggastyánt,
aki tizenharmadik életévének emlékei között
hazugságokat és rágalmakat keres, hogy el-
beszélje, miként az én apám parazita volt és
egész raj bünt követett el. Ez aggastyánnak
nincs esak egyetlenegy mentsége. Ö azt hiszi,
hogy a lobogót védi meg és tehetetlen memó-
riáját csak azért eiv.tii meg. hogy bennem
legázolja az árulót.

Oh szegény. Micsoda nyomorult cseleke-
detre buzditottak, hogy vénséged beszeny-
nyezd.

Ezek az állitólagos dolgok 1830. körül
történtek volna. Nekem nincs tudomásom róluk.
De hát hogyan is fogadhatnám el öket valók-
nak, igazaknak, hiszen azoktól az emberektöl
erednek, akik hónapok óta annyi szemérmet-
lenséggel a hazugságért küzdenek.

Minderre válaszolni szeretnék rögtön, el-
mondani mindazt, amiröl tudomással birok,
hogy teljes világosságot vessek Zola Ferencz
nevére, annak az imádott nemes és nagy em-
ber nevére, aki az én édes apám volt.

1839-ben házasodott meg az apám Pá-
risban. Szerelmi frigyet kötött; egy fiatal
leánynyal találkozott volt a templom küszö-
bén miséröl jövet; egészen szegény leány
volt, akit megszeretett a szépsége és bájaiért.

Én a következö esztendöben születtem ;
alig hét éves koromban már ott vagyok az
apám teteme mögött, amint kisérem a teme-
töbe, egy egész város tiszteletteljes gyásza
közepette.

Egyéb emlékem alig van róla ; gyermek-
korom távoli emléke fölött az apám fájdalmas
árnyék módjára lebben el s mindössze az
anyám kegyelete révén szerettem és tisz-
teltem az emlékét, együtt gyászoltam az
anyámmal.

Nos hát ma azt mondja nekem: Az
ö n a p j a t o l v a j v o l t ! Az anyám soha-
sem mondotta ezt nekem s valóban szerencse,
hogy elöbb meghalt, mintsem ezt a hirt tudo-
mására adhatták volna. Annak az embernek
multjából, akit imádott, ö csak szép s nemes
dolgokat ismert: olvasta volt a leveleit, ame-
lyeket Olaszországban élö nagyszámu rokon-
ságától kapott volt. s amelyek tele voltak tisz-
telettel, szeretettel és csudálattal férje iránt.
Férje életének igaz történetét ismerte az
anyám, látta becsületes munkálkodását, igye-
kezetét, hogy használhasson annak az uj ha-
zának, mely gyermekéül fogadta. És soha, is-
métlem, soha sem hallottam az anyám ajká-
ról egyebet, mint a büszkeség és szerelem
szavait.

Ime én ebben a vallásban növekedtem.
És az 1830-as idöknek állitólag bünös Z o l a
Ferencz mellé, akit a mieink közül senki sem
ismert s akit ma ily gyalázatos módon be
akarnak szennyezni, csupán azért, hogy ez-
által engem szennyezzenek be, igen a 30-as
évek Zola Ferenczével szemben nem állitha-
tom fel csak azt a Zola Ferenczet, akit
egész családom imádott, akit mindenki, egész
Provence becsületes embernek ismert és aki
1830-ban Marseilleben telepedett le.

Zola Ferencz, akinek apja és nagyapja
kapitányi rangban szolgálták a velenezei köz-
társaságot, 23 éves korában hadnagy volt:
1795-ben született és itt van elöttem olasz
nyelven irt munkája, mely 1818-ban jelent
meg Paduában. A szerzö rajta ekképen van meg-
határozva: "Dottore in matematica Francesco
Zola, luogotente."

Ha nem csalódom, katonai szolgálatát
Eugen herczeg parancsnoksága alatt végezte.

Nagy sajnálatomra e rémséges támadá-
sok közepette, aggodalommal keresem már
napok óta családi irataimat, e régi idökböl
való hirlapokat, fájdalom, eredmény nélkül.
De hát csak meg fogom találni öket és akkor
módomban lesz minden idöpontot közelebbröl
meghatározni. Egyelöre csak arra emlékszem,
hogy apámnak menekülnie kellett Olaszország
politikai fergetegéböl, emlékezem ausztriai tar-
tózkodására, ahol annak a vasutnak épitésé-
ben vett részt, amely a legelsö volt Euró-

ban.

Ezek után elbeszéli édes apja nagyobb-
szabásu mérnöki terveit s ekkép folytatja:

*
Egy ember megles az utczasarkon, meg-

üt hátulról: Az ön a p j a t o l v a j volt!
E nyomorult és gyáva támadással szem-

ben vajjon mit lehet tennem?
Az állitólagos bün ezelött vagy 70 esz-

tendövel történt s ily módon sem ellenörzés-
nek, sem vitatkozásnak efölött nincs helye.

Itt állok a rágalommal szemben és nem
tehetek egyebet, minthogy a világba kiáltom
mindazt, ami jó és nemest tudok az apámról,
akinek emlékét kegyelettel örzöm, mint mind-
azuk, akik ismerték öt.

De hát ezek a nyomorult rágalmazók
nem-e érzik azt, hogy még abban az esetben
is, ha igazat mondanak — ez ellen tiltako-
zom lelkem minden erejéböl — igen, még
abban az esetben, ha a nyomorultak igazat
mondanának, még akkor is undok és alávaló
cselekedetet követnek el. Mert nincs aljasabb,
nemtelenebb, megbecstelenitöbb dolog az egész
korra, az egész nemzetre, mint amikor politi-
kai szenvedélyeskedésböl bemocskolják annak
az embernek az emlékét, akinek életét a
munka nemesitette meg és beszenynyezik
azért, hogy a fiát keresztre feszitsék.

*
Minthogy a tollam továbbra is az enyém

marad, minthogy negyven esztendö munkája
jogot adott nekem arra, hogy beszélhessek a
világhoz, jogot arra is, hogy a világ meghall-
gasson, minthogy a jövö az enyém, ugy hát
csak légy nyugodt apám, aludj békén sirodban,
a hova az anyám is elment utánad.

Aludjatok békén egymás mellett. Fiatok
örködik fölöttetek és majd csak meg tudja vé-
deni emléketek tisztaságat. És tisztelni fognak
titeket, ha fiatok beszélni fogok nagy s nemes
szivetekröl.

Ha majd az igazság gyözedelmeskedni
fog, ha mindamaz erkölcsi kinzások véget ér-
nek, amelyekkel a lelkem akarják összetörni,
a te történetedet el fogom beszélni oh apám !

Rég ideje készülök erre s e szándékom
kivitelét a támadások im siettetik.

Légy nyugodt, apám, mert te tündöklön
fogsz feltámadni a gyalázat fertöjéböl, amely-
lyel beszenynyezni próbáltak csupán azért, mert
fiad szót emelt a meghurczolt emberiség ne-
vében. Felzaklattak sirod nyugalmából, hadd
járd meg te is velem az én kálváriámat; ám
fenséges emléked ezzel csak nagyobbra nött.

Ha kalandos ifjuságodnak csakugyan
volna valamelyes büne, légy csak nyugodt,
tisztázni foglak s hirdetni fogom örökre, mily
jó és nemes érzéseket rejtett elköltözött, meg-
bántott lelked.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Koloman von Hus2ár. Huszár Kálmán

kormánybiztos nemcsak a vezetése alatt álló
szinházakat kompromittálja, hanem a belügy-
minisztériumnak azt az ügyosztályát is, amely-
nek az élén áll. Az ö ajánlatára a belügymi-
niszter egyre-másra osztogatja az engedélyeket
a német szinigazgatóknak. Most is két uri-
embernek adott engedélyt német elöadásokra és
pedig W i 11 i n s z k y Gyulának Pozsonyba,
junius elsejétöl szeptember harminczadikáig és
S e h r e i b e r Alfrédnak Sopronba, 1898.
szeptember huszonnyolczadikától 1898. deezem-
ber harminezegyedikéig terjedö idöre. Ezzel
együtt a belügyminiszter ebben az évben
összesen h é t n é m e t d i r e k t o r n a k
a d o t t e n g e d é l y t , hogy Magyarország
különbözö városaiban német szinieiöadásokat
tartsanak. Lehet, hogy még ad többnek is. Az
országos szinész egyesület a jövö héten foglal-
kozni fog e kérdéssel és feliratot fog intézni a
belügyminiszterhez, hogy kevesebb szerétettel
istápolja a német muzsát.

* Magyar szinészek csödje Londonban, fia
egy szinésztrupp valahol csödöt mond, ugy ökre-
tétlen S e r 1 y Lajos a vezetöje. Most is agy
történt. Ismét megbukott égy Serly-féle vállalkozás
és áldozatai a legnagyobb nyomoruságban vannak. ,
A leghumánusabb érzésü ember is hajlandó külön-
ben megtagadni minden részvétet azoktól a köny-
nyelmü hölgyektöl és uraktól, akik Serly Lajost
még elfogadják vezetöjükül. Ó-Budán, ahol a Kis-
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faludy-szinházat igazgatta, fölvette a szubvencziót
és a szinészei koplaltak, most Londonban fölvett
egy imprezáriótól 18,000 forint elöleget és emberei
ugyancsak nyomorognak. A Londonban idözö ma-
gyar szintársulat egyik tagja erre vonatkozólag a
következöket irja egy levélben:

S e r l y Lajos a kora tavaszszal kapta meg
a felszólitását I m r e f i londoni imprezáriótól,

hogy egy jól szervezett magyar szintársulattal men-
jen ki Londonba hat hónapi vendégszereplésre,
S e r l y erre nyomban megkezdte a szerzödtetése-
ket. Fényes jövö kecsegtetésével és busás elölegek
igéretével csakhamar össze is verbuvált 22 nö- és
12 férfi-szereplöt. Ezekhez még 35 cseh muzsikust
szerzödtetett Prágából. Az imprezário április végén
18.000 forint elöleget küldött Serlynek, aki erre má-
jus 1-én 69 tagból álló személyzetével Berlinen
keresztül Londonba utazott, ahol a néprajzi kiálli-
tás területén másnap már meg is kezdte müködé-
sét. Egy hétig jól ment sora a társaságnak. Ekkor
azonban hideg, esös napok következtek és a kö-
zönség csak gyéren jelentkezett. A tagok idáig
mindössze egy hétre való gázsit kaptak Serlytöl,
aki május végéig a tagok élelmezéséröl és lakásá-
ról is gondoskodott. Most azonban ezt is megtagadta,
ugy, hogy a tagok, köztük V e r e s s Sándor, az
Operából és Ös-Budavárábol ismert bassista, R é v y
Aurélia, a Népszinház volt tagja stb., most a
legnagyobb nyomornak néznek elébe s ki van-
nak téve annak, hogy a hatóság kényszer-
utlevéllel szállittatja öket vissza. Ennek elkerülése
végett a társulat összes tagjai tegnapelött tiszteleg-
tek báró F e r d e r s h e i m osztrák-magyar kon-
zulnál, pártfogását kérve. S e r l y e l l e n kü-
l ö n b e n a t a g o k b ü n f e n y i t ö f e l -
j e l e n t é s t t e s z n e k c s a l á s és s i k k a s z -
t á s m i a t t , mivel alapos gyanujuk van arra
nézve, hogy az Imrefitöl kapott 18.000 forint
elöleg javarészét visszatartotta. A társulat tag-
jainak ruhái, amelyeket ök, Serly kivánsá-
gára utánvétellel küldettek maguk után, London-
ban 22 nagy ládába csomagolva, kiváltatlanul he-
vernek a postán. Báró F e r d e r s h e i m már
intézkedett, hogy a társulat ügye hivatalos utón
rendeztessék s e végböl e hónap 31-ére már meg
is idéztette Imrefi imprezáriót kihallgatás végett,
hogy megállapitsák, milyen feltételek mellett, meny-
nyi elöleggel szerzödtette Serlyt. A társulat tagjai
különben elhatározták, hogy Serlytöl való elválá-
suk után V e r e s s Sándor vezetése alatt továbbra
is künmaradnak Angliában.

* Blaha Lujza leánya a Népszinházban.
B l a h a Lujza leánya, B e ö t h y Lászlóné
Soldos Sárika ma délután próbát énekelt P o r -
z s o l t Kálmán, a Népszinház igazgatója és
K o n t i József karmester elött. Az énekpróba oly
jól sikerült, hogy P o r z s o l t azonnal szerzöd-
tette a Népszinházhoz, ahol már egy évvel ezelött
föllépett a "Télen" czimü népszinmüben. Azóta az
ifju énekesnö már több szerepet betanult. Elsö föl-
lépésé az öszszel lesz s a szinpadon a B l a h a
Sárika nevet fogja használni.

* Enquette a vidéki szinészet ügyében. Junius
16-ikán a vidéki szinészet rendezése ügyében a
belügyminiszteriumban értekezlet lesz P e r c z e l
Dezsö elnöklése alatt. A tanácskozásra meghivtak
több föispánt, polgármestert, képviselöt, valamint
az országos szinészegyesületböl is egy-két embert.
Az enquetten megvitatják a belügyminiszteriumban
kidolgozott uj szabályzati tervezetet, amely a szin-
igazgatói engedélyek, a szintársulatok szervezése, a
szinügyi bizottságok, a föfelügyelet és az állami
segélyezés ügyét rendezi. Junius 7-ikén a szinész-
egyesület foglalkozik a tervezettel.

* Premiere a budai szinkörben. Z i c h y
Géza grófnak "Tizparancsolat" czimü 3 felvonásos
eredeti vigjátékát holnap adják elöször a budai
szinkörben. A föbb szerepeket Krecsányiné, Hahnel
Aranka, T. Csige Böske, Réthey, Dezséry, Bónis
és Körmendy játszák. A darab bemutatóján való-
szinüleg maga a szerzö is jelen lesz. A premiére
iránt különösen a föuri körökben nagy az érdek-
lödés.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
Filléres könyvtár. Ez a neve annak a vál-

lalatnak, amelyet a S i n g e r és W o l f n e r
czég inditott meg és melyben eddig már ötvenkét
kis kötet jelent meg. Ötven fillér mindössze egy-egy
kötetke ára, arai mesésen olcsó, ha tekintetbe
veszszük, hogy valamennyi hazafias, jóra buzditó,
érdekes történeteket mond el. A napokban ismét
hét kis kötet jelent meg ebben a könyvtárban,
melyet a szülök ügyeimébe ajánlunk.

* A tüdöbetegségek dlagnostikaja és általános
tünettana. Szentgyörgyi dr. J o r d á n Ferencz köz-
kórházi föorvos, a kitünö hirnevü fövárosi bel-
gyógyász leforditotta F r a e n k e l berlini profesz-
szornak ezt a becses munkáját. A kézikönyv, mely
elöadások formájában van irva, orvosok és orvos-
tanhallgatók számára készült és elsörangu gyara-
podást jelent orvosi irodalmunkban. A forditó, ki
sokáig müködött a hazai orvosképzés terén is,
helyes kritikával választott ki és élvezetes formá-
ban ad itt elö egy szükséges munkát. A könyv a
Franklin-társulat kiadásában jelent meg. Ára há-
rom forint.

* Ábránd és való. Ilyen czimen W i 1 h e 1 m
Frigyes kiadott egy kötet elbeszélést. Tizenegy kis
novella van benne, többnyire romantikus olvasmá-
nyok hatása alatt irva. Erösebb tónusokat a szerzö
nem üt meg egyikben sem, amint hogy a thémái
és helyzetei sem épen eredetiek, de másrészt elég
könnyedséggel és kellemmel tud elbeszélni. És
mivel egy-egy szituácziót vagy lelki folyamatot oly
rövidséggel ad elö, mintha egy napi eseményt ujsá-
golna, unalmassá sem válik soha. A könyv Kassán
jelent meg és 1 forintért kapható.

* Török-német-kurucz-világ. A magyar törté-
netnek e rendkivül érdekes korszakait tárgyalja
B e n e d e k Elek "A magyar nép multja és jelene"
czimü munkájának most megjelent 10., 11. és 12-ik
füzetében. Az Athenaeum kiadásában megjelenö
munkának minden füzete 30 krajczár.

FÖVÁROS.
(A régi városház lebontása.) A közmunka-

tanács egy kis sakkhuzással tudvalevöleg kieksze-
kválta a fövárost a régi városházából. Történt ez
akkép, hogy a sebestyén-téri és rózsatéri háztelkek-
böl alakitott uj területekböl olyan feltétellel adott
el telkeket Klotild föherczegasszonynak, hogy a
régi városházából 1900-ra már üres terület lesz s
az ócska épület nem zavarja a föherczegi bérházak
jövedelmi perspektiváját. A zsákba szoritott fövá-
ros lojalitásból nem mert szülni a tudtán kivül
létrejött alku ellen, belenyugodott — mint minden
másba, s most töri a fejét, hogy a régi városháza
hivatalait hová tegye. A talány persze könnyen
megfejthetö: az egész városháza bevonul a Károly-
kaszárnyába. Oda befér minden. Annak a maradi-
ságához teljesen hozzáillik a fövárosi adminisztrá-
czió rozoga gépezete. Az áthelyezés ugyan munká-
val jár; terveket, átalakitásokat kell késziteni, de
végre az is meglesz. Lassan járj, tovább érsz: ez
a mottó. Emiatt nincs még ma sem kész az átala-
kitás terve, a hivatalhelyiségek beosztása, pedig
alig másfél esztendö a hátralevö idö s az alatt a
városházát is le kell bontani. Nagy sebbel-lobbal
belementek az átalakitás tárgyalásába s azután el-
aludt az egész. Van még elég idö, ugy gondolják.
Bizonyára valamelyik kerületi Józsua megállitja az
esztendök forgását, nehogy kizökkenjen megszokott
lassuságából a derék közigazgatás.

(A községi választások utójátéka.) Dr. H a r t -
m a n n Elek, amint annak idején emlitettük, több
inkompatabilitási esett miatt tett panaszt az igazoló-,
késöbb pedig a biráló-választmány elött, amely
panaszok föleg E h r l i c h G. Gusztáv és társai
ellen irányultak. A biráló-választmány elutasitotta
a panaszt s Hartmann fölebbezett a közigazgatási
birósághoz. A közigazgatási biróság W e k e r l e
Sándor elnöklése alatt ma tartott ülésében tár-
gyalta ez ügyet és elrendelte a p a n a s z o s
t a n u i n a k a k i h a l l g a t á s á t és a nyilvá-
nos bizonyitási eljárást.

(A Ferencz József-árvaalap.) A budapesti tani-
tók segélyzöegyesületének igazgató-tanácsa ülést tar-
tott, V e r é d y Károly budapesti királyi tanfel-
ügyelö elnöklése mellett. Az árvaalap ez idei 200
—200 koronás segélydiját S c h l i e s z Annának
és S t u l l e r Margitnak itélték. Ugyanekkor jelen-
tette be az elnök, hogy F a r n a d y József, az
egyesület jogtanácsosa, 25 évi müködés után, állá-

sától megvált s az egyesület tagjainak szorgalmas
és jómagaviseletü gyermekei jutalmazására 1000
forintos alapitványt tett.

(A fehér és fekete golyo. A közgyülés a leg-
utóbbi községi választásoknál történt szabálytalan-
ságok miatt utasitotta a tanácsot, hogy a válasz-
tás módjának a megváltoztatása, javitása felöl
gondoskodjék. A tanács a fehér és fekete golyóval
való szavazási javasolja. Ezt a javaslatot holnap
tárgyalja a közgyülés.

(Uj épitkezések.) A középitési albizottság ma
délután K u n Gyula tanácsnok elnöklese alatt tar-
tott rendes heti ülésén a következö nagyobb épit-
kezésekre javasolta az épitési engedély megadá-
sát : Dréher Antalnak a VII. kerület Wesselényi-
utczában két négyemeletes házra; Ámon Józsefnek
a VIII. kerület József-köruton négyemeletes bér-
házra ; Glückselig Józsefnénak a VI. kerület Nagy
János-utczában háromemeletes lakházra; Adler
Arthur és nejének a VI. kerület Sziv-utczában há-
romemeletes lakházra; Deutsch József I.-nek a
VII. kerület Dembinszky-utczában háromemeletes
házra; Háfner Antalnak "a II. kerület Oszlop-utezá-
bac kétemeletes házra; Kohn Lipót és Gomperz
Miksának a VI. kerület Mohács-utczában három
egyemeletes házra; Buchelt Károlynak a VI. kerü-
let Röppentyü-utczaban egyemeletes házra; Prut-
scher József és nejének a VII. kerület Fáy- utczá-
ban földszintes házra ; Hizsnyay Edének a VII. kerü-
let Névtelen-utczában földszintes lakházra és istállóra;
Szücs János és nejének a VI. kerület Fóthi-ulon
földszintes épületre ; Schaurer Ignácznak az V. ke-
rület Dráva-utczában földszintes épületre ; Kühner
Jakabnak a VI. kerület Bajnok^utczában földszintes
házra ; Adler Adolfnak IX. ker. Üllöi-uton földszintes
házra és szinekre ; Fuchs Hermannak a VI. kerü-
let Névtelen-utczában földszintes házra ; Tipaska
József és nejének a VI. kerület Fáy-utczában föld-
szintes házra ; Vidra Sándornak a VI. kerület Pet-
neházy-utezában földszintes házra ; Kanyuk György
és nejének Zugló, Angol-utczában földszintes házra ;
Duffel Antal és Ferencznek a III. kerület Bokor-
utczában földszintes lakházra; Wiedermann Ká-
rolynak a III. kerület Mátyás-hegyen földszintes
lakóházra; Sor Manónak a X. kerület Álmos-utcá-
ban munkás lakás, istálló és raktárépületre;
Medek Vinczének a VII. kerület Rottenbiller-
utczában levö egyemeletes,, házára fényképé-
szeti müteremre; Baruch Józsefnek az i ke-
rület Átlós-uton földszintes lakház, hizlalda és
jégverem ; Drechsler Ármin és nejének a X. kerü-
let Szigligeti-utczában földszintes lakházra és kocsi-
szinre és a budai korcsolyázó egyletnek a II. kerü-
let Krisztina-köruton a Ghristen-féle telken korcso-
lyázó csarnok épitésére. — Ezeken kivül javasolta
még a bizottság több kisebbrendü épitkezésre és
átalakitások eszközlésére az épitési engedély kiadá-
sát, valamint néhány módositott tervnek jóváhagyá-
sát. — Elutasitani javasoltattak : Kovács Frigyes
a VI. kerület Sziv-utczában szándékba vett épitke-
zésre bemutatott módositott terveinek jóváhagyá-
sára; Stenger Gyula a VII. kerület Kazinczy-utczá-
ban faszerkezetü lugas felállitására és Schwendner
János a VII. kerület Gyarmat-ütczában egy fabódé
épitésére engedélyt kérö folyamodványukkal.

(Kórházi pótadó.) A kormány a nyilvános
betegápolási költségek viselésének a rendezését
három százalék magasságig fokozható pótadó be-
vételéböl alakitandó országos betegápolási alappal
akarja keresztülvinni. Abból az alapelvböl indul ki
ennél a kormány, hogy a nyilvános betegápolási
költségek viselése szempontjából, az ország összes
községeit egyesiteni kell s a teherviselést ország-
szerte egyenlövé kell tenni, hogy igy a költségek
fedezése az adózó lakosság közt megoszló közter-
het alkosson. A pótadó lehetövé teszi azt, hogy a
kórházak minden nehézség nélkül hozzájuthatnak
az ápolási dijakhoz s biztositja azt, hogy a tör-
vényhatóságok a föváros kórházaival szemben fönn-
álló tartozásaikat egy év alatt teljesea kifogják
egyenliteni.

900.000 forint
— A föváros zárószámadása. —

Nehéz, küzdelmes munka után megszületett
a föváros 1897. évröl szóló zárószámadása ; de még
nem a végleges, csak a föszámvevöség javaslata,
amely csak a tanácsi tárgyalások módositásai után
fog végleges formában, tömött mellékletekkel nap-
világot látni.

A most megjelent javaslatszerü zárószámadás
mindamellett a föváros tavalyi háztartásának öszinte
képe, kissé nyers vonásokkal, de hü. S amellett
abban a régi, rendszertelen összeállitásban, amely
a leglelkesebb pénzügyi kapaczitásra is lehetetlenné
teszi, hogy világos átnézetet szerezzen a háztartás
valódi, számokban kifejezhetö állapotáról. Ez azon-
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ban régi baj, amelynek orvoslására elrendelték a
reformot s hihetöleg egy-két esztendö multán meg-
lesz a kivánt változás. Ennyit a zárószámadás külsö
alakjáról. A belseje rendkivül érdekes. Olyan bevé-
teli fölösleggel zárul, amely l á t s z a t r a képes a
legpesszimistább lelkü embert is megbékiteni a fö*
város gazdálkodási rendszerével. A kiadások és be-
vételek egybevetett eredménye ugyanis a következö
számbeli fölösleget adja:
X. A községi vagyon rendes és rendkivüli kezelésénél:

16,355.647 forint 6# * krajczár
15,744.709 . 99

Bevétel :
Kiadás:
F ö l ö s l e g : 610.937 forint 65»/s krajezár.

2. Az ingatlanok értékesitésének kezelésénél:
Bevétel: 393.851 forint 36 krajezár.
Kiadás: 370.825 , 45
F ö l ö s l e g : 24.025 forint 91 krajezár.

3 A kölcsön pénzekböl eredö többlet:
Bevétel: 7,729.848 forint 53 krajezár.
Kiadás: 5,878.456 , 02
F ö l ö s l e g : 1,851.392 forint 53 krajezár.
Ebböl a bárom számcsoportból tulajdonké-

pen csak az elsö az, amelyet a fövárosi háztar-
tásra irányadónak kell vennünk. A második cso-
port a fövárosi törzsvagyon elidegenitésének, a har-
madik a beruházásokra felvett kölcsönpénzek keze-
lési eredménye : szorosan egyik sem tartozván a
háztartáshoz, fölöslegük számba sem vehetö. Marad
tehát fölöslegkép a községi vagyon rendes téte-
lénél elért: 610.937 forint 65 1/2 krajczár.

Az lS97-ik évi költségelöirányzat azonban
262.633 forint deficzitet preliminált. Ez a deficzit az
imént kimutatott fölöslegen kivül nyert fedezetet a
rendes háztartás keretében s igy ez az összeg is
mint fölösleg jelentkezik. Azonkivül az 1896-iki év
fölöslegéböl is 26.900 forintot engedélyeztek az
1897-iki háztartás apró kiadásaira, amely összeg
ugyancsak fölöslegképen szerepei. Ha már most
az egybevetést megtesszük, akkor a tavalyi esztendö
valóságos bevételi többlete :
1. a községi alap tényleges fölöslege 610.937 frt 65 1/2 kr.
2. az 1897. évi költségelöirányzati

hiány " 262.633 m — ,
3. Az 1896-ról engedélyezett fedezet 26.900 , — »

A valóságos fölösleg 900.47ÖM 65Vskr.
Ezt a szinte hihetetlen eredményt a záró

számadásban akkép találjuk megokolva:
Ez az eredmény annál feltünöbb, mert az

1897. évi költségelöirányzatban a bevételeknek a
szélsö határig való emelése és a kiadásoknak a
nélkülözhetetlen tételekre való korlátozása daczára
sem kerülhettük ki a költségelöirányzati hiányt.
Ennélfogva szükségesnek tartjuk az 1897. évi
háztartási fölösleg keletkezésének általánosságban
való megvilágitását. A kedvezö eredmény magya-
rázatát leginkább a millenniumi évet megelözö
föllendülés és a millennium évében sok tekintet-
ben korlátozott fejlödésnek az 1897. évben ket-
tös erövel való folytatása adja. Ez okozza elsö
sorban a k ö z s é g i a d ó p ó t l é k n a k
126.035 forintnyi többletét, amely majdnem egye-
dül a h á z b é r a d ó e r e d m é n y e : a h á z
b é r k r a j c z á r 166.438 forintnyi többletét,
a v i z v e z e t é k i b e v é t e l e k 148.618
forintnyi többletét, amelyböl az üzem költség-
többletre 86.002 forint leszámitandó s a tiszta
többlet 62.526 frt; az é p i t é s r e n d ö r i
d i j a k 109.012 forint többletét. Ezután követ-
kezik a k ö v e z e t v á m 119.569 forint, az
á l l a m i i t a l m é r é s i j ö v e d é k 76.265
forint és a v á s á r c s a r n o k o k 105.898 fo-
rint többlettel.

A fölöslegnek ez a nem remélt magassága
bizonyára megnyugtató azokra, akik az egyre fo-
kozódó deficzitet a föváros háztartásából minden
áron ki akarnák küszöbölni. Ezt a törekvést meg-
valósitani alig lehet. A zárószámadás ugyanis fö-
löttébb öszinte, s alig végzi be a bevételi többletek
felsorolását, siet a fölösleg által keltett örömet le-
lohasztani imigyen:
Az elért fölöslegböl az 1898-iki

elöirányzatban kimutatott hiány
fedezetére keU . . . . . * 217-583 fit — kr.

A fenmaradó összegböl az 1892
—94. évi kolerajárványnak 1898
végén esedékes részletére kell 411-204 frt 18 kr_

A tavalyi fölöslegböl tehát csupán 303*751 irt 82 kr.
a felhasználható rész, amelyre máris egész sereg
olyan tulkiadás várakozik, amely az 1898. évi ház-
tartás rendes keretében nem nyert fedezetet.

Az elmondottakban van az 1897-iki háztartás

általános képe, tele zavaros, érthetetlen motivumok-
kal, elszomoritó bevételi többletekkel. Mert sem a
házbéradó, sem a házbérkrajczárok, vagy a viz-
fogyasztás, sem a kövezetvám, sem a vásárcsarno-
kok helypénz többlete, de még az italmérési több-
let sem mutatja a bevételek természetes, egészséges
fejlödését. Valamennyi a fövárosi élet uzsoraszerü
megdrágitásának eredménye, amely lehet rettenetes,
de semmi esetre sem vigasztaló.

Sem pénzügyi, sem gazdasági politikája
nincs a föváros vezetö köreinek. Az elöirányzatok-
ban kétségbeesett erökifejtéssel sikerül a mutatkozó
hiányt 2—300.000 forintra redukálni. Teszik ezt
akkor, amikor ötven millió forint ára kölcsönköt-
vénynyel fordulnak a pénzpiacz bizalmához. Nem
akarják a jól szituált háztartásnak még a
látszatát sem, nehogy a pályázó bankok több bi-
zalommal legyenek a kötvények iránt. És megtör-
ténvén a kölcsönalku, megjelenik a deficzites esz-
tendö háztartási mérlege m a j d n e m e g y
m i l l i ó f o r i n t f ö l ö s l e g g e l . Tessék itt
világosan látni, tessék eligazodni ebben a labirin-
tusban s mindenekfölött tessék magyarázatot kérni
arra nézve : tudja-e a tanács, hogy mit csinál az
elöirányzatokkal s tudja-e, hogy mi a teendöje a
zárószámadásokkal?

Mert akkora fejetlenség mellett, amilyenröl
az 1897. évi elöirányzat és zárószámadás tanusko-
dik : azt kell hinnünk, hogy nem tudja, mit csi-
nál. Ez esetben megbocsátható a hibájuk.

VIDÉK.
* (Tömeges fegyelmi vizsgálat.) Máramaros

megye közigazgatási erdészeti bizottságának meg-
keresésére — mint m á r a m a r o s s z i g e t i le-
velezönk irja — a volt urbéresek tulajdonát képezö
erdöségek szabálytalan kezelése miatt L a t o r
Sándor máramarosi alispán Ökörmezö, Toronya,
Triszlop és Lyackovec községek elöljárósága,
C s ü r y József kalocsai körjegyzö és D e m e t o r
Sándor kalocsai biró ellen fegyelmi vizsgálatot ren-
delt el. Ugyancsak fegyelmi vizsgálat alá vonta az
alispán E n y e d y Lajos hosszumezöi községi kör-
jegyzöt is az utadó kezelése körül tapasztalt sza-
bálytalanságok iránt.

* (Trencsénmegye székháza.) T r e n c s é n
vármegye e hónap 28-án tartotta rendes évnegye-
des közgyülését, amelyen az épitendö székház
pályatervei között választott. A diszes, százhatvan-
ezer forint költséggel épülö monumentális középü-
letre hat épitömüvész adta be terveit és a köz-
gyülés szakjuryjének elöterjesztése alapján egy-
hangulag ifjabb B o b u l a János épitésznek itélte
oda az ezerötszázforintos elsö dijat.

* (Beszámoló.) P u r g l y Sándor, az enyingi
kerület képviselöje, mint Veszprémböl táviratozzák,
megkezdte bészámoló körutját. Nagy lelkesedéssel
fogadták Papkeszin, ahol részletesen beszámolt a
parlament müködéséröl. Legközelebb Lajos-Komá-
romban tart beszámolót.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Lepsényi Miklós ügye. A képviselöház

elött megtámadott Lepsényi Miklós országgyülési
képviselö ügyét a fökapitányság tudvalevöleg át-
tette a királyi ügyészséghez. Minthogy azonban
maga nem tett följelentést, a királyi ügyészség
csakis utczai csendháboritást lát az esetben és az
iratokat visszaküldte a fökapitánysághoz. A kihá-
gási ügyet a VIII. kerületi kapitányság fogja tár-
gyalni.

= Bérezi Béla sajtópere. Abban a sajtó-
perben, amelyet Bérezi Béla rendörkapitány föl-
hatalmazására a királyi föügyészség inditott Ko-
vács I. Sándor ellen, a sajtóbiróság j u l i u s
2 - d i k á r a tüzte ki az esküdtszéki tárgyalást.

= A bestiák. D o b á k János mezörendör
volt a turai határban. Lelkiismeretes pontossággal
teljesitette kötelességét mindig, naponkint katonásan
jelentette a turai birónak, hogy a határban mindén
rendben van. Ez év februárjának elején elmaradt a
jelentés, két napig hiába várta a biró D o b á k
Jánost a harmadik nap aztán utána járt. Elment

Dobák János lakására s megkérdezte a feleségét a
a leányát:

— Hol van öreg Dobák János ?
— Még tegnap elment keresztelöre s azóta

nem jött vissza; válaszolták azok. A dolog gya-
nusnak tünt föl a birónak s kutatni kezdett a ház
körül. Mikor a kamra kulcsát kérte, elébe állt az
asszony:

— Mi tagadás benne, hát bizony megöltem
a leányommal. Itt fekszik a vén akasztófára való!
igy szólott és kinyitotta a kamra ajtaját.

Szürrel letakarva ott feküdt oszladozó félbea
az öreg mezöör. Nyakán egy kék sáv látszott. Meg-
fojtották.

— Folyton czivódott velünk, kin volt vele a*
élet. Mondtam a lányunknak, öljük meg ezt a vén
embert! Erre Mari lányom megfogta az apját, én
meg hurkot vetettem a nyakába és addig huztam
azt, mig meghalt a vén átkozott!

A lelketlen feleséget és gyermeket letartóz-
tatták. A pestvidéki törvényszék g y i l k o s s á g
b ü n t e t t e miatt helyezte vád alá a két elve-
temült gonosztevöt s ügyükben még a nyári szünet
elött megtartják a végtárgyalást.

= Sajtórendöri vétség. A budapesti törvény-
szék busz forint pénzbüntetésre itélte S e p e r
Kajetánt, a "Kispest és Vidéke" szerkesztöjét, mert
lapjában kauczió nélkül politikai czikkeket közölt.
A királyi tábla ötven forintra emelte a pénzbünte-
tést, s ezt az itéletet ma a királyi kuria helyben-
hagyta.

= Az Iv-utczai rablógyilkoság. A budapesti
törvényszék junius 13-dikán fogja tárgyalni W a g -
n e r Ferencz bünügyét, aki az idén januárban
meggyilkolta és kirabolta P e i t l Karolinát. A
gyilkost B a r a b á s Béla ügyvéd, országgyülési
képviselö fogja védeni.

= Izgató plébános. A "Krestyán" czimü tót
nyelvü hetilapban két czikk jelent meg, amelyeknek,
éle a hazai zsidóság ellen irányult. A királyi fö-
ügyészség hitfelekezet ellen elkövetett izgatás miatt
sajtópörbe fogta a "Krestyán" felelös szerkesztöjét,
Lepsényi Miklóst, aki R o j k ó András murány-
hutai plébánost jelentette be a czikkek szerzöjének.
Az esküdtszéki tárgyaláson, junius 2-dikán, Ge-
g u s s Gusztáv királyi ügyész fogja képviselni a
vádhatóságot.

= Orvosszakértöi vélemények. A budapesti
törvényszék szándékos emberölés büntette miatt
vonta felelösségre K r i s t ó f f i Teréz cseléd-
leányt, aki a vád szerint gyermekét elpusztitotta.
A vádlott a végtárgyaláson azzal védekezett, hogy a
gyermek az asztalról zuhant le és ez okozta halálát.
A j t a y Sándor orvosszakértö a végtárgyaláson kije-
lentelte, hogy a gyermek halálát nem az, anya állitóla-
gos ütlegelése okozta. A törvényszék utasitására Ajtay
Sándor szakértö irásba foglalva is benyujtotta véle-
menyét, amelyben korábbi véleményétöl eltéröleg
már azt állitja, hogy a kis gyermek halálát az üt-
legek okozták. Ezt az eltérést az orvosszakértö ugy
magyarázta meg, hogy szóbeli véleményét helytele-
nül vették a jegyzökönyvbe. A királyi ügyészség
inditványára a törvényszék most véleményadás
czéljából áttette az ügyet az igazságügyi orvosi
tanácshoz.

= Elitélt kereskedö. Csalárd bukás büntette
miatt helyezte vád alá a törvényszék Lieber Ábra-
hám kézmüáru kereskedöt, aki tavaly 30.000 fo-
rintnyi adóssággal csödbe jutott. Azzal vádolták,
hogy áruin és üzleti berendezésén potom áron tul-
adott és hogy fizetésképtelenségét tudva, ujabb
adósságokat csinált. Ma tartották meg ügyében a
végtárgyalást s a törvényszék dr. F r i e d Vilmos
védöbeszédének meghallgatáss után a kereskedöt
csak vétkes bukásban mondta vétkesnek és ezért
s z á z f o r i n t p é n z b ü n t e t é s r e itélte.
Az itélet jogerös.

= Följelentés az "Államvasutak" ellen. Klein
A. kerékpár-iskolát nyitott s e czélra az állam-
vasutaktól nagyobb területet bérelt a Podmaniczky
és Szondy-utcza sarkán. A szerzödést Szucsány
pályafelügyelövel kötötte meg. Alig hogy berendez-
kedett, az államvasutak igazgatósága fölhivta, hogy
hagyja el a bérelt helyiséget. Klein nemcsak hogy
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nem engedelmeskedett, de azzal fenyegetözött, hogy
elövi azt, aki a bérelt területre lép s ott erösza-
koskodik. Erre a közeli pályaudvarból vagy hatvan
munkás fejszével, csákánynyal behatolt a kerékpár-
lakolába s Klein embereivel kedélyes verekedést
rögtönöztek. Ez utóbbiak végre is engedtek a tul-
nyomó erönek és az uj bérlö, a "Hirsch és Rei-

nisch" kövezö czég elfoglalta a vitás területet.
Klein A. erre az "államvasutak ellen" és az uj
bérlö ellen panaszt emelt ingó vagyon rongálása
és magánlak megsértése miatt ; egyidejüleg az ál-
lamvasutak igazgatósága ellen sommás visszahelye-
zési pört is inditott.

— Elitélt járásbiró. S z a k á l l Pál berettyó-
ujfalui járásbiró bünügyében a delegált gyulai tör-
vényszék ma hozta meg itéletét. Szakállt több-
rendbeli csalásban vétkesnek találták és ezért két
évi fegyházra itélték.

SPORT.
+ Valószinü indulók. A bécsi derbyben

valószinü indulóknak a következöket jelentik:
Mindig lovagolja
Gagerl "
Riff Ráfi
Wasa
Ladrone
Crampon ,
Áruló
Doria ,
GaspiÜcur
Lulu ,
Makó
Maikönig ,
Busseri

Huxtabie
Smith
£. Martin
Busby
Rawünsoa
Park
Adams
Sharpé
Peake
Hyams
CIemioson
Barker
S. Balford.

-f- Lulu. A Springer istálló derbylova regge-
knkint Yert-Vert-el és Tricky-vel jelenik meg a
freudenaui training pályán. Trainerje a galoppjával
•agyon meg van elégedve.

-}- Regatta-verseny az Adrián. Fiumei tudó-
sitónk irja: A tengeri regattaversenyt tegnap dél-
vtin tartották meg a lovrana - abbaziai tengerpart
mentén. A verseny iránt nem mutatkozott valami
különös érdeklödés, részint a borus, esös idö, részint
az elégtelen nevezések miatt. A Magyar-Horvát
tengerhajózási részvénytársaság nagyobb érdeklö-
désre számitott, mert a Fiuméból kirándulók részére
a Dalmácziába járó nagy "Pannónia" gözöst bo-
csátotta rendelkezé?-e, de ezzel Clg 40—50 sport-
kedvelö rándult ki. A verseny eredménye a kö-
tetkezö:

I. V e r s e n y , îégy személyü csónak kormá-
nyossal. Elsö iett i a laszti. .Hassa", második "Esperia.*,
harmadik "Eintraelit- egylet. AfmEK.-_Qnamero*i egylet
utolsónak maradt 50—60 méterrel.

IL V e r s e n y . 2iégyszemélyü. csónak(Ootrigger)
kormányossal. Résztvett a trieszti ^Eintracht- és
.JHansa" egylet Elsö "Eintracht".

m. V e r s e n y . Skiff juniores. Erre a fiumei
.-Quamero" és a rovignoi _Privato* volt nevezve.
Résztvett egyedül: .Quarnero*.

IV. V e r s e n y. Négy csónak kormányossal (ten-
geri yole). Résztvett egyedül "Eürtraeht". mert ,Quar-
aero" visszalépett.

V. V e r s e n y . "Quarneroi Championság*. Négyes
csónak (Ontrigger) kormányossal. Résztvett: "Em-
trachta, "Esperia" és "Ilansa"". Elsö lett: _Eintraeht%
második "Ésperia", harmadik ,Hansai.

VI. Sk i f f . ,Quarnero Championság*. E g y e -
d ü l .Quarnero".

VII. V e r s e n y . Négyes csónak, ifjakért (tea-
geri yole}. Nevezve: "Einiraeht* kétszer, .Hansa" és
.Óuamero*. .Quaraero* ennél is visszalépett. Elsö lett
.Hansa*. Második "Eintraeht .̂

VIIL U t ó i só v e r s e n y . Négyes csónak, kor-
mányossal tOutrigger>. Nevezve: ..Eintraeht",Jisperia-
és _Hansa\ R,-szt vett ,Eintraehf* é= JSsperia*. Hsö i
^Esperia • '

-f- Wasa-t csütörtökön es"? a vülámvonattal
szállitják Berlinböl a Freudenauba. A derbycreakkel
Riff-Raff-ot is elhozzák.

-f- Lulu pacemakerje. Lukinak a derbyben
Qaspiüeur lesz segitségére. Jockeyja Peake lesz.

- j - Mosoni kerékpárverseny. A mosoni kerék-
párosok egyesülete junius 12-én távolságversenyt
rendez Mosón és Hegyeshalom között. A versenyre
már is sokan jelentkeztek nemcsak Mosonból, ha-
nem Pozsonyból, söt Bécsböl is.

-f- Dunlop. Az angol derby helyezettje D u n-
1 o p biztos induló a jövö vasárnap futandó grand
Prix de Paris-ban. F. Pratt a nálunk is ismert
iockey fogja lovagolni.

EGYESÜLETEK.
V A Budapesti Hirlapirók Egyesülete holnap,

szerdán délután 4 órakor sürgös ügyben választ-
mányi ülést tart, melyre M i k s z á t h Kálmán
elnök ez utón hivja meg a választmány tagjait.

«% Margitszigeti tUndérest. A fövárosi szegény-
gyermekkert-egyieinek junius hónapban a Margit-
szigeten rendezendö ünnepe igen fényesnek igérke-
zik. A Ganz-gyár munkásai már serényen dolgoznak
a villamos készülékeken, amelyek az egész szigetet
tündéries fénynyel fogják elárasztani. Husz diszes
sátorban fognak elökelö hölgyek különféle enni-
innivalókat és pipere-tárgyakat árusitani. A kö-
zönség szórakoztatására két katona- és négy
ezigánybanda lesz, azonkivül monstre-hangverseny
40 elsörangu müvészi erö közremüködésével. A
hangverseny délután 4 órakor kezdödik s tart este
9-ig. Egy müvészekböl és müvésznökböl alakult
Jambó-csoport fogja a szigetet bejárni. Érdekes
lesz az "Egy modern bohéme-tanya* csoportozat.
Lesz aztán tüzijáték, táncz, velenczei éj, mozgó
fényképek, büvészmutatványok, képtárlat elsörangu
müvészek festményeiböl, sportverseny stb. Az ün-
nepségre jegyeket az egyleti irodában (Akáczfa-
utcza 32.) és a bizottsági hölgyeknél lehet kapni.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBÖL
Nyilt kérdés méltóságos Hammersberg Jenö királyi

föügyész urhoz.

Méltóságod bizonyosan már olvasta, hogy a
büntetötörvénykönyv 291. és 310. §§-ban mi foglal-
tatik. Hogy a gondatlanságból elkövetett emberölés
hivatalból üldözendö.

Méltóságod bizonyosan azt is olvasta, és bi-
zonyára sokszor olvasta, hogy a villamos vasut itt
is, ott is elgázolt egy embert: stereotyp hir ez már
a szerkesztöségekben s a vége ilyenformán hang-
zik: "A mentök elvitték a Rókusba, de utközben
meghalt."

Magában a pünkösdi ünnepen négy utczában
nyiltak ilyen szomoru pünkösdi vérrózsák a köveze-
ten — három egyén meg is halt.

Ezt méltóságod bizonyosan olvasta.
De mikép van az, mi még soha sem olvastuk,

hogy ebben a tárgyban valaha kriminális vizsgálat
is lett volna?

Egy kiváncsi ember.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
W, K. A kérdéses üzenet önnek szólt. Kézirato-

kat azonban megörizni nem szoktunk és igy sajnála-
tunkra vissza nem küldhetjük.

K. J., Alba. A vallás-és közoktatásügyi magyar
királyi miniszter engedélyével beiratkozhatik, kérvényét
és okmányait tehát a kultuszminiszterhez kell beadni.

H. K. Baja. Ajánljuk a "Bányászati és Kohá-
szati Lapok"-at. Az illetö iparnak specziális szaklapja
tudtunkkal nincsen.

L. M. Belényes. Az. hogy készletben van, nem
tartozik a dologra. Julius 1-töl fogva árusitani n e m
s z a b a d és a szolgabirónak igaza van.

B. A. P.-Ujlak. Az ön által emlitett oklevél
alapján nem lehet az adóját kétszeresen számitani,
ahhoz orvosi, ügyvédi, mérnöki, vagy tanári diploma
szükséges.

Illedelmes. Mikor a "Pesti müveit társalgót" ir-
ták, akkor még nem volt telefon és nem voltak tele-
fonos kisasszonyok. Ha azonban a központi tündér
prüszszent, mindenesetre figyelem neki "kedves egész-
ségére* kivánni.

M. K., Budapest. Az a család e szazad elején
kihalt. Utolsó férfi tagja G. János volt Közülök sok
jeles katona került ki; egyik ösük Nándorfehérvár
ostrománál esett el.

Aggódó. Ha egy pár keleti nyelvet, továbbá fran-
cziául és németül beszél az illetö, akkor érdemes a pálya-
változtatás, ellenkezö esetben nem. De ha már abban
az iskolában felküzdötte magát a hetedik osztályig,
legczélszerübb letenni az érettségi vizsgát, akkor elötte
a tér, megélhetése biztositva van és hamarább is
czélt ér.

K. H. Tarczal. Bármelyik könyvkereskedö utján
megrendelheti. A "Jósziv" sorsjegyek huzása 1898.
junius 15-én lesz.

3038 . sz. elöfizetö. Nagy-Becskerek. A Pro-
testáns szeretetház-sorsjegyek huzása junius lörén és
szeptember 15-én lesz.

P. L., Szolnok. A pályázati határidö április
harminczadikán lejárt. Meghosszabbitva nem lett. A
beérkezett darabok czimeit a lapok annak idején hozták
is. A birálók névsorát még elöbb.

Vilmos, Budapest, Elsö kérdésére válaszunk a
következö: 1. A leforditott szinmü a szinigazgatóhoz be-
n y u j t h a t ó , ha még a forditás joga nincs is meg-
szerezve, de az elöadási jogot tartozik megszerezni
vagy a direktor, vagy a szerzö. Arra a kérdésére, hogy
az illetö igazgató hajlandó-e elolvasni ? határozott fele-
letet nem adhatunk, az mindig az illetö urtól függ. 2.
Ha eredeti darabot ir, semmiféle "jogot" szerezni nem
tartozik. 3. A forditási jog alkutárgya lévén, nagyon
változékony. 4. Ha a darab jö és ügyesen van forditva
mindenesetre örömmel kap rajta bármelyik igazgató. 5.
A dijazás szintén alkutárgya. 6. Bizony eredeti szin-
müvet "irodalmilag ismeretlen" egyéntöl óvatossággal
szoktak fogadni. 7. A beküldött és el nem fogadott da-
rabok kéziratát vissza szokták adni.

NYILT-TÉR.
CetoWa-kerékpárok, Meteor-kerékpárok.

Nagy

kerékpáriskola.
M i t mtterek Villanyviligitdt.

Fodor Károly és társa
Aréna-ut és Lendvayutcza sarok.

Vlllanyom-vmmut magálléhelym.

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

Hamburg, május 31. (Esti tözsde.) Osztr.
hitelrészvény 304.90. Az irányzat szilárd.

New-York, május 31. (C. T. B.)
május 31. május 28.

cents cents
Buza, májusra — 135

" # juliusra
" szeptemberre

Tengeri juliusra

107
86V4
38V4

135
109V8
868A

Chicago, május 31. (C. T. B.)
május 31.

cenU
Buza szeptemberre
Tengeri szeptemberre

81V8
347a

május 28.
cents

8BV*

Ipar és kereskedelem.
Gabonamázsalas a vasuti állomásokon. A

napokban emiitettük, hogy a gabonakereskedök és
termelök köréböl sok panasz hallatszik a vasuti
mázsálás ellen. Erre vonatkozólag azt irja nekünk
egy vidéki nagybérlö, hogy a panaszok nagyon is
jogosultak, amit ö tapasztalásból állithat. igy a
Baranya-Mágocsi állomáson minden mázsálás alkal-
mával igén tetemes a sulyhiány és nagy csoda, ha
csak 150 kilogramm sulykülönbözet van vaggonon-
kint. Ez a körülmény arra készteti az illetöt, hogy
egy 10 kilométernyire fekvö másik állomáson
adatja fel gabonáját, mert ott a mázsálás körül
rendszerint nincsen hiba. Ezt a körülményt, amely,
ugylátszik, rendszeresen üzött visszaélés az ország
számos vasuti állomásán, ismételve ajánljuk az
államvasutak igazgatóságának figyelmébe.

Borbehozatajunk. Az olasz bor behozatala
egyre emelkedik. Áprilisban Fiuméba 78.102 méter-
mázsa bor érkezett (ebböl 67.817 métermázsa,
Olaszországból), mig 1897. áprilisban 59.910 és
1896. áprilisban 45.338 métermázsa. Az olasz bor
hóditása még szembetünöbb, ha a jelen évad for-
galmának alakulását vizsgáljuk. Eszerint érkezett
szeptember 1-töl április 30-ig.

1896/7 1897/8
m é t e r m á z s á k b a n

Olasz kikötökböl 548.677 832.742
Osztrák " 230.178 141.821
Magyar , . 684 375
Görög , 1.820 5.742
Török " 435 118
Egyéb , 153 145

781.927 980.943

A folyó évad elmult nyolez hónapjában te-
hát máris közel egy millió hektoliter bor érkezett
Fiumén át. pedig még négy hónap van hátra. Az
olasz bor hóditása kezd immár félelmetes mértéket
elérni.

A magyar vasipar kiszoritása Bulgáriá-
ból. Lapunk sofiai levelezöje azt a hirt közli
velünk, hogy a magyar, vasipar saját élhetet-
lensége miatt, alighanem mindenkorra elvesz-
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tette a bolgár piaczot. Még nem oly régen a
magyar vasipari társaságok, igy jelesül a Rima*
murany-salgótarjani vasmü termeivényeit igen
jó áron tudta Bulgáriában értékesitenl "Keres-
kedelmi vasárukban, vasgerendákban, irótszo-
gekben stb. a magyar gyárak nagy forgalmat
csináltak. A legutóbbi idöben azonban fordu-
lat állott be. A magyar gyáraknak,, agy látszik
— irja levelezönk — a belföldön "igen jól
mehet a dolguk, mert elhanyagolták Bulgáriát
és ezt annál inkább tették meg könnyü sziv-
vel, mert ide csak hiteilel lehet dolgozni, a
magyar gyárak pedig hitelezni nem akartak.
Ezt a körülményt igen ügyesen felhasználták
a németek, akik kevésbbé voltak skrapulozusok
a hitelezésben és ma ugy áll a dolog, hogy a
német vasipar teljesen kiszoritotta a magyar
vasgyárakat.

Elárverezett malom. A nagyváradi Hanyadi-
és László-gözmalom elárverezése ma ment végbe
élénk érdeklödés mellett. A törvényszéken számo-
san jelentek meg a fövárosból, különösen & Buda-
pesti bankegyesület, a Pesti : kereskedelmi bank és
a Viktória-gözmalom képviselöi közül. Möször &
Hunyadi-malom került árverésre. Kikiáltási ára
229.237 forint volt. Senkisem árverelvén, leszálltak
60.000 forintra. Egy órai árverés után 65.700 fo-
rintért megvette a Hunyadi-malmot a pesti Vflctöria-
gözmalom részvény társaság. A László-malom ár-
verelését a felszámoló-bizottság felfüggesztette. Hal-
lomás szerint erre is a Viktória-részvénytársaság
reflektál, mely a két telepet egyesitve, azokat mi-
hamarább üzembe hozni szándékozik.

Az Elsö pesti spodium, enyv, mütrágya, vegyi
termény-gyár részvény-társaság ma tartotta évi köz-
gyülését B u j a n o v i e r h Sándor elnöklése alatt.
Áz igazgatóság jelentése szerint a 61.138 frt 8 farra
rugó leirások eszközlése, valamint az ingatlanok
külön tartalékának dotálása után 22,616 forint
52 krajczár tiszta nyereség mutatkozik. A jutalma-
zások levonása után marakó 17,568 forint 4 kraj-
czárból a 180,000 forint elsöbbségi kötvény 5 szá-
zalékos osztalékául 9000 forintot forditanak. A
maradék 8568 forint 4 krajezárhoz, hozzáadva a
mult évröl áthozott fl32 forint 9 krajczárt, 9500 fo-
rint.'1B. krajczár áll a közgyülés rendelkezésére.
Ebböl a törzsrészvények 5-.százalékos osztalékára
6000 forintot forditanak, a fenmaradá 3000 forint
13 krajczárt uj számlára irják. A felmentések meg-
adása után kimondták az 1891-ben kibocsátott
1SO,OOO forint elsöbbségi kötvények konverzióját
olykép, hogy a forgalomban levö 1200 darab 150
forintos elsöbbségi kötvények helyett két üvecért
3 darab, égyénkint 100 koronáról szölö részvényt
adnak.

Országos IpáregydsQTeT. Az egyesület összes
szakosztályai ma délután lovag F a 1 kr Zsigmond
elnöklése alatt, együttes ülést tartotttak^ amelynek
az országos betegápolási alapról szóló törvényjavas-
lattal szemben való állásfoglalás volt a. tárgya. Dr.
H o r v á t h vfános ismertette a törvényjavaslatot,
azután G e 11 é r i Mör igazgató fejtette ki azokat
a szempontokat,, mélyek kivánatossá teszik, hogy
az egyesület állást foglaljon a javaslat egyes intéz-
kedései ellen. Dr. Horváth János a betegsegélyzö
pénztárak állaspontját, s a kerületi betegsegélyzö-
pénztárak központi bizottságának, valamint a beteg-
pénztári szakosztálynak javaslatait ismertette. A
szakosztályok egyhangulag elfogadták az elöadót
javaslatait s elhatározták, hogy ezek éifeliHébeH
szerkesztendö kérvényt intézzen az egyesület a
képviselöházhoz a törvényjavaslat módositása iránt.

Köbányai sertéspiacz, május 31. Magyar elsö-
rendü : Öreg nehéz (páronkint 400 Mógránimbn
felüli sulyban) 57 - krajczárig. Közép (páronkint)
300—400 kilogramm sulyban) 36 krajezárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe-
lüli sulyban) 59—60 krajczárig. Közép fpáron-
kint 251—320 klgrig terjedö sulyban) 58—59 fcr.
Könnyü(páronk.250 klgrig terjedö sulyban: 59—60
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. féJüK .sulyban
56—59 krajczárig, közép (páronkint 240—280)
kilncrrfimm snlvhanl ni 1 /?—58 kraipzári<r_ KnnnvYi fná-

krajczárig. Sertéslétszám: 1898. május 28. napján
volt készlet 41.881 drb, május 29-30-á'a felhajtatott
611 drb, május 29-30-án elszállittatott_6ö5 darab,
május 31-ére maradt készletben 41.83/ darab. A
hizott sertés üzletirányzata csendes.

Budapesti konzum-sertésvásár, május 31, A
ferenczvárosi petroleumraktárnál levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. május 2S-án érkezett
42 drb. Készlet 586 darab, összes felhajtás 628
drb. Elszáüittatott budapesti fogyasztásra K>5 drb,
elszáUittatlan maradt 473 drb. Napi árak: 120—180
kilós 57—58 kr, 220—280 kilós 57^58 kiaf
czár, 320—380 kilós o4lI3—55 kr, öreg rwJiiéa 54ife.
kr, malacz 38—44 krajczár. A vásár hangulata
lanyha volt.

Budapesti blrkavásár, május 31. Felhajtatott:
243 drb hizlalt ürü és 100 drb feljavitottjuh, 830
drb beiföldi élö borju. Napi árak: hizlalt ürü 19—22
forint páronkini, 23—24 forint lOOkilónkint, feljavi-
tott juh 16—18.— forint páronkint, 21—22.50 forint
100 fciiónkini, élö belföldi borju 80—42 forint, ki-
vételesen 45 forint 100 kilonkint.

Bécsi sertésvásár, május 31. A mai vá-
sárra felhajtottak 4968 darab fiatal sertést és
?816 darab magyar zsirsertést, összesen 8784 da-
rabot. Az irányzat lanyha volt. Jegyeznek : Prima
53—54 krajczár, kivételesen 54V2 krajczár, közepes
és vén sertés 51—52 krajczár, könnyü 46—50
krajczár és fiatal sertés 38—51 krajezár kilónkint
élösulyban.

Bécsi vágómarhavésir, május 31. A mai
vásárra 2040 darab magyar, 713 darab galicziai,
71 darab bukovinai és 667 darab német, összesen
3491 darab vágómarha haitatott fel, e között volt
755 darab soványmarha. Éiénk kereslet mellett az
árak állag 1—l1/̂  forinttal javultak. Jegyzések :
Magyar hizóökör I. minöségü 32—35 frt, II. minö-
ségü 28—31 frt, III. minöségü 24—27 frt; galicziai
hizóökör I. minöségü 33—37 frt, II,. minöségü
29—32 frt, III. minöségü 25—28 frt; német hizó-
ökör .1. minöségü 37—40frl, kivételesen 41—42 frt,
II. minöségü 32—36 frt, in. minöségü 28—31 frt.
ürasáiri ökör 22—26 forint, bika és tehén 23—Urasági ökör 22
34 forint.

Pén?ügy.
Magyar folyam* és tengerhajózási részflny*

társaság. A társaságnak a kereskedelemügyi magyar
királyi miniszter által felülvizsgált és jóváhagyott
1897. évi mérlege a tegnapi igazgatósági ülésben
állapittatott meg véglegesen, hogy immár a közgyü-
lés elé terjesztessék. A közgyülés folyó évi junius
hó 30-án fog megtartatni, melyen —"a különbözö
tartalékalapok ellátása után, ugymint leirásokra
289.714 forint 44 krajczár, a biztositási alapra
34.540 forint 32 krajczár, a nyugdijalapra I0,00Q
forint — az elmult üzleti évre 5 százalékos .oszta-
lék fog javaslatba hozatni. Az üzletvezetö igazgató-
ságnak az elmult év különösen kedvezötlen körül-
ményei között elért eredményért köszönet szavaz-
tatott. A társaság hajóparkja ezidö szerint szálli-
tások által teljesen igénybe van véve.

Uj jegyzés. A tözsdetanács elrendelte,-hogy
a Brassói-CeflüTose-gyár részvénytársaság 200 ko-
ronáról szóló részvényei a mai nap déli tözsdéjé-
töl kezdve jegyeztessenek az árjegyzölapban. E
részvények 1897. évi szeptember hó 1-töl számi-
tandó 4 százalékos folyó kamattal jegyzendök.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, május 31.

TPiros pünkösd napját szürke ünneppé tett© a
csatákos idö. A vizzé vált kirándulások még csak
hagyján; bizony sókkal komolyabb következmények-
kel is járt a két napos országos esö. Mezögazda-
sági állapotunkat nem csekély veszély fenyegeti.
Tartózkodás nélkül ki kell mondanunk, hogy kriti-
kus napokat élünk. Még minden jóvá lehet, ugyan
és a nap, amely dél óta pazarul hinti sugarait,
biztat is vele. Reméljük, hogy a gondviselés meg-
óvja -országunkat egy ujabb silány termés csapásá-
tól, de egyelöre — hiába is tagadnék ! —' nem
igen kecsegtetök az elöjelek.

A ma réggel beérkezett sürgönyi jelentések
mintha vetélkednének abban, hogy a helyzetröl
minél vigasztalhatatlanabb szinü képet adjanak.
És e tudósitásokat az összes termelö helyekröl
kaptak. Még ha az értesitések nagyobb részének
tulsötét jellegét ama érthetö kétségbeesés rovására
irjuk, amely ilyenkor természetszerüleg megszállja
a gazdákat, még akkor is — a mai állapot sze-
rint — sivár jövönek mennénk elébe. De azért ne
csüggedjünk, ne veszitsük el a bizalmat a magyar
anvaföld ösi erejéhez, a természethez, amely nem
egyszer már csudákat müveit. A veszély komoly,
de e perczben még nem aktuális !

Szombaton a reggeli órákban több helyütt
nagv köd volt, amely a korai kalászosokra rossz
hatással volt Rozsda most már majdnem minde-
nütt mutatkozik —még az eddig rozsdamentes
Tisza vidékén is — és mindinkább terjed á baj,
s ami a legaggasztóbb, a buja vetések között sok a
megdölt kalász.

Ismételjük, kézzelfogható kárról még .szó
sincs és ha az egész országban az idöjárás dél-
után olyan, mint itt a fövárosban, akkor remélhe-
töleg alaptalan lesz a félelem. Most minden az

idötöl függ, amely csak közvetetlenül nagyon me»
légre ne forduljon; inkább hütös, száraz ntpokrf
van szükségünk.

A tözsde aránylag józanul fogta fel a helf*
zetet és épen csak a vidéki elemek, amelyek ma a
"felemelt helyáraka daczára megint szép számmal
voltak képviselve, okoztak nagyobb szabásu vé-
teleikkel olykor-olykor egy kis muló bausse-
áramlatot.

Egyenlegként azonban alig tiz krajczárrnl
emelkedett a szeptemberi buza ára és 10 forint 24
krajczárral zárul.

A szeptemberi rozs és zab — többszörös
ingadozások után — mintegy. 10 krajqzárral olcsóbb
a szombati zárlatnál: 7.53 forint és 5.72 forint.

Ami a folyó határidöket illeti, ugy látszik,
hogy a rozs és zab már lebonyolódott, mert vagy
két hete nem fordult elö kötés e gabonafélékben.
Söt ma délelött május—juniusi tengeriben sem
volt üzlet, délután is csak elvétve kötöttek ügyle-
teket e határidöben és ez a tegnapelötti zárlathoz,
viszonyitva 10 krajczárral olcsóbb, ugyszintén a
julius—augusztusi terminus, amelyben már jelen-
tékenyebb Uüctuaciok is voltak.

A május-juniusi buzában reggel, az általános
deprimált hangulat közepette, sikerült némi moz-
galmat felfelé inscenirozni, de a piacz hamarább
fogyott ki a vevökböl mint az eladókból és miután
délben 12 forint 78 krajczáros árfolyamnál jött
létre az utolsó üzlet, ettöl fogva még névleges kur-
zusokat sem lehetett megállapitani. Este 12.60 fo-
rint volt "áru." • • ••'

£ határidö forgalmánakjriilsö képe tehát azt a
benyomást kelti, mintha az egész üzlet e terminusban,
már lebonyolódott volna. Pedig még sincsen ugy !
Szorgos puhatolózásaink alapján jelenthetjük, hogy
az áruleszámoló irodánál még körülbelül 260 kötést
tartanak evidenciában pro és contra. A vetelkötések
föleg egyes kezekben összpontosulnak, mig az el-
adások szét vannak szórva több bizományosnál át
ügynöknél. . . . . . . .

Beavatottak szerint a döntö ütközet e határ*
idöben csak junius második felében zajlik majd
le és ma már kétséget nem szenved, hogy a lebo-
nyolitás nem szállitás éa átvétel révén, hanem;
stornirozás utján fog végbemenni. Hogy minök
lesznek ezek a kompenzácziós kurzusok, az as idö-
töl és a készáru conjuncturájától függ. '; '

Az iüö Isten kezében^ tehát jó helyen.v.an^.
bár a hausselisták inkább Falb-hoz szitanak. A
készáru irányzata még a malmoktól függ, ezeket*
pedig egyelöre mi sem mozditja ki lethargiájukkól.
A malmok jelenleg nem képesek felvenni a ver-.
senyt a lisztkereskedökkel, akik két forinttal ol-
csóbban kinálják az örleményt, mint a malmok.

Egyéb czikkek készáru forgalma elenyészöen',
csekély, változatlan árak mellett.

Meg akarjuk még emliteni, hogy a barátság- -
talán idö folytán itt rekedt tözsérek tegnap a
Lloyd-kávéházban egy kis parázs magánforgalmat
insceniroztak. Kötöttek szeptemberre buzát 10 forint
32—33—35 krajczárpn. Tudjuk ugyan, hogy nem a
tözsde hatáskörébe tartozik ellenörizni azt, vájjon
abban a kávéházban, amely véletlenül az ö palotá-
jában van, kártyásnak-e vagy buzakötósdijt jsUza-
nak-e.De hát tudomásunk szerintJMagyarországon tör-
vény tiltja az ugynevezett zugtözsdéket és ha már a
börze vezetösége szemet huny afelett, hogy ünnep-
napokon a fölépcsön játszanak a kisdedek, az apró
ágensek kreditakcziákban és államvasutakban, az
ellen már mégis felemeljük szavunkat, ha a ga-
bonaszakmában is meg akarják honositani az ün-
nepi forgalmat. Semmi szükség arra, hogy ott a
piccolok mellett egy szép napon esetteg lekaszabol-
ják gabonánk értékét. Ismétlödés esetén lesz rá
gondunk, hogy a fökapitány szétugrassza a tözsdei
kibiczek e tanyáját.

Ami a külföldi piaczokat illeti, New-Yorkban
zombaton 11 centissel csökkent a májusi buza

ára, a késöbbi határidöké 4Vs centaig terjed*
veszteséget szenvedett.

Ma Berlinben ingadozó maradt az irányzat,
az angol piaczokon nem volt üzlet és Paris 80
centimes-al magasabb árakat jelzett. Mindez ná-
lunk befolyás nélkül maradt.
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BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, május 31.

A tözsde üzletének mult heti nagy szilárd-
ságit a szombati zárlat utolsó perezében a spa-
nrolok gyözelméröl érkezett meglepö hir renditette
meg. Azóta kiderült ugyan, hogy az a hir hamis,
de viszont a két ünnepnapon át tartott esözés -azt
az aggodalmat keltette, hogy az idei termés még
sem lesz olyan jó, mint remélték. És e kétség be-
nvomása alatt állt a tözsde a mai üzlet egész tar-
tama alatt. Aszerint, amint a buzaárak a gabona-
tözsdén emelkedtek vagy alászálltak. aszerint,, hul-
lámzottak az értékek árai is megiorditott irányban.
Délután pedig, mikor a nap kisütött, az árak kö-
zepes szinvonalon megálltak. Viszonylag szilárdab-
baknak bizonyultak ma is a magyar hitelbánk,' a
leszámiiolóbank és a pesti kereskedelmi bank rész-
vénvei, melyeknek kedveltsége készülöben lévö uj
üzleteiken alapszik. De a salgótarjániakat és á ezu-
koripar részvényeit is drágábban vásárolták. A helyi
piacz egyáltalán eléggé élénk és eléggé szilárd volt,
daczára a gabonatermésre vonatkozó ' kétségéknek,
melyeknek hatása inkább csak a nemzetközi érté-
keken folt tapasztalható. A külföldi váltók és az
érezpénz ára nem igen változott.

Az eiötözsdéu : Magyar hitel részvény 401.50
—400.25,Salgótarjáni 626—628, Leszámitoló bank
263, Osztrák bitekészvény 360.20—359.70, Osztrák-
magyar áiiamvasut 360.80—361.90, Kereskedelmi
bank 1440—1442, Közuti vaspálya 394.50—395, Ma-
gvar ezukoripar 163—164

Délelötti 11 óra 25 perczkor zárulnak:
Osztr. hitelrészv. 359.90, Magyar bitelrészv. 400.75,
Aranyjáradék 120.90, Koronajáradék 99.—, Leszá-
mitol*>-l)ank 263.—, Jelzálogbank 255.—, Riraa-
murányi 254.—, Osztrák-magyar állaniyasut 360.50,
ünionbank 297.50, Angolbánk 158.—, Déli vasut
71.75, Alpesi 163.60, Márka 58.90, Közuti vasut
395.25.

A déli tözsdén elöfordult kötések:
Regale-kötvény 101.10. Kereskedelmi bank 1440—
1442, Salgótarjáni köszénbánya 627—632, Közuti
vasut 394.25—394.75, Magyar ezukoripar 164—165,
Magyar hitelrészvény 400.75—401.50, Magy. villa-
mossági részv.-társ." 135—137.50, Magyar jelzálog-
bank 254.50—254.75, Magyar leszámitoló bank
262.50—262.90, Rimaraurányl vasmü 254—255.50,
Osztrák hitelrészvény 359.70—360.20, Adria 218,
Osztrák-magyar államvasut 36I.25—361.75, Kassa,
somodi köszén 27, Köbányai göztéglagyár 800, Ma
gyár asphalt 228, Magy. ált. köszénbánya 109, Ma-
gyar kerámiai gyir 17F.50, Danubius hajógyár 96-
Ganz 22.50.

Dijbiztositások : Osztrák bitelrészvényekben
holnapra 2. 2.50 forint, 8 napra 5—6 forint,
junius utoljára 10—11 forint.

Délután lóra 30 perczkor zárulnak:
május 31. május 28.

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Osztrák hitelrészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

Az utótözsdén mérsékelt berlini jegyzésekre
az irányzat {ártott maradt. Kötöttek: Osztrák hitel-
részvény 359.90—360.20—359.40,. magyar hitelrész-
vény 4Ó1—401.25—399.75—401.40, osztrák-magyar
áüainvr.sut 36150—361-75—360.75—361.50 fo-
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rinton.
Délután 4 órakor zárulnák -.

Osztrák hitelrészv^ny
Magyar bitelrészvény
Osztr.-? ii agyár álldravásut
Leszáiniloló bank
Jelzálogbank
Rimainurányl vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut
Déli vasut

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, május 31. Terményekben felette

csekély üzlet volt. Zsiradék változatlanul bágyadt.
Szilva árai gyengébbek, forgalom hvján.

Hivatalos jegyzések.
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b o s z n i a i , . . . . . . usance-min.

. . 120 darabos
. . . . . . . 100 . .

. . . . . . . 85 ,
szerbiai, usance-min.

. . . . . . . 100 darabos
. . . . - . . 85 .

szlavóniai 1897
szerbiai 1897 .

szlavóniai
szerbiai .

luezérná magyar, 1897
vörös spróazemu 1847
vörös középszemfl 1897
vörös nagyszáma 1S97

55.—
5 6 . -
6 1 . —

1 1 . -
12.—
10.75

9.75
10.75
15.75

11.50
13.25
16.50
11.23
13.25
16.—

19.25
18.—

8 5 . -
28.—
2 8 . -

irt

55.50
57.—
6 2 . -

11.60
12.60
16.25
10.—
11.—
16.25

12.—
1S.75
17.—

13.50
16.50

19.75
16.50

33.—
25.—
80.—

30.— 84.—

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, május 31. A vásári forgalom :

Husnál a forgalom élénk, árak szilárdak. — Ba-
romfinál es>nües, árak emelkedtek. Halban élénk.
Arak emelkedtek. Te/- és tejtermékeknél élénk,
árak szilárdak. Tojásnál - csendes, árak emelkedtek.
Zöldségnél élénké gyümölcsnél óiénk. Füsze-
reknél csendes. Idöjárás: borult, hüvös. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos áijegyzése, a következö: Has. Mar-
hahus hátulja 1. 52—5ü frt IL 44—52 irt
Birkahus hátulja 1., 42—46 frt, II. 36—42
irt. Borjuhus hátulja I. 58—6-1 frt, II. 54—68 frt.
Sertéshus elsörendü 64—66 Irt, vidéki 53—50 frt.
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Pünden 100 kilonkmt) Kolbász füstölt 60—80 kr
(küónldnt). Sertészsir hordóval 65.0—65.0 fit (100
kflöntial). —Baromfi (élöi Tyuk lpár l . !0—L50
frt Csirke 1 pár 0.60—1.50 frt Lad hizott kiiói*-
kint 50—55 kr.— Különféiék.Tojto l láda (1440
drb) 2S.0—29.— frt. Sárgarépa 100 kötés 4 00—6.00
frt Petrezselyem 100 kötés 2.Ö0—4.00 frt. Lencsa a .
100 küó 14—18frt Bab nagy 100 küo S—12 frt
Paprika L 100 kiló 30—60 H H. 10—20 frt Vai
I. rendü küónkint0.75—0 80 irt Vaj-téa kil6nkiot 90.0
—1.10 frt Burgonya-rózsa 100 küó 3.~0—4.2U frt
Burgonya sárga 100 kiló 3.80—4.bO frt. — Halak.
Harcsa (élö) 0.80— L— frt 1 kiló. Csuka (éUW 0 60—
1.00 fit 1 küó. Ponty dunai 0.25—0.60 frt

Szesz.
Budapest, május 31. Irányzat változatlan. A

kontingens nyersszesz ára Budapesten 20.25—20.150,
Finomitott szesz nagyban 59. 59.V», Finomi-
tott szesz kicsinyben 59.25—59.60, ÉiesztS-
•zesz nagyban 58.75—69.—. Élesztö szesz kicsiny-
ben 59.25—59.50, Nyersszesz adózva nagyban
68. 58.V«, Nyeraazesz. adózva kicsinyben 5á .$5~
68,50, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 17.50—17.75,
Denaturált szesz nagyban 22.50—22.75 Denaturált
szesz kicsfcyben 23. 23 25. Az árak 10.000
literfokonkint bordó nélkül, ab vasut Budapetá,
készpénzfizetés mellett értendök.

Bécs, május 31. Kontingens nyersszesz
azonnali szállitásra 21.—21.10 forinton kelt d .
Zárlatjegyzés 20.10—20.30 frt.

Prága, május 31. Adózóit trippló-szmaz
nagyban 563/4 frt. Adózatlan szesz azonnali szálli-
tásra 20.25—20.50 forint.

Trieszt, május 31. Kiviteli szesz tartályokban
tzáDitva 90% kektoliterenkint nagyban junins-
-arigusztusi szálb'tásra 14. 14.50 frt.

Berlin, május 31. Szesz helyben 53.40?márka
— 31.40 frt fogyasztási adó nélkül bektolitarenkint
á 10,000 literszázalék. Átszámitási árfolyam 100
Bárka — 58.30 frt

Olajok.
Paris, május 31, Repczeolaj folyó hóra 54.50

fik («= 25.74 frt); juniusra 54.25 frk (=» 25.62 frt);
julius-aug.-ra 54.25 frk ( = 25.62 frt); 4 utolsó
hóra 55.— frk. ( = 25.93 frt). Arak 100 küóakmt
értendök. Átszámitási árfolyam 100 frk -» 47.70 fit

Hamburg, május 31. Repezeolajbelvbea 52.—
márka ( = 30.58 frt). Átszámitási árfolyam 100
saádca « . ÖSM frt.

Czukor.
Prága, május 31. Nyers czukor 88°/« cznkor-

tartalom, franco Aussig. Azonnali száüitásra 12.92
frt, október-deczemberi szállitásra 12^87 forint*

Paris, május 31. Nyers czukor (88 fok) kassára
30. 30.50 frk, fehér czukor juniusra 3£.^- fisak,
juüus-aug.-ra 32.25 frank, okt.-tól4 hóra 32.*/» frk,
4 hóra máj.-tól 31.3/a frk. Finomitott készáru 103:50
- 1 0 4 frank.

Petroleum. . .. -

Hamburg, .május 31, Petroleum faslyjben 5.80
márka -=.3,41 frt . . . .

Antwerpen, május 31. Petroleum fin. balvbtn
I7.5/s frank — 8.41 frt

London, május 31. Petroleum, amerikai S—CVt
ih», orosz 41'a—4*/« sh.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, május 31. Az esös idd hattsar alatt á

mai gabonatözsde szilárd irányzattal indult, de
utóbb az árak gyengültek. Köttetett: buza május-
juniusra 13.15—12.95 forinton, buza öszre 10?18—
1©.15—10.30—10.09—10.11 forinton, zab öszre 6.08
forinton, tengeri juL-aug.-ra 5.67—5.53 forinttal.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza május-juniusra 12.90—13.—, ószre

10.10—10.12, rozs öszre 7.75—7.80, tengeri május-
juniusra 5.50—5.52, julius—augusztusra 5.52—
5.54, zab május—:juniusra 7.50—7.55, zab ószre
6.06—6.08, repeze augusztus-szeptemberre 13.15—
1350 forinton.

Boroszló, május 31. Buza helyben 21.90 márka
(=* 12:88 frt) sárga. Buza helybea 21.80 márka
( = 12.82 frt). Rozs helyben 16.40 mark* f— BJdö
frt). Zab helyben 16.70 márka ( = 9.82 fit) Tengeri
helyben 13.50 márka ( = 7.94 frt). Minden 100 kilón-
kint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt

Hamburg, május* 31- Buza holsteini 230—240
márka ( = 13^2--14.11 frt). Rozs meklenburgi
170—182 m. (=~10.—10.70 frt) Rozs oross 131—
122 márka ( = 7.12—T-IS frt). Mindea 100 kilonkmt
Átszámitási árfolyam 100 márka -= 5&SQ fit

Paris, május 31. (Megvyitás.}BiBiütoi*1ua
2a50 frank (»»13.59 frt). Baza juoiuara 2&.80
frank (==13.73 frt). Buza raÜus-auf.-ni 27.80 frank
(=~ 13.25 frt). Buza 4 utolsó bora 24.— frank
(=-= 11.45 frt). Rozs folyó hóra 21.25 frank (=- 1013
frt) Rozs juniusra 18.75 frank (=* 8.94 fit)
Rozs iulius-aug.-ra 16.— frank {— 7.63 frt). Hb»

4 utolsó hóra 14.75 frank («7.03 frt). Minden 100
küónkint Atasápitást árfolyam 100 frank — 47.70
forint.

Paris, május 31. (Zárlat.) Buza folyó hóra
28.30 frank {— 13,50 frt). Buza juniusra 28.25
frank ( = 13.47 frt). Buza julius-augusztusra 26.80
frank (-=12.78 frt.) Buza 4 utolsó hóra 23.40
frank (—11.17 frt).

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, május 31. A mai elötözsde az esös

idöjárás, valamint a belpolitikai viszonyok követ-
kezményeképen nehézkesen indult meg, egyedül
magyar papirokban volt ismét élénkebb az üzlet.
A déli tözsdén csekély forgalom mellett némileg
szilárdultak az árak.

Az elö tözsdén: Osztrák bitelrészvénr 360.25
359.75, Anglo-bank 158, Union-bank 297.50, Magyar
jelzálogbank 254.75, Magyar bitelrészvény 401.75—
400.50, Osztrák-magyar államvasut 362,76—361,
Déli vasut 71.75, Északnyugati vasul 249/50,
Lánderbank 229, Alpesi bánya 164.20—163.20,
Rimamurányi 254, Elbavölgyi vasut 268.50, Duna-
goshajózási 470, Magyar aranyjáradék 120.90,
Magyar koronajáradék 99.80, Török sorsjegy 60.40
—60.50, Német márka 58.90, Dohányrészvény
129.25—129.50, Májusi járadék 102, Osztrák ko-
ronajáradék 101.40, 20 frankos 954, Fegyvergyár
315—316, Pesti magyar kereskedelmi bank 1439—
1444, Adria 212—216, Tranmay 521-^523:50,
Felsffmagyarországi bánya és kohó 118—118.25.

Délelött 11 árakor zárulnak: Qsstrik
hitelrészvény 359.75, Magyar hitelrészvény 400.75,
Osztrák-magyar államvasut 361.25, Alpesi bánya
163.80, Májusi járadék 102.—, Török sorsjegy 60.10.

A déli tözsdén: Osztrák hitelrészvény 360.—
-Magyar bitelrészvény 401.—, Anglo-bank 158.—,
Bankverein 270.—, Landerbank 229.25* Osztrák-
magyar áiiamvasut 361.50, Déli vasut 71.37,
Elbevölgyi vasut 263.50, Északnyugati vasut 250.—,
Török dohányrészvény 129.50, Alpesi bánya 163,40,
Májusi járadék 102,* Török sorsjegy 60,70,.Jiém«t
márka 58.92. linionbank 297.—, Runamurányi
254.—, Magyar koronajáradék 99,20, Fegyvergyár
315.50, Osztrák koronajáradék 101.40, 20 frankos
9.55. Magyar aranyjáradék 121.—.

Délután 2 óra, B0 perczkor jegyezteky Ma-
gyar •ranyjáradék 120.95. Magyar koronajáradék
99.15. Tiszai köksönsorsjegy 188.75. Magyar föld-
tehenaentesitési kötv. 97.10. Magyar hitelrészvénY
400.50. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 157.20.
Kassa-oderbergi vasut 190.35. Magyar kereskedelmi
bank 1440.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.—-
Magyar keleti vasuti állami kötvények 119.80. Ma-
gyar leszámitoló és pénzvállóbank 262.—. Rima-
murányi vasrészvénytársaság 254.25. 4*2°(o papir-
járadék 101.90. 4.2% ezfis'-járadók 101.70. Osz-
trák aranyjáradék 121.15. Osztrák koronajáradék
10150. "1860. sorsjegyek 142.50. Ositrák
bitelsorsjegyek 200.2a. Osztrák hitelrészvény
859.50. Angol-osztrák bank 157:—. Unio-
bank 297.25. Bécsi Bankverein 269.50. Osstrák
Linderbank 229 2ö. Osztrák-magyar bank. 913.^-.
Osztrák-magyar áüainvantt 361.50. Déli vasut 71.—.
Elbevölgyi vasut 263.—. Dunagözhajózási részvény
465.—. Alpesi bányarészvény 163.70, Dohányrész-
vény 129.—, 20 frankos 9.54, Cászári királyi vert
arany 5.68. Londoni váltóár 120.45. Német bank-
váltó 58.87. Az irányzat kedvezötlen. .

Bécs, május 31. (Ltótözsde.) A déli tOzsde
zárlata után jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 359.75,
Magvar bitelrészvény 450.—, Anglo-bank" 157.50,
Bankver. 270.—. Onk>n-bank297.—.Landérb. 229.25,
Osztrák-magyar államvasut 361.75, Déli vasut 71.25,
Elbevölgyi vasat 263.25, Eszaknyugoti vasut 249.50,
Török dohányrészvény 129.25, Rimamurányi vasmü
254*r-, Alpesi bánya"i63.20, Májusi járadék101.95,
Magyar kónmajáradék 99.20, Töröksorsjegy Ü0.50,
Német márka azonnali szállitásra 58:90. Kémet
márka, ultimóra 58.92.
- Berlin, május 31. Ezüstjáradék 101.75, Osztr.

aranyjáradék 102.80, Magyar aranyjáradék 102.80,
Magyar koronajáradék 99.25, Osztrák hitelrészvény
224.90, Osztrák-magyar államvasut 153.60, Déli
vasat 31.30, Elbevölgyi vasut 133.50, Bastiebridi
vasat 314.75, Osztrák bankjegy 169.95, Rövid
lejárata váltó Becsre vagy Budapestre 169.65,
Rövid lejáratu váltó Parisra 80.80, Rövid lejáratu
váltó Londonra 20.44V2, Orosz bankjegy 217.—,
Laura-kobó 207.40, fiarpeni 188.30, Olass - köz-
ponti vasut 132.40, Török sorsjegy 115.—. Májusi
járadék 101.50.

Azutötözsdén : Osztrák bitelrészvény 224.90,
Osatrék-magvar államvasut 158.75, Déli vasvt 81.40,
Magyar arány-járadék 102.80, Disconto-tártaság
250. . Szilárd, amerikai értékek magas londoni
.árfolyamára.

Frankiért, május 31. {Zárlat) 4'2*/« ezüsté
járadék 86.25, 4*/« oastrák aranyjáradék 10&90,
4°/o magvar aranyjáradék 102.55, magyar ko-

ronajáradék 99,70, osztrák hitaltéttfény 306.91
osztrák-magyar bank 775.50. ontrák-magfsf
államvasut 310.25. déli vasat 63.—, északnyu4«1i
vasut 212.—, bécsi váltóár 169.52, loadoel váltóár
20.46, páriái váltóár 80.90. bécsi bankveftÜl
228.62, villamos részvény 139.40,
részvény 141.—, 3°/o inagyar arany-kölcsöa
4-2°/o papirjáradek 86.40, Elbevölgyi vasut '
At irányzat szilárd.

Frankfurt, május 31. (UtötSzsde.) Oizirik
hitelrészv. 805.—, Déli vasnt63.—, Osxtrak>maff«r
államvasut 810.25.

Frankfurt, május 81. (JEsti tifzsde.) Osztr.
hitelrészvény $05.—, DéU váfurJS 75. ki iránftftt
nyugodt.

Hamburg, május 81. (Zárlat.) A.VI9
járadék 8 6 . - , osztrák hitelréarvény 304.75",
osztrák-magyar államvasut 776,—, déli vasu* 147.60,
oLasz járadék 91.51, 4% osztr. aranyj. 108,20,
4>-os magypr aranyjáradék 102.60. A» irányait
tartott.

Pirl$, májuB 31. Uj 8% franciia járadék
101.25, 8»/o-os francsda járadék 102.76, 8Vt*/»
franciia járadék 106.15, Osztrák földaitalintéaat
1800, Osztrák-magyar államvasut 758.—, Osztrák
aranyjáradék 103.—, Déli vasuti elsöbbség 384.50,
Török sorsjegy 107.—, Olasz járad. 92.70, Spanyol
kölcsön 38.75, Meridional 678.—, Ottomaobaok
545.—, RioTinto 658.50. Dcbeer»881.— Bsjtran4
115.50, Chartered 61.50, fUndfouieia 34.50. Magyar
aranyjáradék 103.50.

New-York, május 31. fiafUt 68.—.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. meteorológiai kötpónál tmtéMet iévttati

Jel*at4n» W88. mAJug 81-án reggel 9 áraiét.
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Az egrik depressaó Macrvoncif k«l«U r4s<4ié *«fe*tt.
ahol a bároméin 750 á m . - n •ttIT»dt. A jaátik depr»»«iU » wm*t
partról déli iránybaa terjeszkedik a« eszaki-t«i(«reB. -A i
n^MBis a Bi»caya-öii41 Uján maradt

Mindkét deprwe*i4 Buidpafcau b««uUa4gol. M6t 4a
idöt okoz. .- "i

Uaziakbaa tegnap bm4t ónzAgoa M 6 voK, 4«NrÜMléoá,
különösen sz Aliidon roadkittli aiöséggel. I n Zömkor, yjrtd4t,
Sazik, Kis.Kvtal áUomásokoa M «ID»»II«T«»H' 49 Buo.-a4l aá-
erobb TOH. A Dunántul a«oiü>aa ai6 «*ö.kI(Mt A szál i i
m at«fiW«k«lt, M ldÁ aUaod6aa klraa. Khrétva lti

Váltotikony, bftvös W« tráiblM, M* Iwlyatt tU

VIZÁLLÁS.
— Májas 814a. —
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MINDENFÉLE.
ÁprWal házasságok. A központi utajimtikai

• kivatal Havi Közleményemet legujabb füzetéböl ki-
tüaik, hogy április hónapban-jóval több házasságot

* ̂ kötöttek, mint az azt megelSzö márczinsban. Mig
ngyanis márczrasban — a nagybdjti egyházi tila-
lom, hatása alatt — mindössze 4387 haröisság jött

. létre, *jyji«^n 5528 házasságot kötöttek, ebböl
Budapesten 430-at Ez a szám a mnlt ér ugyané
l̂ /tqapjáK«»| kötött házasságok összes számához ké-

: pest jelentékeny, vagy 1200-ra rugó növekedést
jelest. Az egyes országrészek közül aránylag
a legtöbb házasságot a Duna-Tisza közén kö-
tötték, a legkevesebbet a Tiszán innen és a
TSsza-Maros szögében. Arányi&gosan a legtöbb
házasság Taróczmegyében jött létre, a legkevesebb
MáramaroabaiL Törvényhatósági városaink közöl a
há7«w*g kötések számaránya tekintetében Sopron
áll az elsö helyen (utána Budapest következik), az
utalsón. Zombor. Vegyes házasság volt 811# ebböl
keresztény-zsidó házasság 30. És pedig 17 esetben
zsidó völegény vett el keresztény leányt, tizen-
három esetben pedig zsidó menyasszony lépett
keresztény völegénynyel házasságra. — Ezen-
kivöl egy esetben zsidó völegény vett el fe-
falekezeteken kivüli menyasszonyt. — A születendö
gyermekek vallása iránt 130 esetben jött létre meg-
egyezés, az összes vegyes házasságok 16 százalé-
káhaa, még pedig az esetek. többségében (54 szá-
zalékában) az anya vallásának javára. — A legtöbb
jnegegyézés —'• szám szerint 85 — a romai katae-
ÜkJBS vallásnak kedvez ; a református lel javára
28 , az ágostaiéra 12, a görög-keletiére 4, a görög-
kaüiolikuséra 2 megegyezés létesült. — A 30 ke-
resztény-zsidó házasság közül minH^tatp 3 esetten
jöttJéfire-megegyezés a születendö gyermekek val-
lásaira nézve,. mind a . három a keresztény iél -
jártra.

A haz6rz6! orangutang. Henry de Y. . . . tea-
gerésztiszt egyik utazása alkalmával Boméóból egy
iorangutangot hozott magával és azt £il»r»flflafi ma-
gánál tartotta. "Zoulon", igy hivták az urang-
Btángot, szeretettel csöngött az urán, de az
elötte ismerétlen embereket gyakran meg is
támadta. Gazdája arra használta fel, hogy távol-
létében vele* öriztette a szobáját. igy történt a mi- :

nao is. V. elment hazairól és Zoulona szoba egyik'
sarkában guggolt és régieséit valamin. Az ajtó hir-•
telén kinyilott . és. egy ösraeretlen ember lépett a 1
szobába. Ez pedig nem volt más, mis t Sicolaüs. |
Bárgéré,! a 41 éves többször büntetett tol-
vaj, aki a háziur eltávozását akarta. JeBiasz-i
sáhu. Zoulon csodálatos gyorsasággal vetette mágfetf
a betöröre, fojtogatta a karmaival és többször be--
leharapott az arczába. Bargére asszonya jajveszék--,
lésére v a ház lakói berohantak, és csak aagy fárad-
ság után tudták a póruljárt tolvajt az orangutang
karmai Elözöl kiszabaditani. Zoulon hirtelen táma-
dása oly iszonyu hatással volt Bargérere, hogy a
kiáltott félelem következtében megörült. Az elöhivott
orvosok a sebeit bekötözték és rendöri fedezet mel-.
tett a tébolydába szállitották, i

Vén teáihyok szigete. A nyugatindiai B e r-
m u d a szigete arról nevezetes, hogy a lakosság
számarányához viszonyitva, ott van a legtöbb vén
leány. Sajátságos dolog, Bermuda hölgyei épen
hazájuk törvényhozásának köszönhetik, hogy oly
sokan pártában maradnak "közölök. Bermuda szige-
tén ugyanis a földbirtok hosszu idön -- át egy" és '
ugyanazon család birtokában marad. Idegen sem
véteVsenV örökösödés .utján nem szerezhet birtokot. *
Az orrait leány,-ki idegeshez megy nöül , nemaak
birtökarökségét vesziti' el,' de annak jogát is, Sogy,
földet,.szerezhessen. A törvénynek ez . az intézke-
désé' a férfiakat nemi érinti s igy ök nagyobbrészt
fdjeganbfil házasodnak..- Es .az oka, hogy Bermuda

é i soka vén leány, - "
adarak a börtönben. Eredeti módon töre-
Sficbigan északamerüad áüambaa megja-

a rabokat, de ügy, hogy egyben élvezetet i s ;

neMk. Az ottani" börtönök mindmeg- •
annyi madártelepek. A raboknak ugyanis meg van
engedve, hogy madarakat neveljenek. A rabot ez
szandEostatfa, de egyben hozzászoktatja a gyöngé-
debb gondolkodáshoz és elvonja szellemét a gonosz
tervek kovácsolásától-

k

A MILLIOMOS.
Angol regény.

I r ta : CROKER M. B.

(33)

— Itt egyáltalán vége van az utnak, fe-
lelte Sladen asszony és rámutatott egy csapat
kulira, urra és hölgyre, akik valamivel lejebb
lármázva összeállottak.

— Talán a Ivy hires utja is csak tréfa,
mint a reggelink ! mondotta Jervis.

Az Ivy által dicsért ut valóban egészen
megtévesztette az embereket és kellemetlen
meglepetést szerzett a kirándult társaságnak,
amely teljes bizalommal követte lefelé Ivyt,
anélkül, hogy sejtette volna, hogy a hegysza-
kadás fölött mesterséges, szük ösvényén kell
elhaladniok, amelyen, mert az esö félig el-
mosta, csak épen biztos járásu hegyi ponny
tudott volna elmenni. Az ösvény egyik végén
meredek sziklafal volt, a másikon szuros bo-
zóttal telt, kék szakadás tátongott és csak az
ilyen utakhoz hozzászokott kulik koczkáztat-
hatták meg az átkelést. A társaságból mintegy
huszan megpróbálták a nyaktörö vállalkozást.
Ezek között volt Brande asszony is, aki, mig
öt átvitték hordszékéböl, bátoritólag integetett
a hátulmaradottak felé. A társaság idegesebb
tagjai, akiknél az éhség és a félelem birokra
kelt egymással, a szakadás szélén megállották.
Néhányan vissza is fordultak, mig Ivy Toby,
hogy az átkelés veszélytelenségét bebizonyitsa,
kéményszáju, sárga ponnyján ujból és ujból
megtette az utat, miközben henczegett és gu-
nyolódott, ugy, hogy nehányan, akik között
Sladen ezredes is, épen nem bánkódott volna,
ha hirtelen lebukik a meredeken.

Az ezredes szokott rossz kedvét az éh-
ség annyira fokozta, hogy ebben a pillanatban
hozzá képest egy megsebesült medve is bá-
rány lett volna. Annak idején kitünö lovas
volt, most azonban nagyon nehéz lett, de
azért; még mindig szeretett a ponnyjával di-
csekedni és szerencsétlen féleségét, aki . na-
gyon könnyü volt, olykor-olykor olyan hely-
zetbe hozta, hogy megfagyott a vér az erei-
ben. Persze, mert ilyenkor azután azt mond-
hatta:

— Bah, ez a ponny olyan, mint a bá-
rány, a feleségem még egy ezérnaszállal is
féken tudja tartani.

A vége pedig az lett a dolognak, hogy
az igy feldicsért állatot drága pénzen eladta.

— Micsoda, itt veszedelmes az átlovag-
|ás ? Épenséggel nem. Itt gyalog veszedelme-
sebb az átkelés. A mi hegyi-pónnyjaink soha-
sem lépnek félre, mondotta borizü hangon
.Waringnak, akinek pártfogoltja egész testében
reszketve, mégállott az átkelés elött. Várjon
csak és meglátja, hogy milyen biztonsággal
jut itt keresztül a feleségem: Majd ö meg-

mutatja az utat. Milly! kiáltotta fel a hegyre,
Milly, siess ide! ;

- Oh, itt nem merek keresztüllovagolni,
mondta Sladen Milly, halálsápadt árczát Honor
felé forditva. Mert nem erösek az idegeim, a
ponnym meg nyugtalan és megvadul.

— Gyere le ! Nem látod, hogy elzárod
az utat ? bömbölte ura és parancsolója, azután
mikor hozzája ért, halkan hozzá tetté : Én
nem lennék ilyen gyáva, még akkor sem, ha
az életem forogna a koczkán.

— Igen, gyáva vagyok, mondotta a meg-
ijedt asszony Marknak, de a gyávaságom sem
fogja megmenteni az életemet. Erre. azután
élöre inditotta ponnyját.

— Ötven méternyi az egész és két percz
alatt átjutunk, sugta neki biztatólag Mark. Én
leszállók, vezetem a lovát és jót állok érette,
hogy baj nélkül átjön.

— No, mi lesz ? Kiáltotta az ezredes.
Elöre, elöre! Adj példát a többi asszonynak.
Ah, ön beszélt ? mondotta azután felesége ki-
séröjének. Ez teljesen felesleges.

Egyszerre mély csend lett a szakadás
mindkét oldalán. A nevetés, beszéd, kiáltás és
vitatkozás elnémult. A jelenet szemlélöi meg-
ijedt, komoly, várakozásteljes arczczal, léleg-
zetüket visszafojtva nézték az általánosan fé-
lénknek ismert kis asszonyt a vad állaton, aki
férje parancsára koczkára tette az életét. Vaj-
jon szerencsésen átér-e vagy sem? Az egyik
épen olyan könnyen megtörténhetett, mint
a másik.

— Elöre ! kiáltotta Jervis, miközben meg-
ragadta a kantárszárat ugy, hogy a ló meg-
érezhette, hogy emberére akadt Csukja be a
szemét és gondolja, hogy sik utón megy. Egy-
szerre csak a tulsó oldalon lesz, maga sem
tudja majd, hogyan. Félig már ott is vagyunk.

Az ut felét szerencsésen megtették. A ló
engedelmesen ment, mint a bárány, a nézök
feszült várakozása csökkent és már nagyobbat
kezdettek lélegzeni, amikor hirtelen lódobogás,
vad kiáltás, ropogás, patkócsattogás hallatszott
és Sladen Milly, a ponny és Jervis eltünt a
mélységben. Egy pillanatig még látni lehetett
az emberi tagok és a lópaták összegabalyodott
kapálódzását, azután a szakadás bokrai és
bozótjai mindent elnyeltek és semmit sem le-
hetett többé látni.

És ki volt mindennek az oka ? Termé-
szetesen senki más, mint Jvy Tobi. Vakmerö-
ségében ujra és ujra megtette a nyaktörö utat,
lábát kihuzta a kengyelböl, kurjongatva hado-
nászott a sapkájával, ezer ostobaságot követett
el és ponnyjának türelmét ugyancsak próbára
tette. Az állat ekkor már vágy tizedszer volt
a szakadásnak a hazafelé vezetö uttal ellen-
kezö irányban levö oldalán, gazdája ostoba
gondatlansággal a nyakába vetette a kantár-
szárat, azután mint a többiek, ö is feszült
figyelemmel nézte a szerencsétlen asszony
martiriumát. A lova az istállóba vágyakozván,
felhasználta ezt a pillanatot, vágtatni kezdett,
nékirohant az elötte haladó ponnynak és ezt
is, lovasát is, vezetöjét is a mélységbe
taszitotta.

Ezt a borzasztó pillanatot néhány pilla-
natra mély csend követte, melyet Sladen ez-
redes szakitott meg ezzel a felkiáltással: Oda
van a ponnym!

— És a felesége? kérdezte Honor hara-
gosan. A felesége nem számit?

Félpillanat mulva egész sereg kuli, lo-
vász és ur, élükön Jvy Tobyval, mászott lefelé
a szakadás bokrai között és nemsokára fel-
hangzott a kiáltás: Megmenekültek!

Az elsö, akit két férfi felhozott, Sladen
asszony volt. Rendkivül sápadt volt és elvesz-
tette a kalapját. Azután véres vonallal az ar-
czán és széttepett kabátban Jervis jött fel,
végre a ponny, mely ugyancsak kapálódzott a
felszállitás alatt és vagy husz erös lovásznak
kellett öt huznia és tolnia.

- Csak nem sebesült meg komolyan?
kérdezte Honor, aki elsönek sietett oda, ami-
kor barátnöjét felsegitették a meredek szélén.

— Nem, nem, felelte durván Sladen
ezredes, csak elállt kissé a lélegzete. Egy
korty pálinka azonnal, helyreállitja. És ami-
kor Milly, aki egy lapos köre ült le, bármeny-
nyire vigyázott is, végre mégis sirni kezdett,
gorombán rászólt: De Milly, hogy lehetsz
ilyen gyermekes? Hiszen nem esett bajod,
meg különben te vagy az oka mindennek.
(Egyszer s mindenkorra az asszony volt az
oka mindennek.) Ha nem haboztál volna egy
örökkévalóságig, hanem mindjárt neki mentél
volna az utnak, amikor mondottam, akkor . ..

— Kérem, hallgasson! kiáltott reá Jer-
vis haragosan.

Az ezredes elvörösödött, de még mielött
felélhetett volna, Waring kapitány közéjük
állott

— Holla, Mark, fiatal barátom, hiszen
maga rossz szinben van ! Csak nem tört el
valamije ?

— Semmi komoly baj; egy nagy fa ki-
álló gyökere mentett meg bennünket. Csak. a
kézcsuklóm.

Ekkor nagyon elhalványodott.
- A kézcsuklója? ismételte a jelenlevö

orvos. Mutassa csak ? Amint látóm, a fején is
megsebesült. A kézcsukló eltörött, de csak
egyszerü törés, nem veszedelmes; mindjárt
helyreigazitom.

Ezzel mindjárt munkához is fogott.
Brande asszony, aki ha betegségröl vagy bal-
esetröl volt szó, mindig az elsök között sietett
a baj helyére, régen elhagyta hordszékét, ha-
talmába keritette egy ur vizespoharát és egy
ur szagositóját, azután a legmelegebb rész-
véttel sietett a szerencsétlenül járt ember se-
gitségére.

A szerkesztésért felelös: a föszerkesztö.
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SZINHÁZAK.
Budapest, szerda, 1888. junius

SZINHÁZ.

Évi béricS 123.

Ozifra
nyomoruság.

4 felvonásiaa. —
Csky Gergely.

Személyek:

irta:

Bálnái GasziáT
Ballá, huga
Sodró Antal
ZsóSa, sete
Es i te , rokona
Csosaa Báüst
Madi Simon
Popxádi
Tarczaii Jeaö
Mézessé

Gyvaes
Ca. Alszegi

é
Hegyes! M.
G&báayi
Zilahi
Náday

Mibályfi
Vlzváriné

Kezdete 71 J Arakor.

NÉPSZINHÁZ.

1848.
(Hadak utja.)

Látványos, zenés szinma, elö-
játékkal, 11 képben. A népszin-
házi bizottság megbizásából irta
és zenéjót szerzetté Verö György.

Személyek :
Petöfi Sándor
Vasvári Pál
Irinyi József
Zakáx Gergely
Egy un hölgy
Egy polgár
EgyhólCT
Gróf Batthyány
Grif Széchenyi
Kossuth
Eszter
Darkó Mózes
Debor

y g y
Laczkó
Pistoka
Balta János
Antcs plébános

Lubinazky
Szerdahelyi
Várnai
Kenedich

Bártfai SL
Újvári
Talián
Ferenczy
Lendvai
Szirmai
Bárdi G.
Horváth V.

Siposné
Szirmai
Raskó
Gyfirki
Kiss M.
Szabó A.

Kazdete fél 8 órakor.

VÁROSUQETI SZINKÖR
Igazgató Féld Zsigmond.

A hipnotizált
anyós.

(Les erreurs da mariage.)

Bohózat 3 felvonásban. Iria:
Alexandra Bisson. Forditotta:

Kövessy Albert.

Kezdete 7 órakor.

TÖT. i

VSQSZÉNHÁZ.

Mozgó fény-
képek.

Bo&áxat 3 feiTGEástsiu L-táfc:
atfeai OszMr és Kssel-
Gssztár. Sfa§ya«i*is4ta;burg

Személyek:
Kapor KáIEEáa
Mariska

Tssoiaai
iWE.

KataárP.
Gál
Géife
Smmnmif
Sziks

Róza
Kizár Vilma
Kaján Tóbiás
Mengzky Boris
Ladányi Almié*
Gombos
Julis

Kezdete fsl S örnksr.

MAGYAR SZINMÁZ.

Északsarki utazók
Eredeti fövára3 i énekes
4 felvonásban. Irta Fe&IMátfá*.
Zenéjét szerzetté üams Isse.

Személyek :
Vékony l^látyás Bafiws E.
Vékony Éva Eriisi B.
Miczi. leányuk Somié E.
Hunyadi Péter
Kinizsi Pál
Pezsgö Lóri
Piros Ferike
Petofi-Spiezer Már
Hetyke Adolár
Vastag Miháif
Dajka

Kardos A-

Tála. Lsjos
£eri«€i Ma

Kezdet* "PH órakor.

KISFALUDY-SZINHÁZ
Ó-BÜDÁN.

Igazgató

Próbaházasság.
Énekes szinma a övárcsi élei-
böl 3 felvonásban. tó*: Ger5

KároiT.
Tórakor.

BUDAI SZINKÖR,

A tizparancsolat.
Eredeti vigjáték 3 feiTsnásfe&B-

Irta : gróf Ziehy Géza.
Kezdata 7 és ftt öratoi-

Ös- Budavára
Ma, szerdán, junius 1-én

Ingyen tombola értékes nyereHiéiiTtirg7a*i*L
Hinden belépöjegyhez (gyermekjegyek klTételéTel) 5
ingyen tombolajegy, minden bérletjegy 1 ingyen tombola-

jegy adatik kL

Két varieté-elöadása
Változatos misorral. Este 8 és 10 órakor.
Rnmiltatlrmác'l • Taciano nöimitátornak, Bar*
DGHlliiaiROZaSü i kanyi növérek iégpotpöurijá.
^nak és &3exander parterre-akrobata <soportaak.

Belépö-dij 1 irt. Gyermekjegy 10 kr.
földalatti villamos vasat naponta éjféhxtán . 1

óráig közlekedik. ^ É f

Cavaszi Nemzetközi Kiállitás
az uj mücsarnokban

Andpáisy-ut végén
1898. április 15-töl junius 15-ig.

Hyitvs re^el 9 órától este 7-tg.
Minden csütörtökön este 7—1 Mg sétaiangrarESEy.

egy koromt
Vasárnap délután 1 órától 2 0 krajczár.

WEKERLE- kávéház
VII., Kerepasi-ut 70. szám.

BT Mm éa mtaémmam* ktt@a& ~m

Teljes tisztelettel Tapli JÓSSGf, kávés.

Szinházi müsorok.

Csütörtök

Péntek

Szombat

Vesérnap d. u.

Este

Icsnfi bteitái

—

Az agglegé-
nyek

Egy párisi
regény

Liüomfi

—

—

—

! f

fltlltflll

—

A hálókocsik
ellenöre

A hálókocsik
ellenöre

A hálókocsik
ellenöre

ttpttalli

Jelet
12 felesége

A kukta-
kisasszony

Jáfet
18 felesége

Holtomiglan

1

Easiw HMü

Kikapos
pa tikári us

Aranylako-
dalom

Észalt sarki
utazók

BeÉd Süaklr

A tilt
paraacftolat

4 kck
ass&ony

üdvöske

Tamás bátya
gunyhója

Batefeafa B M I S

Számüzött

—

Erdö szépe

Csókon szer-
zett völegény

A Köbányai Király-Sörfözö
dr. Eoráayi és ér. Eéüy eeyetesü tssár arak AHal

iyé§ycsélekra ajáalott
6 6

idögbajokbGB, Térssegényséanél, emésztési Eavaroknál,
gyengeséffiél stb. kiváló sikerrel baszniltatlk.

k AUUa ós Társa
üvegfestési és edzéál müterem

Budapest, IX., Ferencz-körut 18. szám.
Ajánljak; aiütennftket miadeacemü firegfertéai és edeési munkák
elvégzésére, nistyek mfirésá kivitelben készülnek a legegysze-
xobhtSl a EesgazdBfahb kivitelig. Vádatokkal és költségvetésekkel

mindenkor szivesen szolgálunk. 938

legjtttányosabb áx>ak.

TornaeszkSzSk, függö-
áfjyak, kStéláruk, hálók
eot, tSmtmk. hovmdmrvk, xmákok ém
ltonjptÁM, Tmiódi *a$olLawm-TmHBtm éskntt

társas-játékok,

S© ff©r Antal
, I I , (Mársly-laktanya) Kárily-utcza 12. »z.

erbster Károly
legnasjyobb kerókpárraktár

Budapest, Kái-olf-körut §«
Csakis a i t ^ i M M b b ás eUflawrt toffJeKl jtjfáfUtl
el U«T tnintr eredeti HtuaJMr Beeatea, ffUla

máiiTm. a lsgjutányoiabh ánk>aa, • t. «s. kficM
nyahnáM ajánlóm a miadea kéaraiammtl kcMD^aaett

kerékpár-iskolámat
Kerepeai-ut (Tatttnal)

áteUenébta £009

HERBSTER KÁROLY
Budapest, Kiroly-körut 9.

PlisésésGouvré-
' intézet

BUDAPEST,

VII., KiraVIr-utcza 21.
oaab és leggyorsabb esz-
mindo: e szakmába vágó

ákfiak. Tidéfti megrandalé-
«•* posUfonluilá*aL Ü63

el«6 és legntoyobb

pénzszekrény
tresor-gyárr

BBdapestésBerHo. jflapittatottiUS,
Pánczél-szobák,

Safe-depositok.
Gyér: Budapest, KlMsö SorokaaH-ut 02*

Mlntaraktir: Dorottys-utois 7.

KOLOP" kéuefirW és gyógyviz
A kolopl kénesfurdö és gyógyviz az IS96. ezredéves kiállitásán elismerö eklevélleJ tta*

tet te te t t káV - Ugyanott az orvosi kongresszuson ngs Bökay Árpád egyetemi tanár ur, o u t a fcff *•*»
kénnydrogénes vizröl, nagy elismeréssel szólt, valamint a Szabad Lyeemnbaa ngs. Nankó Vilinos taaáf W
e csodás kénes hideg viznek nagy és fényes jövöt jósol.

A fürdö biztosan gyógyit mindenféle heveny és ieUUt
és idolt Mi-bajokat.

bántalmalurti mindennemü fct>"

Orvosilag rendelvé van: gyomor-, bél- és máj-bajefcoal, orr, szem, **±--T-.-iAamM--
tim-atjainál, ideg- és n6l bajoknál, 06rvélykórnál, eaaatexu, görvélyM éi té*t*ké~

A fiirdö Jász-Nagykun-Szobiok megyében, TTeJta-Sttly kézségben fekszik, melybe* posta- és tÉrifda
állomás van. — Prospektusok kivánatra ingyen küldetnek.

A fürdóévad kezdödik május 1-én és tart szeptember végéig.
A vizre vonatkozó megrendelések és felvilágositások Végesai

tlajdonos Eolep-fördö, utolsó posta Tlsza-Sfllf intéxendök.
Sándor-boz, fSUbiftakof és
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Kiadóhivatal Mlndan a*6 2 krajczar, vastagabb betükböl szadve 4 krajozar.

Vffl. ken, József-körüt 65. szám.
Ba a térdeid czfffiét üt kSzli a Mrdetésben varr * válást b ^ .
* deni, s a acSvegat az ataiváirr ttettéBTIM fist;

Kiadóhivatal:

VU1. ker., József-körut 65. szám.
minden közlés után

Imiben is tehet a ssO
még 80 knjezár IdaosUrbélr*<BhUk Ifl nasteadft. — délszarft as apróhirdetést postautalványon balci!'

refot• a bfétyanakat btkflMML MteOioU kOnaro Uizimiloajja M apróhirdetés árát.

"Poste-restante" hirdetések bélyeg-
illetékesek.

Aprd hirdetések 20 krajczáron atót
nem közöltetnek.

LEVELEZÉS.
PCM 11 <ttej«irtonjtef. G. ar. i» c. .4, fe*4—i

Falusi lányka! EJ. ^«v..» mutattam, neki .
: öt éves fáradozásomnak eredménye ez. Vi

nvebb&Msemre esett. £ sorokkal még csak azt J

"te levelét, fet*y
és tat. keny-

aüa%, aogy vé*taff lem«Mtam tervemröl OH hogy sáamk sw»i
kettéváltak. Legyen boMogi Isten ónaell TisHeiöje: Kaawra

fess asszonykával,
alatt a kiadóba.

vagy médivel örömest levelezne
érdekes fiu. Le?eiek .X fa

egT

U C - 1

Titásod es fonó érzelmeid nyilvánitását táiáalammsi cS-
kfllöaöB. Boldog lennek, ha annyiszor gondéinál ream. mtat

én te raád. i _i ljfo—1
f i m reSt iM—20 éve* barna varréleány "tawnoiy szándékiKll
4fcgT C S l l ö ^ szeretne megismerkedni egr inteüigens
iparasaL Caak.teljes czimtt levelekre. válaszolok. .Bi erste
cam Tehát.xád nézve nem létráik, többé téged meg " ,

nagyon szeretö g w i w s m 18. 458*—1
Mindkét csokrotmcgkaptam, a háboruról aoaat hattottam,
swretnéni már kfllünöseu közied és a generális közett

i EObaba*BCs nwnHŵ M töled hallani, féltettelek, de fariam véáas-
l yaknabaa.es nem csalatkoztam, üonddj néha ana, b a s t e cl B S B
; sfejt és ezerszer csókol. 131^-1

HÁZASSÁG.
aiiiti óhajt csinos izraelita leány, kinek _»

, . - _ . _C&H1 vegyeskereskedése van vidéken, egri
ejn iparoshoz vagy kereskedöhöz, kinek kedve van> wdétot i
LI^-I-*-^ fényképpel, mely esetleg viaszakfiMetta, ejfap kwfflftniiimitiir

rtos jövöeaboldogság* czim alatt. 4StB—g
iar. fizvegv nö férjhez menni óhajt csakis fatritjawM kin

-- ^tnnkhnr kinek 1600—2000 frt biztos évi £
névvel ellátott komely ajánlatok vétetnek fifjili

fcet ,JBaalS* 28" czimen a kiadóhivatal kfizvotit.
szeretne megismerkedni

__ éves leánynyal háwtsságt
kér "Gondnólküli élet" czimen.

Levehs

ÁLLÁST KERES.
leány mint tárBalkadéofi kiván alkahnaTtarni
nömet és franczia nyelvet burja. Szives megk

kér ,JE. IS" jelige alatt.

ar,
e p

ÁimniT a iOVOflO a j
tv»iMhnr mupknkTOBOÁ.

jnlKOZHC hossza évik gyakorlatával
bir, gyöatyörfi IrfTfm""^'^3* s varrni is tud, beszél magyarul s ke-
veset aégietüi- Czim a kiadóban. 1867—-tf

ajánlkozik egy kisasszony, ki e téren , nagy
jártas^ggaiMr. Czim a trafóban. 4566-3

JUtmm árra izr. leáiry bármily állast keres. Czim a kia-
CVCS défakatatbaa, J812-8

i U á s t óhajt elfoglalni egy 20 éves kath. jó caa-
{ádból való leáay, ki a magyar, német, fran-

czia s Talanit az angol nyelvböl is beszél, továbbá szépen _ zon-
gorázik* és énekei. A fözésben is segédkezik és zárdái nevelésben
részesült. CT ; T" & kiadóhivatalban, 4452-^8

ÁLLÁST KAPHAT.

tanalóldayok

kerestetik egy másfél éves leányka mellé. Cdm a Jdado-
hiTataiban. 4500—1

nöi divat terembe azonnal felvétetnek. Cum a
kiadóba. 4488-4

feloivasÓBÖ kerestetik vidékre idösebb magányos urhoz.
Ki Irancziánl is beszél elönyben részesut. Ajánlatok a

mesjeünásével a kiadóhivatalba küldendök .Felolvasó^
. 4496—4

bonnet keresek gyermekeim mellé. Ajánlkozhatni dél-
után I—S-ig. Crnn a kiadóhivatalban. 4568—4

OKTATÁS.

esár.) Czim a 4102-5

ml és Beadni fent £ 6
akndóban.

1—2 óráifranczia tár
rt intelligens egyén.

i i w és nöi ruha varrásban alapos oktatást kaphatnak
U á I tó családból szármaaó tatelligens hölgyek. Hol

megaMBdja a kiadonivatal. • 8874—6

BIRTOK VÉTEL ÉS ELADÁS.
a TasattD V* órányira fekvö 108 ka-
tasater balá jó es legjobb mmÖBégB

gazdasági infiluhiilil ebátt. c S a a kiadóhiva-
4578-6

kerttel, ütép ud
vasnt köeefeben.

"Vétet*

birtatot kereB*
lakkal,

alatt.

HAZ- ÉS TELEK-ELADÁS.
150—200C(X)frtkmecvételre keresek. Ügynökük kizárva.
Ajánlatokat a lüadóhivHtálba kérek .Bérház czimen

4363-7

v i tfintctfti bázat>TÜJál' telfcet v e n n i vasy
A l B | " C r l e 0 épiteni akar, forduljon bizalomi
mannM., Arpád-ut 24. sz.

gy eladni, ki oksóa
bizalommal hozzám Witt-

I34ü—7

I12QY telekkel Rákos-Kereszturon eladó. Czim
vatalhan.

kiadóhi-
1373—7

ELADÁS.
bülAfAlf s z a l o n . velour, de Geu, ebédlö-, hálu-baroce-

. w VIHVIWR butorok, szönyegek, függönyük, tükrök és disz-
targyak minden elfogadható áron e hó végéig eladók. Andráasy-ut
86. fgldaxlnt. 6797—a

ajánlkozik uri hölgyeket fésülni. Czim a kiadólüva-
talban. I2ál—IS
becses ügyeimébe ajánljuk Nemes és Lengye 1 bel-
város keoskeméti-utczaö. I. em. levö nagy butonak-

ebédlö-, háló-, szalon? és uri'berendezések rendkivül olcsón
beszerezhetök. * 6775—8

KIADÓ SZOBÁK.
rtJf lAtat i butorozott hónapos szoba, külön bej arattál kiadó,
V*tMW»gH esetleg teljes ellátással. Czima kiadóban. 4550—lu

butorozott tiszta 2 ablakos utezai szoba külöu elö-
szobával 30 frtért kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

• • 4 5 0 8 — I J

ftntnrn7Att CHthilr tunika közelében hetenkint 2 frtért kiadó.
nmWUAUH 9I99IUI Czim a kiadóhivatalban

Xölönbcjáratü
1371-10

utezai szoba fardöszobahasználattal azonnal
kiadó. Czhn a kiadóhivatalban. 4576—10

f Poomani
teljes eUátáfisal. Cznn a kiadóhivatalban.

i utczában egy nagyon szép 2 ablakos balkouos
utezai szoba az elsö emeleten kiadó. Esetleg

4572—10

£gy nagyon
KÜLÖNFÉLE.

- - a t. 1 " .
táért esedesik. Czima kiadóhivatalban.4414—18

fifyes

óhivatalban.

fehérvarrónö munkát kaphat Ajánlkozók tudassák czimü-
kot "Sürgösen* czimen á kiadóban. 4443—18

varrónö házhoz ajánlkozik, valamint házon kivül is
legelegánsabb nöi ruhákat olcsón készit. Czim a kia-

4346—18
BOcTU élezlap az "Üatftktfs". Most sorra kdzli pom
páá kardkatorákban a nevezetesebb irókat és mttvé

Kir9ta*ii kftftnö angol uügép; teljesen uj. igen olcsón eladó. Czim
JH-gwMll a kiadóhivatalban: '1377—8

olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.
42Ö8—8

Kiadó iakások augusztus 1-ére
Ollöi-ut 18. sz. a. ujonan épQtt házban;

földszint

L emelet

TL emelet

HL emelet

Bolt-
helyiség
7O0 frt.

portállal ellátott, 2 nyaasa.

üzleti he-
lyiség

•agy lakás
1480 frt .

3 udvari szoba, l nagy ĵg
méternyi és 1 kisebb mnntaterem,
elö-, furdö-^ cselédszoba, konylpu
kamra, 2 kfoset, pincze és padlás
sal, az udvari traktusban ^ Ĵ̂ " fe-
dett foryósGval, düekt bejáiat a lép-

csöházból.

Lakás
75a frt.

2 utezai szoba, 1 .
fürdö-. cseIéd3Zoba,kenTna, kamra,

kioset, póecn és paJáasaL

Lakás
750 frt.

3 utezai szoba, elö>. ffisdft-. cseléd-
szoba, konyha, Iramra,, kioset, föma»

és padiásaaL

Lakás
700 frt.

2 utezai, 1 udvaiiswjfea.eiS-,
csetédszobárat, lsaBybak

set, pincze éa
kb

700 frt.
S udvari smba, elo-,
szobával, konyha,

pincze és

Lakás
380 frt.

? utezai szoba, elöszobásal, fcoayba,
kamra, kloset, piitese é d l á i

Laká«
840 frt.

2 u d v a r i s z o b a . e i a « m h a . b o y b a ,
k a m r a , k i o s e t , p i n e z e é s d f i

Utezai lakfisokban gáz- és villamosvezstéfc, psrfcAta
tapéta stb. Udvari lakásokban gazvezetéic, parketak

fedett folyosók, kertre nyiló kitttassaL

Házhelyek eladása.
A Bndapest ÜL kerületében fekvö . .
tartoxó nazJaelvvjc, elönyös zeXsétetok maHatt
5Iw»l«kedé*.Bofüaitott utak. Camtona, —

TUMVIX. Felvilágositáat ad a délutáni
B7JTOEB XJLJOB ügyvéd, K 4

1000 árt valódi ritka

minden

ára 8 frt
raktár 10 krtol feQehb. "4W

Faludi Zsigmond
', VII., 0611

atf asufLa vaa
cz^Sarntkal, hogy képe*

fafjok • tddmtetben

O

Bfaatoa arinft barna
czipö

• vagy* keztyftbSr afeaoai

zh<*. 16 ezm. magas selyam caaj

b a r n a f l a f e a n g o l c s i p S . - . . . « • • • ' • • • • 9M
a d n f l b a m a g o n b o s a n g o l c z i p 5 . . * • • • • • • • • • « •
s f i U a s a f t e t o Ü a c a s c z i p i . . . . . . . . . . . . . . a á t

m S l O — l g g o n t b m a g M * . - fttwiMi l a l l l l 4 y -

vaU

vaiaWfc mndeimemu divatos bárna'éi

•antre. HaztaMW « 8

Halálos itéletet
hoz minden gazdasszony
a. poloskákra, ha, az ujon-
nan feltalált és föltétlenül

biztos 1091

"MÓRT"
poloska-irtószerrel egyszer
is kisérletet tesz. 1 üveg

ára ecsettel
20, 4O, BO M 1 forint.

Föraktár:

MAJTHÉNYI BÉLA
droguistánál

BUDAPESTEN,

IV.9 Egyetetn-utcza 11.
•ögyárak, vegvikészit-

".jjjefc, illatszerek és ház-
tartási cwikkek nagy r&k-

. . tára,.
Xaftalin 1 Klf. 30 kr.
Bálnát rovarpor 1 klg.

3 iariBL
Fözött méhviasz padló-
beereszié ;hez 3 szinben

1 klsr. 1 firt SO kr.
Vidéki megrendelések na-
ponta, pontosan esplö:öl-

tetnek.

EDE Budapest haiMVUtt.
T«k Bátottval anaalam*

eszközöl és értékesit a vi-
lág valamennyi államában

PATAKY H. és W.
508 Budapes ten ,
VI. ker.,Erzsóbet-körut42.

Baját Irodák:
(Berlin, Hamburg, Köln, Frank-
furt, Lipcse, Boroszló, Prága,
Varsó, Hannover, New-York).
Erékesttési szerzödések l1/2 millió
értékben köttettek. Szabadalmi
perek. Felvilágositások és pro-
spektusok ingyen. A magyar ker.

muzeum képviselösége.

Elöfizetések
hirdetések
felvétetnek lapunk kiadó*

hivatalában,

VIII,, Itiklu \i ssám

RiefeierkkHergony-Pain-Expeller
Ldniment. Gapsici comp.

£ a n AimevaB háziszer ellentállt az idö megprébálasa-
aak, mart awr több mint 27 év óta megbizhatö, fljtfa-

Be«k2a8lé8kéiit aHuüauuda&k kBazvtoyaél,
saü és Bieghilésekaél és az orvosok
is mindig gyakrabban xendeltetik. A

: Horgony-Pain-Erpeüer, gyakorta Horgony-IiamieBt
nas alatt, nem titkos szer, hanem taazi aépazeri Baxf.
melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
, TO kr. és 1 frtüvegenkéoti árban majdnem minden

tárban készletben van; föraktár:
40 kr.

TlrBt Mzsef gyógysrerésinél BwfapefiteB. Be-
vásárlásalkalmával igen óvatosak legyünk, mert
több kigebbértekn utánzat van forgalomban. KI
neai akar raegkiroseanl, az minden egyes

t HfiaRy^ védjegy és Bichter ozégiegy-
mint Bea valódit ntasitaa vtssza.

s viselhetnek készen kapható ruhákat.
ha szükségleteiket nálunk fedezik,
ahol á raktári ruhák is r é g i m e s t e -
rek f e l ü g y e l e t e a lat t készülnek.
A m e s t e r i s z a b á s t ezégünk elökelö
hirneve biztositja, a munka kivitelét
pedig már az üzlet képe elárulja. Az
üzlet vitele most akként lett szer-
vezve, hogy az utezai forgalom ki*
használása véget tnemcsak v erseny,
de'feltünö1 o l c s ó é r á k a t szabunk.
Méret ntáui megrendelésekre külön
szövetraktárunk van, nagy vá lasz -
tefcn kizárólag t i s z t a g y a p j u s va-
lóban gyfinyorO m i n t á j u kelmékböl.

i GS Torsa uri
IV., 39.

Nyomatott az ORSZÁGOS HIRLAP köforgógépén, Budapest, Vili., üonef-fcSriit e ö .


